

## Belföldi hírek

bb 1. magyar szocialista irodalom - 1900-1945

i me/kné-ju hgy

1975. március 19.

a petőfi irodalmi muzeumban március 26-án nyílik meg a magyar szocialista irodalom - 1900-1945 című kiállítás. az irodalmi muzeológia eszközeivel szemlélteti szocialista irodalmunk fejlődését az ösztönös költői, írói megnyilvánulásoktól a tudatos társadalomformáló törekvések kiteljesedéséig. a kiállítás gerincét a fejlődést hiven tükröző 8 költmény felnagyított képe alkotja. a tablokhoz kapcsolódó paravánokon a költemények társadalmi-politikai háttérét jelentik meg, míg a vitrinekben várnai zseni, csizmadia sándor, babits , kosztolányi, ady, kassák, juhász gyula, balázs béla, illés béla, radnóti miklós, darvas józsef, józsef attila , és más írók, költők műveit, kéziratait, a tanácsköztársaság irodalmi kiadványait, a háboru ellenes és antifasiszta irodalom kiemelkedő irodalmi alkotásait mutatják be. plakátok, linóleum-metszetek, festmények, szobrok egészítik ki a mintegy fél évszázad irodalmi terméséből válogatott anyagot. új vonás: a kísérő műsorban elhangzik az idézett vers szövege, egy-egy munkásének, korabeli zenei alkotás. /mti/

--

bb 2. a peremkerületekbe látogat a budapesti gyermekszínház

i -nn/kné-ju hgy

1975. március 19.

március 30-án új bemutatóval lép fiatal közönsége elé a budapesti gyermekszínház. ekkor láthatják először a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban a kicsinyek a meséről-mesére című produkciót, amelyet tarbay ede írt több ismeret mese, - köztük a csipkerózsika, a csizmáskandur, a gólyakalifa, a kiskondás - nyomán. a játék zenéjét váry ferenc szerzte.

/ folyt. köv./

Ø

bb 2. / a peremkerületekbe látogat ... 1. folyt./-ju

a rendező, kóra ilona, a főbb szerepeket kóhalmi attilára, hoffmann máriára, móni ottóra, kautzky ervinre osztotta. a színház úgy tervezi, hogy ezzel az előadással elsősorban a peremkerületek művelődési otthonait, kulturházeit keresi fel, azokat a helyeket, ahol színház eddig ritkán, vagy alig fordult meg. a vendégjáték sorozat módot teremt arra, hogy olyan gyerekek is megismerkedjenek a budapesti gyermekszínházzal, akik eddig sohasem jutottak el a paulay utcába.

a színház egyébként még ebben a szezonban színre viszi alekszej alekszin a bátyám klarinéton játszik című vígjátékát, amelynek külön érdekessége, hogy verseit felcman zenejére, a neves költő rozsgyesztivenszkij írta. a rendező: nyilassy judit, a főbb szereplők: kóhalmi attila, kassai ilona, sárosi gábor. még az idén a nézők elé kerül collodi: pinocchio című híres könyvének színpadi változata is ascher tamás rendezésében, a címszerepben szabados zsuzsával. partnerei: sipeki tibor, szécsi vilma, detre annamária, székhelyi józsef. /mti/

---

bb 3. ikarusz autóbuszok caracasba

i-sz/kné-ju hgy

1975. március 19.

az ikarusz gyár a a megüirt külkereskedelmi vállalat jelentős szerződést kötött a napokban venezuelai partnereivel. a megállapodás értelmében további 422 ikarusz 260-as panoráma és ikarusz 280-as csuklós autóbuszokat szállítanak a caracasi közlekedési vállalat részére. a tavaly megkötött megállapodás szerinti, több mint 180 autóbusz utolsó szállítmányait a napokban rakják hajóra hamburgban, a venezuelai főváros felé.

ezeket a típusu ikarusz buszokat már jól ismerik venezuelában, mert a caracasi közlekedés korszerűsítése keretében a járműpark felújításához többségében ikarusz autóbuszokat vásárolnak. a gyár a folyamatos alkatrész ellátást és az ikarusz vevőszolgálat felállítását is vállalta. /mti/

---

-2 -

bb 4. apn filmapok a magyar televízióban - új szovjet produkciók a képernyőn

i -nn/kné-ju hgy

1975. március 19.

keddtől az apn szovjet sajtóügynökség filmjei peregnek a magyar televízióban. az apn fontos feladata, hogy a különböző országokkal koprodukciónban filmeket, riportokat, televíziós alkotásokat készítsen, amelyek a nézőkkel megismertetik a szovjetunió gazdasági, kulturális, tudományos életét, lakosainak hétköznapijait. elsőként kedden ,, bemutatjuk az apn hírügynökséget,, címmel a bogomolovval és a puskovval, az apn főszerkesztőjével beszélget sugár andrás. ötven perces film kerül ugyancsak kedden a nézők elé hogy érzi magát elvtárs? címmel. a produkció 1945-50 között bemutatott filmhíradók eseményeit eleveníti fel, a régi híradók szovjet szereplői közül mutat be néhányat, akik elmondják mire emlékeznek magyarországi tartózkodásukról, mit csinálnak jelenleg. a nagyzenekar című - a bbc-vel együtt forgatott - riportfilm a szovjetunió állami akadémiai szimfónikus zenekarát mutatja be.

szerdán szibéria kincsházát tyumen vadregényes vidékeit láthatják a magyar nézők a japán televízióval közösen készített 25 perces filmben. a filmnek különös aktualitást ad az itt található gazdag olajmezők bemutatása. csütörtökön a szovjet ifjuság honvédelemre való felkészítéséről készített film pereg, amelyet az apn a magyar televízióval együtt rögzített.

pénteken a verő szív című dokumentumfilm a szívsebészet területén elért szovjet eredményeket foglalja össze, bepillantást engedve a novoszibirszki szívklinika munkájába. az osztravai televízióval koprodukciónban készített film nyomon követi az ezen a területen bekövetkezett tudományos fejlődés fontosabb állomásait.

szombaton a szovjetunióban élő gyermekek életéről forgatott félórás apn produkció van műsoron, míg vasárnap a határok nélkül című alkotást vetítik, amely a szovjet-magyar aluminium program jelentőségének bemutatására, az együttműködés nyomonkövetésére vállalkozik. /mti/

---

- 3 -

bb 5. megszűnt a legeltetési biztosítás

i kf pf bh hgy

1975. március 19.

a háztáji- és kisegítő gazdaságoknak az elhullott, illetve kényszervágásra került állatok után 87 millió forintot fizetett 1974-ben az állami biztosító. az összevont vagyonbiztosításban foglalt sertésbiztosítás, az ugynevezett kiegészítő szarvasmarha- és sertésbiztosítás, valamint a legeltetési biztosítás szolgáltatásai a kifizetett magas kártérítés ellenére sem fedezték a tényleges károkat. ezért a biztosító az idén két új állatbiztosítási módozatot vezetett be. az új szarvasmarha és sertésbiztosítás kockázati köre az eddiginél lényegesen szélesebb, nagyobb fedezetet nyújt az egyéni állattartás anyagi biztonságához. a legeltetési biztosítás így feleslegessé vált, ezért azt most megszüntették./mti/

--

bb 6. új rádiós hangverseny-ciklus

i nn kné bh hgy

1975. március 19.

a dalirodalom remekei című nemrég befejeződött sorozat után legközelebb júliusban rendez hangverseny-ciklust a magyar rádió, a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében. a nagy érdeklődéssel kísért koncert-sorozat műsorán perényi miklós és ránci dezső tolmácsolásában beethoven gondolkára és zongorára írt művei szerepelnek./mti/

--

bb 7. kresz-park épül veszprémben

vid kz bh hgy

1975. március 19.

veszprém legfestőibb helyén, a séd völgyében, növénykertet és kresz-parkot alakítanak ki. a mintegy 3,7 millió forintos beruházást igénylő létesítmény a városi és járási közlekedés-biztonsági tanács védnökségével épül, az üzemek, intézmények társadalmi összefogásával./mti/

--

- 4 -

bb 8. több parádi gyógyviz

vid kz bh hgy

1975. március 19.

a népszerű parádi vizet - a gyomor- és légutak bántalmainak természetes gyógyszerét - gyakran hiába keresik a boltokban, ennek az oka jórészt az, hogy a forrás hozama a csapadék-hullás ingadozása következtében erősen megcsappant. a parádi víz fogyasztói számára örömdetes hír, hogy márciustól több viz tör fel a parádi forrásokból. a környékeliek tapasztalatból mondják, hogy ilyenkor tavasszal, rügyfakadáskor a „legerősebb”, a parádi viz és a forrás hozama is rendszerint bővebb./mti/

--

bb 9. új butorszövetek

vid kz bh hgy

1975. március 19.

a lakástextil vállalat kőszegi butorszövetgyára az idén több mint két és félmillió négyzetméter butorszövetet gyárt. termékeik külföldön is keresettek. eljut a kőszegi butorszövet többek között a közel-keletre, iránba, irakba, kuvaitba, törökországba, ausztriába, svájcba, csehszlovákiába és a szovjetunióba. ez jórészt annak köszönhető, hogy nagy gondot fordítanak a gyártmányfejlesztésre. az elmúlt évben például több mint ezer változat készült a butorszövetekből. új termékek például a hattyu butorplüss, amelyet nagy kopásállóságú, korszerű, hullámosított nylonanyagból készítenek. megtörtént a kísérleti gyártás a fodor butorszövetnek is, melyet 120 változatban tudnak előállítani. különleges technikával készült fonalból gyártják a zsenília butorszövetet, falvédőt, faliképet.

az országban egyedül kőszegen gyártják az ugynevezett ket-tős plüssöt. ehhez új gépeket szereztek be illetve az új technológiának megfelelően korszerűsítették a régieket. az idén a keresett termékből a tervek szerint mintegy 240 ezer négyzetmétert adnak a kereskedelemnek./mti/

--

- 5 -

bb 10. új szovjet gépek a pápai textilgyárban

vid ká bh hgy

1975. március 19.

megkezdte próbüzemelését a pápai textilgyár új csarnokában az első 44 sztb típusú szovjet gyártmányú szövőgép. a korszerű berendezések az 50-60 éves elavult szövőgépeket váltották fel. az eddigi mérések szerint a termelékenységük éppen négyszerese a korábbi gépeknek.

a szövőgépek cseréje része a pápai textilgyár nagyrekonstrukciójának. ezt a nagyszabású fejlesztési tervet négy szakaszban valósítják meg. a 44 szovjet szövőgép munkába állításával befejeződött a rekonstrukció első szakasza. a tervek szerint 1980-ig 334 sztb gépet helyeznek üzembe, s ezek már az össztermelés 70 százalékát adják. a mennyiségi növekedésen túl az új gépek lehetőséget adnak a minőség javítására is. segítségükkel tovább növelik a műszál arányát és a kelme is egyenletesebb, tetszetősebb lesz./mti/

--

bb 11. faluszoba péren

vid kz bh hgy

1975. március 19.

a győr-sopronmegyei pér község honismereti szakkörének tagjai faluszobát rendeztek be. a cserépedényeket és a paraszti élet régi szerszámait a házak lomtáraiból, padlásaiból szedték össze. az egyik legértékesebb emlék az úgynevezett hegykönyv, amelyet 1819-ben kezdtek vezetni, s a péri szőlőhegy krónikáját tartalmazza./mti/

--

- 6 -

bb.12. közlekedési balesetek

pf/a/ká

1975. március 19.

szabolcs-szatmár megyében záhony és tiszabezdéd között, lakatos imre 45 éves alkalmi munkás, tuzséri lakos az uttest baloldalán, kivilágítatlan kerékpárjával haladt és egy szembe jövő személygépkocsi halálra gázolta.

x x x

hajdu-bihar megyében ebes és debrecen között nagy józsef 40 éves gépkocsivezető, létavértési lakos, tehergépkocsival halálra gázolta az uttest szélén vele szemben gyalogló szabó károly 64 éves nyugdíjas, ebesi lakost. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mti/

--

bb.13. száz éves asszonyt köszöntöttek mezőtárkányban

id/ká/a/

1975. március 19.

a heves megyei mezőtárkány községben száz éves asszonyt köszöntöttek a községi tanács vezetői, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői. özvegy német sándorné mezőtárkányban született 1875-ben és egész életét szülőfalujában élte le. jelenleg 73 éves lányával lakik együtt. /mti/

--

bb.14. békéscsabán felavatták az új kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskolát

vid/ká/a/

1975. március 19.

békéscsabán a belkereskedelmi minisztérium, a békés megyei tanács, valamint a megye három tanácsai kereskedelmi vállalatának összefogásával, tizenhárom és félmillió forintos költséggel új kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásképző iskola épült. az új létesítményt, amelynek falai közül évente mintegy háromszáz szakmunkás kerül ki, szerdán ünnepélyesen felavatták. /mti/

--

10.45/a

- 7 -

1100g



bb.15. mszbt küldöttség utazott prágába

kné/a/ká

1975. március 19.

tétényi pál akadémikusnak, a magyar-szovjet baráti társaság alelnökének vezetésével szerdán mszbt küldöttség utazott prágába, hogy részt vegyen a csehszlovák-szovjet baráti társaság megalakulása 50.évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi tanácskozáson. a delegációt a nyugati pályaudvaron alpári pál, az mszbt alelnöke bucsuztatta. ott volt stefan bodnar, a budapesti csehszlovák nagykövetség tanácsosa.  
/mti/

--

bb.16. egyetemi-főiskolai napok pécssett

vid/a/ká

1975. március 19.

pécssett nyolcadik alkalommal szervezte meg a kisz az egyetemi-főiskolai napokat, amelyek során a mecsekajjai város hat felsőoktatási intézményének diákjai méltó módon emlékeznek meg 1848, 1919 és 1945 történelemformáló eseményeiről. a több mint ötezer egyetemi-főiskolai hallgató változatos politikai, kulturális és sport programban vesz részt március-április folyamán. az egyetemi-főiskolai napok első kiemelkedő eseményére szerdán az orvostudományi egyetemen került sor, ahol a felsőoktatási intézmények ifjúsági vezetői és aktivistái politikai fórumot tartottak. a tanácskozás témája: a kisz kommunista jellegének erősítése az egyetemen és a főiskolákon. a következő napok, hetek során szellemi vetélkedőt, ifjúsági tanácskozást, plakátkiállítást, folklórfesztivált, sportversenyeket rendeznek a felsőoktatási intézményekben. /mti/

--

felhasználható: 14.00 óra után!

bb.17. vízminőségvédelmi ankét győrött

vid/a/ká

1975. március 19.

vízminőségvédelmi ankétot rendeztek szerdán győrött. az ankéton ismertették azokat az intézkedéseket, amelyeket a tatai nagy tó vizének megtisztítására hoztak az elmúlt években. a legnagyobb szennyező góccokat felszámolták. tájékoztató hangzott el a dunán - rajkánál - létesített automata vízminőségvizsgáló állomásról is. az állomás műszerei éjjel-nappal ellenőrzik a duna vizének tisztaságát. ha a műszerek nagyobb mértékű szennyeződést mutatnak, azonnal működésbe lép a szennyezést elhárító vízügyi szolgálat. /mti/

--

11.40/a

- 8 -

12<sup>45</sup>g

bb.18. szimpózium a korszerű korróziógátló szerekről

t/kg/kné/a/ká

1975. március 19.

az omfb korróziós állandó bizottsága az interag rt-vel közösen szimpóziumot szervezett szerdán a gellért szállóban, amelyen a crc belga cég szakemberei ismertették legkorszerűbb korróziógátló szereik tulajdonságait, s alkalmazásuk lehetőségeit. /mti/

--

bb.19. 20 000 tonna cement terven felül

vid/a/kz

1975. március 19.

az új beremendi cementmű több mint ezer dolgozója kimagasló termelési eredményt ért el a kongresszusi és felszabadulási versenyen: január elejétől 20 000 tonna cementet gyártottak terven felül, s most már biztos, hiánytalanul meglesz az i. negyedévre ígért 24.000 tonna többlet cement, ami jól jön a nagyiramu tavaszi építkezésekhez. a bcm 1975-ben először kapott 1 millió tonnás termelési feladatot. az első negyedév jó munkája a biztosíték a sikeres folytatáshoz. közrejátzott ebben többek között a ii.-es technológiai sor téli nagyjavításának példás megszervezése. míg tavaly másfél hónapig tartott ez a munka, az idén két hét is elegendő volt hozzá. /mti/

--

bb.22. a pest megyei kishajózási vállalat közli,

pf/a/ká

1975. március 19,

hogy a vác-pokolcsárda közötti révátkelésen bizonytalan ideig panoráma és farmotoros autóbuszokat nem tudnak átállítani.

a dunakeszi révátkelésen ideiglenesen 20 tonnás komp üzemel. /mti/

-9-

12<sup>50</sup>g



bb.20. megjutalmazták a kimagasló teljesítménnyel dolgozó tatabányai bányászbrigádokat

vid/a/kz

1975. március 19.

a tatabányai szénbányák igazgatósága és szakszervezeti bizottsága rendszeresen értékeli a kongresszusi munkaversenyt, s megjutalmazza a legjobb teljesítménnyel dolgozó brigádokat. a verseny első szakaszában 35 000 tonna szén termeltek tervén felül a szénmedence dolgozói. növelték a termelékenységüket és csökkentették a szén önköltségét. a szocialista brigádok eddig 60 000 óra társadalmi munkával segítettek a város fejlesztését. ebből 21 000 órát a kisz-fiatalok teljesítették.

a szénmedencében 472 brigád több mint hétezer tagja vesz részt a kongresszusi munkaversenyben. közülük a legjobb teljesítménnyel dolgozó 42 brigád most csaknem négyszázezer forint jutalmat kapott. a kongresszusi versenyben 6 000 bányász érdemelte ki a kiváló dolgozó címet, illetve a szocialista cím valamelyik fokozatát. mérsáros lászló frontmester, sántik lajos esztengályos és veszprémi istván frontmester brigádja elnyerte a vállalat kiváló szocialista brigádja címet. /mti

..

bb.21. a vörös csillag országos uttörőjáték harmadik feladata

i/me/pf/aöká

1975. március 19.

a vörös csillag országos uttörőjáték harmadik feladata március 20-án esedékes: a rádióban és tv-ben elhangzó riadóparancs után a kisdobos és uttörőcsapatok előre megbeszélt helyen találkoznak és felkeresik lakóhelyük, csillagait, szocialista létesítményeket, az mkp alapító tagjait, az ellenállási mozgalom harcosait, közéleti személyiségeket. riportot készítenek szocialista építőmunkáinkról, a munkásokról. a csillag-keresést akadályversennyel kapcsolhatják össze. a felkeresett személyek a pajtások zsebkönyvébe, illetve munkafüzetébe igazolják a feladat teljesítését.

március 21-én az uttörőcsapatok részt vesznek a magyar tanácsköztársaság kikiáltása évfordulójának ünnepein, a koszorúzásokon. az uttörők maguk készítette ajándékkal köszöntik a lakóhely kommunistáit, kommunista közösségeit. /mti/

..

12.20/a

- 10 -

12<sup>10</sup>g

bb.23. időjárásjelentés

a/ká

1975. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. március 19-én, 12 órakor:

többfelé eső

franciaországon keresztül rendkívüli hideg levegő áramlott a földközi-tenger nyugati medencéje fölé. ezzel egyidőben afrika felől igen enyhe levegő kezdett az appennini félsziget irányába vonulni. a két nagy hőmérsékletkülönbségű levegőfajta egy u.n. mediterrán ciklont hozott létre, amelynek középpontja kb. marseille felett van. a hideg levegővel elárasztott nyugat-európai területeken, elsősorban franciaországban, ismét télire fordult az idő. sok helyről jelentenek havazást és a hőmérséklet jelentősen visszaesett. ezzel egyidőben az enyhe, nedves levegő hatása alatt lévő vidékeken pl. olaszországban, jugoszláviában, nagy területen esik az eső, zivatarok keletkeznek, a hőmérséklet azonban az évszaknak megfelelő.

házánkban kedden erősen felhős volt az ég, csak néhány órára sütött ki a nap. szórványosan esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége csak szombathelyen érte el a 4, szentgotthárdon a 7 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet az egész nap borult dunántúli megyékben csak 3-8, máshol 8-15 fok között volt. szerda hajnalra 0 - plusz 7 fokig hűlt le a levegő, csak kisvárdáról jelentettek gyenge fagyokat. délelőtt változóan felhős, a dunántúlon borult volt az ég. a délnyugati megyékben többfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 6-10, az ország többi részén 10-16 között volt.

1 fok

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 7.4 fok volt, a százéves átlagnál 1,4 fokkal magasabb.

szerdán 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

általában erősen felhős idő többfelé esővel. egy-két helyen zivatar is lehet. élénk, helyenként megerősödő keleti, délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nyugati felében 8-13, máshol 13-18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 264 cm. /mti/

12.30/a

- 11 -

13<sup>00</sup>g

bb.24. a taurus szocialista brigádjainak munkasikerei

i/sb/kné/a/.ká

1975. március 19.

a taurus gumiipari vállalatnál sok szocialista brigád kongresszusi versenyfelajánlásában szerepel olyan feladat is, amelynek teljesítése éppen a xi. kongresszus tanácskozásának idején esedékes. szerdán jelentette desics józsef csőszerelő,, béke,, szocialista brigádja, hogy átadta az acélradiál abroncsgyár vezetőinek azt a 100 különleges prészelepet, amely a legújabb vulkanizáló gépek vezérlésének fontos tartalékalkatrésze. másfajta, használaton kívüli gépek szelepeit alakították át, s ezzel 110 ezer forintot takarítottak meg. a társadalmi munkájuk idejére kapott keresetüket átutalták a viii. kerületi óvodák felszerelésének korszerűsítésére alapított ifjúsági számlára. ugyancsak szerdán teljesítette kongresszusi felajánlását kóhalmi tibor karbantartó szocialista komplex brigádja, amely az acélradiál üzem 9 prés gépének vezérlőrendszerét módosította, s így a javításnál nem kell leállítani mind a 9 gépet, hanem csak a hibás berendezést. az átalakítás tehát lényegesen csökkentette a termelés kiesést, ugyanakkor növeli a munkavédelmi biztonságot. /mti/

--

bb.25. ifjúsági nivó-díjak a finomkerámiaipari művekben

i/sb/kné/a/ká

1975. március 19.

a finomkerámiaipari művek ifjúsági parlamentjének javaslatára a vállalat nivódíjat alapított azoknak a 30 éven aluli fiataloknak megjutalmazására, akik a legtöbbet teszik az ifjúsági törvény megvalósításáért és kiváló eredményeket érnek el a termelésben. szerdán került sor az első ifjúsági nivó-díjak ünnepélyes kiosztására. habuda ádám vezérigazgató 8 fiatalot tüntetett ki nivódíjjal és több gazdasági vezetőt jutalmazott meg a fiatalok politikai és szakmai nevelésében elért eredményeik elismeréseként. /mti/

-

12.45/a

- 12 -

13<sup>00</sup>g

bb.26. belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától 13.00 óráig

a/hgy

1975. március 19.

1. szocialista irodalom
  2. budapesti gyermekszínház
  3. ikarusz autóbuszok
  4. apn filmnapok
  5. megszűnt a legeltetési biztosítás
  6. új rádiós-hangverseny
  7. kresz-park
  8. több parádi gyógyviz
  9. új borszövetkezetek
  10. szovjet gépek a pápai textilgyárban
  11. faluszoba péren
  12. közlekedési balesetek
  13. száz éves asszony köszöntése
  14. szakmunkásképző iskolát avattak
  15. mszbt küldöttség
  16. egyetemi-főiskolai napok
  17. vízminőségvédelmi ankét győrről
  18. szimpozion
  19. beremendi cementmű
  20. bányászbrigádok jutalmazása
  21. uttorók
  22. pest m. kishajózási vállalat
  23. időjárásjelentés
  24. taurus gumiipari vállalat
  25. ifjúsági nivó-díjak
  26. hírjegyzék
- /mti/

--

bb.27. szovjet hajók és hajóberendezések prospektusainak - kiállítása

t/sz/of/a/ká

1975. március 19.

március 21- és 27 között, a szovjet hajóipar katalógusai és ismertetői láthatók a szovjet budapesti kereskedelmi kiállításának népköztársaság utja 102. szám alatti bemutató termében.

/folyt.köv./  
13.10/a

- 13 -

+ unió

g 13.20

bb.27./ szovjet hajók.....folyt./-a

a kiállítás alkalmából v.f. vohmin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjének helyettese sajtótájékoztatón ismertette a szovjet hajógyártás helyzetét, a szudoimport külkereskedelmi egyesülés tevékenységét, valamint a magyar-szovjet hajógyártási együttműködést.

elmondta, hogy a szovjet külkereskedelmi szervezet a világ több mint 70 országával áll kereskedelmi kapcsolatban. export\_cikklistáján többek között több ezer tonna vízkiszorítási tengeri teherszállító hajók, gyorsjárata szárnyashajók, valamint különböző típusú vontató hajók szerepelnek. a szudoimport a magyar hajó-és darugár legnagyobb kereskedelmi partnere. az elmúlt három évtizedben a magyar gyár több mint 700 diesel-motoros hajót, uszódarut, vontató-és más folyami hajót szállított szovjet megrendelőjének. az idei magyar hajó kivitel már eléri a 20 millió rubel értéket. ezek a nagytételű szovjet megrendelések kedvező feltételeket teremtetek hajógyártásunk fejlődéséhez. a szovjet hajóépítők egyébként az újabb típusok tervezési munkáinál is segítettek, ezenkívül a szudoimport különböző részegységeket, így diesel-hajtóműveket, generátorokat, rádió navigációs berendezéseket szállít.

a szovjet külkereskedelmi egyesüléstől a mahart rendszeresen vásárol. különösen az utóbbi években növekedtek a megrendelések. tengeri szállítóhajókon kívül, rakéta-, kometa- és volga típusú szárnyashajókat és uszókotrókat szállítottak magyarországra.

megállapodás született a magyar-szovjet hajógyártási együttműködés bővítéséről is a következő ötéves tervidőszakra. szovjet részegységek beépítésével a magyar hajó-és darugár folyami tolóhajókat, önjáró uszódarukat gyárt majd szovjet megrendelésre. /mti/

-. -

bb.28. megkezdődött az öntözés - a tervezetnél több öntözőcső szekszárdról

ö/vid/kz/mné/a/hgy

1975. március 19.

a csapadékszegény tél után ezen a tavaszon is szomjaznak a földek, s most már biztosra vehető, hogy ebben az esztendőben is az átlagosnál korábban kell megkezdeni az öntözést.

/folyt.köv./  
13.20/a

- 14 -

1345 g

bb.28./ megkezdődött.....folyt./-a

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság működési területéről - szolnok megyéből - szerdán már be is futott az erről szóló első jelentés. a rákóczi falvai rákóczi termelőszövetkezet határában az esztető öntöző rendszert helyezték üzembe, hogy mesterséges csapadékot juttassanak a gazdaság nagy kiterjedésű csemete-kertjére. a jászboldogházai arany kalász termelőszövetkezetben ugyanakkor a legelő árasztásához láttak hozzá.

a korai öntözési idénykezdés, a száraznak ígérkező tavasz különös értéket ad annak, hogy a szekszárdi mező-gép vállalatnál - az egész országot ellátó öntözőcső gyárban - a dolgozók már a kongresszusi verseny első szakaszában is 146 százalékra teljesítették termelési tervüket, s azóta csak tovább növelték a munka lendületét. a hétfőn kezdődött kongresszusi héten már minden nap 300-400-al több, összesen 1200-1400 öntözőcsövet ad át az üzem a gazdaságoknak. a fuvarozó vállalatok elsőbbséget biztosítanak e fontos szállítmányoknak, s így az év elejétől a hónap végéig mintegy 700 ezer méter öntözőcső jut el szekszárdra az ország minden részébe. /mti/

-. -

bb.29. a kongresszus tiszteletére : megkésztették a napi növényvédőszer gyártást a füzfői nitrokémiánál

vid/a/kz

1975. március 19.

hazánk egyik legnagyobb növényvédőszer gyártó vállalatánál, a füzfői nitrokémiánál a szokásos napi 3-4 vagon helyett, 6-8 vagonnal állítanak elő a fontos vegyi anyagokból. a szocialista brigádok ugyanis azt vállalták a kongresszus tiszteletére, hogy az első negyedévi termelési tervet 150 millió forint értékű növényvédőszer készítésével túlteljesítik, s ezzel behozzák az import alapanyagok későbbi behozatala miatti idő kiesést is. a nagyszabású munkát az egész gyár kollektívája segíti. a nem növényvédőszer üzemekben dolgozó szocialista brigádok, a termés csúcs időszakára 40 munkást, kölcsönöztek, s vállalták, hogy ebben az időszakban az ő munkájukat is elvégzik.

/folyt.köv./

13.30/a

- 15 -

1350 g

bb.29./ a kongresszus.....folyt./-a

a jól összehangolt munka eredménye, hogy szerdáig négy fontos növényvédőszer gyártását befejezték. így a negyedévre tervezett aniten, lucernit, nitirán és arezin teljes mennyiségben a mezőgazdaság rendelkezésére áll. több új növényvédőszer is határidő előtt előállítanak, hogy azokat már a tavaszi idény előtt megkapják a gazdaságok.

a fűzfői nitrokémia dolgozóinak lelkesedését fokozza, hogy a vállalati pártbizottság a gyáron belül is külön versenyt hirdetett és a legjobb eredményt elérő brigádnak, illetve üzemnek kongresszusi zászlót ajándékoz. /mti/

-.-

bb.30. budapestre érkezett az alekszandrov együttes

i/me/pf;/a/hgy

1975. március 19.

szerdán budapestre érkezett a vörös zászló érdemrenddel kétszeresen kitüntetett alekszandrov ének-és táncegyüttes. a borisz alekszandrov vezérőrnagy, állami-dijas, a szovjetunió népművésze vezette kétszáztagu együttest a ferihegyi repülőtéren dr. nagy gábor vezérőrnagy, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnökének első helyettese, regős gábor, a magyar-szovjet baráti társaság titkára, d.i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai-és légügyi attaséja és p.p. bicskov, a szovjetunió budapesti nagykövetségek tanácsosa., valamint a magyar néphadsereg művészegyüttesének képviselői fogadták.

felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából hazánkban vendégszereplő világhírű együttes március 19-és 29-e között budapesten három előadást tart, fellép salgótarjánban, kecskeméten és székesfehérvárott is. /mti/

-.-

13.35/a

- 16 -

14<sup>15</sup>g

bb.31. szavaló emlékverseny kiskunhalason

vid/a/kz

1975. március 19.

szüts józsef pedagógus, az 1919-es kiskunhalasi direktórium mártir tagjának emlékére szerdán szavalóversenyt rendeztek a nevét viselő kiskunhalasi általános iskolában. az első ízben megrendezett vetélkedőn bács-kiskun megye hat városának legjobb általános iskolás versmondói vettek részt. a rendezvény keretében megemlékeztek a tanácsköztársaságról és az iskola mártir névadójáról. /mti/

--

- 16/- a -

bb.32. koszoruzási ünnepség a joliot-curie szobornál

hgy/mné/a/hgy

1975. március 19.

frederic joliot-curie születésének 75.évfordulója alkalmából szerdán koszoruzási ünnepséget tartottak a világhírű tudós és a békemozgalom kiemelkedő személyiségének szobránál, a róla elnevezett téren. az országos béketanács nevében dr.réczei lászló és terényi istván, az obt alelnökei a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében turóczi bertalan titkárhelyettes és vajda ferencné, a hazafias népfront budapesti bizottságának tagja, a hazafias népfront xii. kerületi bizottsága nevében romhányi andrás titkár, a xii. kerületi tanács vb. nevében mosonyi gáborné dr. titkár, a központi fizikai kutató intézet joliot-curie-köre nevében kajcsos zsolt és szabó péter pál helyeztek el koszorut. elhozták virágaikat a kerület fiataljainak, üzemi, hivatali dolgozóinak képviselői is./mti/

--

bb.33. befejezték a szőlő metszését tokaj-hegyalján

vid/kz/a/hgy

1975. március 19.

a tokaj-hegyaljai szőlőkben szerdán befejeződött az egyik legfontosabb tavaszi munka, a metszés. nemcsak az évszázados hagyományok de a korszerű kísérletek is azt bizonyítják, hogy a metszéssel meghatározzák az évi termést. az idén több mint hatezer hektáron végezték el a nagyüzemi valamint a háztáji ültetvényeken ezt a munkát.

a szeszélyes időjárás ellenére a tokaj-hegyaljai szőlők az idén nem szenvedtek a fagykárt. a szőlészeti és borászati kutatóintézet tarcali kutató állomásán, valamint több más nagyüzemben végzett próbahajtatások azt bizonyítják, hogy a tőkék erőteljes vesszőket növesztettek. a rügyképződés jó, s ennek alapján megfelelő fürtképződés várható. a próbahajtatás eredményeit figyelembe véve határozták meg a metszési módokat az egyes táblákon. kevesebb rügyre,, metszették vissza,, a tőkét ott, ahol erőteljes a vesszőképződés, míg a korábbi években fagykárt szenvedett tőkénél több rügyet hagytak, a megfelelő termés érdekében./mti/

14.45/a

--  
- 17

16<sup>30</sup>

bb.31. szavaló emlékverseny kiskunhalason

vid/a/kz

1975. március 19.

szüts józsef pedagógus, az 1919-es kiskunhalasi direktórium mártir tagjának emlékére szerdán szavalóversenyt rendeztek a nevét viselő kiskunhalasi általános iskolában. az első ízben megrendezett vetélkedőn bács-kiskun megye hat városának legjobb általános iskolás versmondói vettek részt. a rendezvény keretében megemlékeztek a tanácsköztársaságról és az iskola mártir névadójáról. /mti/

16<sup>30</sup>

--

- 16/- a -

bb.32. koszoruzási ünnepség a joliot-curie szobornál

hgy/mné/a/hgy

1975. március 19.

frederic joliot-curie születésének 75. évfordulója alkalmából szerdán koszoruzási ünnepséget tartottak a világhírű tudós és a békemozzgalom kiemelkedő személyiségének szobránál, a róla elnevezett téren. az országos béketanács nevében dr. réczei lászló és terényi istván, az obt alelnökei a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében turóczi bertalan titkárhelyettes és vajda ferencné, a hazafias népfront budapesti bizottságának tagja, a hazafias népfront xii. kerületi bizottsága nevében romhányi andrás titkár, a xii. kerületi tanács vb. nevében mosonyi gaborné dr. titkár, a központi fizikai kutató intézet joliot-curie-köre nevében kajcsos zsolt és szabó péter pál helyeztek el koszorut. elhozták virágaikat a kerület fiataljainak, üzemi, hivatali dolgozóinak képviselői is. /mti/

--

bb.33. befejezték a szőlő metszését tokaj-hegyalján

vid/kz/a/hgy

1975. március 19.

a tokaj-hegyaljai szőlőkben szerdán befejeződött az egyik legfontosabb tavaszi munka, a metszés. nemcsak az évszázados hagyományok de a korszerű kísérletek is azt bizonyítják, hogy a metszéssel meghatározzák az évi termést. az idén több mint hatezer hektáron végezték el a nagyüzemi valamint a háztáji ültetvényeken ezt a munkát.

a szeszélyes időjárás ellenére a tokaj-hegyaljai szőlők az idén nem szenvedtek a fagykárt. a szőlészeti és borászati kutatóintézet tarcali kutató állomásán, valamint több más nagyüzemben végzett próbahajtások azt bizonyítják, hogy a tőkék erőteljes vesszőket növesztettek. a rügyképződés jó, s ennek alapján megfelelő fűrtképződés várható. a próbahajtás eredményeit figyelembe véve határozták meg a metszési módokat az egyes táblákon. kevesebb rügyre, metszették vissza, a tőkét ott, ahol erőteljes a vesszőképződés, míg a korábbi években fagykárt szenvedett tőkénél több rügyet hagytak, a megfelelő termés érdekében. /mti/

14.45/a

--  
- 17

16<sup>35</sup>

bb. 34. rizstelepi rekonstrukció számítógéppel

vid kz/il hgy

1975. március 19.

ezer hektár rizstelepi rekonstrukciót készít elő számítógépes tervezéssel a kelet magyarországi vízügyi tervező vállalat a körösi állami gazdaság gyulai kerülete részére. a budapesti műszaki egyetem vízépítési tanszéke, valamint a vízügyi szervezési és számítástechnikai iroda közreműködésével készülő program megvalósítása 25 millió forint beruházást igényel. a kongresszus tiszteletére meggyorsítják a tervezést s így már az idén nyolcmillió forint értékű munkát el lehet végezni. a teljes rekonstrukciót több lépcsőben 1976 végéig hajtják végre./mti/

-. -

bb. 35. sikeres kongresszusi hét a borsodi vegyi kombinátban

vid kz/il hgy

1975. március 19.

a kongresszusi hét első napján a borsodi vegyikombinát öt-ezer dolgozója az átlagosnál magasabb színvonalon végezte munkáját. ennek eredményeként a mészammónsalétrom üzem dolgozója a hét-főre, keddre előirt ezerháromszáz tonnás műtrágya termelési tervüket ötven tonnával, a karbamid üzem dolgozója a kétnapos hatszáz tonnás tervüket tizenöt tonnával, a kaprolaktám üzem dolgozója a negyven tonnás kétnapos tervüket öt tonnával teljesítették túl.

a kongresszusi hét első két napján a pvc gyáregység dolgozója is nagy erőfeszítéseket tettek a termelés fokozására: pvc proból tizenkilenc tonnával, pvc granulátumból pedig három tonnával termeltek többet az előírtnál./mti/

-. -

bb. 37. soronkívüli rizs-vetőmag szállítmány - nemesített vetőmagvak érkeznek a szovjetunióból

i jf/kné/il hgy

1975. március 19.

a kgst országok öt évre szóló vetőmagtermesztési együttműködési szerződése értelmében hazánk idén igen értékes nemesített szovjet eredetű vetőmagvakhoz jut.  
/folyt.köv./

- 18 -

15.20/il

1710

bb. 37./soronkívüli .... folyt./il

olyan kitűnő minőségű növényi szaporítóanyagokról van szó, amelyek közvetlenül nem is kerülnek a termelőkhöz. előbb kutatóintézetekben s az erre a célra létesített gazdaságokban elszaporítják a magvakat és ezt az „alapanyagot”, használják fel a nagyüzemi gazdaságok.

a szovjet külkereskedelem 1975-ben 160 tonnányi ugynevezett elit-fokozatu őszi buza vetőmagot szállít magyar megrendelésre: egyebek között a kavkaz, az aurora, a jubillejnaja, valamint az elmúlt évtizedben magyarországon legelterjedtebb fajta, a bezosztaja-1 újabb, de már kisebb tételét. a hazai nagyüzemekben jól beváltak a szovjet napraforgó fajták, idén ősszel lehetőség lesz arra, hogy egy újabbat használjanak fel a termelők: a magas olajtartalmu csakinszkij-fajtából 30 tonnányit küldnek elszaporításra. a szovjetunió évek óta rendszeresen szállít rizsvetőmagot. idén eredetileg 310 tonnára volt szerződés megállapodás. ez azonban nem bizonyult elegendőnek, mert az elmúlt évi rizstermés gyenge volt és az alföldi gazdaságok nem tudtak elegendő vetőmagot „fogni”, ezért az eredeti megrendelést a szovjet szállítók kiegészítik, s így mindent egybevetve ezer tonna rizsvetőmaghoz jutnak a magyar gazdaságok. kitűnő minőségű borso, kendervetőmag egészíti ki az importot. különösen a szovjet kendervetőmag értékes, mert a korszerű fajta kitűnő termőképességű és alkalmas a hazai meghonosításra./mti/

-. -

bb. 36. befejeződött a vendéglátóipari szakmunkástanulók versenye

vid kz/il hgy

1975. márcis 19.

székesfehérváron szerdán befejeződött a vendéglátóipari szakmunkástanulók országos versenye - a szakma kiváló tanulója címért. a háromnapos vetélkedőn negyven fiatal - a felszolgáló, szakács és cukrász vett részt. a felszolgálók versenyében vert józsef, a baranya megyei vendéglátóipari vállalat tanulója magda józsef oktató növendéke lett az első. a szakácsok közül szántó józsef, a pannónia vendéglátóipari vállalat tanulója, ugar károly oktató neveltje bizonyult a legügyesebbnek, a cukrászok közül pedig bakos erzsébet, a délpesti vendéglátóipari vállalat tanulója, kiss lajos oktató tanítványa szerezte meg az első helyet.

az első helyezést elért tanulók soronkívül kapnak szakmunkásbizonyítványt, értékes díjakkal is megjutalmazták őket.  
/mti/

-. -

- 19 -

15.25/i

1715

bb. 38. a farmerprogram jegyében - az ifjúsági divatbizottság sajtótájékoztatóval egybekötött bemutatója

t ol/il hgy

1975. márcis 19.

az idén egy millió farmer öltözéket varrnak és hoznak forgalomba a hazai vállalatok. a könnyűipar és a kereskedelem ugynevezett farmerprogramjának jegyében rendezte meg szerdai bemutatóját az ifjúsági divatbizottság. a magyar divat intézet józsef körúti termében ez alkalommal 14 nagy vállalat vonultatta fel bakfisoknak, kamaszoknak és a ,serdültebbeknek,, sánt legújabb - néhány szép importmodellel gazdagított - kollekcióját. a farmeranyagokból készült kabátok, pantallók, szoknyás és nadrágos kosztümök, öltönyök széles választéka mellett azonban az évszaknak megfelelően, izelítőt adtak a tavasz és a nyár szabadidő ruházatának néhány másfajta változatából is. a fiatalok olcsón és jól öltözködhetnek majd a melegebb évszakokban: az egymással kombinálható öltözékek árlistája ugyanis 550-1350 forintig terjed. a modellek nagyrésze már kapható az üzletekben.

az ifjúsági divat bizottság idén is rendez bemutatókat. egyebek között ifjúsági építőtáborokban, klubokban és iskolákban. néhány megyei központban albizottságokat is létesítenek./mti/

--

bb. 40. vasas fiatalok munkásmozgalmi kiállítása

t ro/kné/il hgy

1975. március 19.

több mint fél évig kutatták budapesten és országsszerte a munkásélet emlékeit a sziklai sándor nevét viselő kollégium vasas-élelmiszer és építőipari szakmunkástanulói. munkájuk érdekes eredményeiről számol be a kollégium kisz-klubjában /11. ménesi u. 94./ a felszabadulás 30. évfordulója tiszteletére szerdán megnyílt munkásmozgalmi és fotókiállítás. a tablók széleskörűen tárják a szemlélők elé az illegális pártmunka emlékeit, a felszabadulás utáni három évtized országépítő munkájának eredményeit. a szakmunkástanulók kiállítása április 3-ig egész nap nyitva tart./mti/

--

- 20 -

15.25/11

bb. 39. emlékünnepe és szakmai tanácskozás - hetvenöt éves a gyógypedagógiai oktatás

t ro/f/il hgy

1975. március 19.

szerdán a fáklya klub disztermében az első budapesti kiségitő iskola megalakulásának 75. évfordulója alkalmából emlékülést rendeztek.

ma társadalmunk az értelmi fogyatékosok oktatását az iskola-rendszer szerves részének tekinti - hangsúlyozta mezei gyula, budapest főváros tanácsa közművelődési főosztályának vezetője. budapesten 32 intézmény szolgálja 5 000 fogyatékos gyermek foglalkoztatását-, tanítását. a gyógypedagógiai oktatás jelentős korszerűsítésen ment át, az értelmi fogyatékosok nevelése lehetővé teszi, hogy az iskola elvégzése után a társadalomban hasznos tevékenységet folytassanak. a gyógypedagógiai oktatás egyik eredményeként tartják számon, hogy a kiségitő iskolák nyolc osztályát elvégzett tanulók továbbképző iskolák szakmai előképzésben vesznek részt: pedagógus és pszichológus felügyelettel kezdik meg a termelő munkába állást, önálló életük megszervezését. jelenleg már 26 üzem és vállalat nyújt segítséget e gyermekek foglalkoztatásához, s a továbbképző iskolát végzett tanulók háromnegyed része ott is marad abban az üzemben, ahol megkezdte munkás életét. társadalmunk a fogyatékos gyermekeknek nem csupán karitatív gondozását, hanem életbe való indulását is megoldotta - hangsúlyozta az előadó.

az emlékülést követően a fővárosi tanács és a magyar gyógypedagógusok egyesülete által rendezett kétnapos szakmai tanácskozáson megvitatják a fogyatékos gyermekek nevelésével kapcsolatos feladatokat, az eredményes pedagógiai munkához szükséges feltételeket./mti/

--

bb. 41. olasz külügyi államtitkár hazánkban

kné/il hgy

1975. március 19.

francesco cattanei olasz külügyi államtitkárt, aki gazdasági delegáció élén baczoni jeno külkereskedelmi államtitkár meghívására tartozkodik budapesten, szerdán fogadta puja frigyas külügyminiszter és marjai józsef államtitkár. cattanei előzőleg megbeszéléseket folytatott nagy jános külügyminiszterhelyetttel is. a látogatásokon jelen volt mario franzi olasz nagykövet is./mti/

--

- 21 -

15.3511

430

bb. 42. kongresszusi munkaversenyben: elektromos berendezések  
exportra - határidő előtt

t sz/il hgy

1975. március 19.

az egyesült villamosgépgyár kongresszusi munkaversenyében  
350 brigád csaknem 3 000 dolgozója vesz részt. az év első két-  
és félhavi eredménye alapján már bizonyos, hogy a gyár november  
7-re teljesíti vállalását és befejezi negyedik öt éves tervét.

a munkaversenyben kiemelkedő eredményeket ért el a tizta-  
gu május 1.- brigád. a brigád dolgozói - határidő előtt - szerdára  
elkészítették öt szovjetunióba szállítandó vágóhid energiaelosztó  
berendezését. így lehetővé válik, hogy a komplett öntöttvas toko-  
zot berendezést a beszerelt kapcsolókkal, csatlakozásokkal, ká-  
belelkekkel még ebben a hónapban utnak indítsák.

az angela davis női szerelőbrigád tagjai vállalásuknak ered-  
ményeként eddig mintegy 20 százalékkal növelték termelésüket, s az  
év első két hónapjában több mint 30 000 kis relét szereltek össze.  
hasonló termelésnövekedést ért el az evig kismotor gyárának asszink-  
ron női tekercselőbrigádja is. eddig naponta 150 motoron dolgoztak,  
most „minden nap egy motorral többet”, vállaltak. ezt jobb munka-  
szervezéssel, anyagmegtakarítással, a gépek még jobb kihasználásá-  
val érik el./mti/

--

bb. 43. veteránok és kisz fiatalok találkozója szolnokon

vid kz/il hgy

1975. március 19.

fiatalokkal találkoztak szerdán a szolnoki máv járműjavi-  
tó üzem művelődési házában a szolnok megyei munkásmozgalmi ve-  
teránok. a két nemzedék képviselői a tanácsköztársaság dicsősé-  
ges harcait elevenítették fel, méltatták a szolnoki munkásság  
hősi helytállását az első magyar proletárállam megteremtéséért  
vivott küzdelemben. a hősi harcok élő tanúi válaszoltak a fia-  
talok kérdéseire, majd együttesen megtekintették a két kongressz-  
szus között,, című dokumentum kiállítását./mti/

--

- 22 -

1740

bb. 44. kongresszusi munkaversenyben : ganz berendezések két  
nagyberuházáshoz

t sz/kné/il hgy

1975. március 19.

a ganz mávag-ban a kongresszusi és felszabadulási munka-  
verseny keretében két hazai nagyberuházáshoz készítettek el -  
határidő előtt - nagyberendezéseket.

a péti nitrogénművek ammónia-üzemének süritett levegőel-  
látását szovjet gyártmányu turbókompresszorokkal biztosítják  
majd. a ganz mávag dolgozó, rekordidő alatt - alig háromnegyed  
éves munkával - 4 ilyen berendezést szereltek fel az üzemben.

ugyancsak a péti nitrogénművekben a ganz-dolgozók fel-  
állították a recirkulációs vízművet, a hozzávaló szivattyuk is  
ganz-gyártmányok. a vízműrendszer - amely az egész péti nitro-  
génmű ipari vízellátását biztosítja majd - próbaüzemeltetése a  
napokban fejeződött be.

a ganz mávag hidgyára pedig 3 hónappal a határidő előtt  
befejezte a hejőcsabai cementgyár kétszer száz tonnás iker vagon-  
buktatójának szállítását és felszerelését. ez a „borítórend-  
szerű”, megoldás a legkorszerűbb vagonürítési módszer és a cement  
gyár alapanyagellátását gyorsítja majd. a 15 millió forint érték-  
kü vagonbuktató próbaüzemeltetése e hónapban megkezdődik./mti/

--

bb. 45. teljesítette első negyedévi tervét az alföldi porcelán-  
gyár padlóburkolólap üzeme

i sb/il hgy

1975. március 19.

a finomkerámiaipari művek gyárainak dolgozói a pártkongressz-  
szus tanácskozásának idején újabb munkasikereket értek el. az  
alföldi porcelángyár padlóburkolólap üzemének brigádjai jelentet-  
ték, hogy szerdán teljesítették első negyedéves tervüket. így  
március végéig a padlóburkolólappól - a lakásépítés e keresett  
segédanyagából - 10 000 négyzetméterrel teljesítik túl negyedé-  
ves előirányzatukat, ami hozzávetőlegesen 500 lakáshoz elegendő.  
/folyt.köv./

- 23 -

1740

bb. 45./teljesítette .... folyt./il

a romhányi építési kerámiagyár csempe gyáregységének dolgozói arról számoltak be, hogy a pártkongresszus hetében megkezdték egy új csempetípus gyártását. az új falburkoló termék az úgynevezett dekorált csempe, amelynek mintázatát gépesített módszerrel készítik. az új csempetípussal nemcsak a választékot bővítik, hanem csökkentik a tökéletes importot is. /mti/

--

bb. 46. hazaérkezett libiából a magyar gépipari delegáció

sz/pf/il hgy

1975. március 19.

hazaérkezett libiából az a küldöttség, amely dr. heiczman jános kohó és gépipari miniszterhelyettes vezetésével résztvett a tripoli vásáron. a kiállítás magyar napján dr. heiczman jános ünnepélyes keretek között átadta az első ikarus autóbust a helyi közlekedési vállalat vezetőinek. tárgyalásokat folytatott több minisztérium vezetőjével, gazdasági-, mezőgazdaság-fejlesztési közlekedési és egészségügyi kérdésekről. /mti/

--

bb 47. tata felszabadulása dokumentumokban - kiállítás a város felszabadulásának 30. évfordulóján

vid/kz-ju hgy

1975. március 19.

harminc esztendővel ezelőtt, március 19-án szabadult fel tata, ebből az alkalomból kiállítást nyitott szerdán a művelődési központban a mórícz zsigmond városi-járási könyvtár. a ,, tata felszabadulása dokumentumokban,, című bemutató az 1944 végétől 1945. végéig terjedő hónapok eseményeit eleveníti fel megyei levéltári anyagokkal, helyi dokumentumokkal, eredeti fénykép-felvételekkel. ott látható köztük az a jegyzőkönyv, amely a kommunista párt első, 1945. április 10-án megtartott városi nagygyűlését örökítette meg. a visszaemlékezések sorát a tataért hősi halált halt szovjet katonákról szóló irások, fényképek zárják be. /mti/

--

16.45/ju

- 24 -

bb 48. kallós ödön,

k st./s-ju hgy

1975. március 19.

a magyar kereskedelmi kamara elnöke szerdán hazérkezett az egyesült államokból. washingtonban a magyar kereskedelmi kamara és az egyesült államok kereskedelmi kamarájának elnöke vázlat aláírt megállapodás alapján létrehozott magyar-amerikai gazdasági tanács mindkét szekciója most munkaprogramot állít össze, amelyben többek között előírnyozzák a kölcsönös tájékoztatás javítását, az együttműködés elősegítését és koordinálását. /mti/

--

bb 49. angol nyelvű nehézipari folyóirat jubileumi kiadása

k sb/s-ju hgy

1975. március 19.

a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából megjelent a magyar kereskedelmi kamara hungarian heavy industries című angol nyelvű nehézipari és gépipari folyóirat jubileumi száma, amely többek között tanulmányokat közöl dr. horgos gyula kohó- és gépipari, illetve szekér gyula nehézipari miniszter tollából a magyar gépgyártóipar és a nehézipar háromévtizedes fejlődéséről. a hűven illusztrált lap foglalkozik még a magyar erőssáramu ipar és a csepel vas és fémművek három évtizedes fejlődésének eredményeivel is. /mti/

--

bb. 51. időjárásjelentés

s/il hgy

1975. március 19.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19.30 órakor többfelé eső

várható időjárás csütörtök estig: általában erősen felhős idő, többfelé esővel, egy-két helyen zivatar is kialakulhat. napközben élénk néhány helyen megerősödő keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön az ország nyugati felében 8-13, máshol 13-18 fok között. /mti/

--

-25-

bb. 50. üdvözlő távirat

s-ju hgy

1975. március 19.

Losonczy Pál az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Nicolae Ceaușescu, a román szocialista köztársaság elnökévé történt újraválasztása alkalmával. /mti/

.-.

bb 52. dr. Marczali László

s-ju hgy

1974. március 19.

kulturális miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett Budapestre az a küldöttség, amely résztvett a magyar kultúra napjai lengyelországi rendezvényeinek megnyitásán. Dr. Marczali Lászlót fogadta József Tejchma, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

.-.

-26-

bb. 53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

il hgy

27. szovjet hajók prospektusai
28. öntözők
29. növényvédőszer gyártás
30. Alexandrov együttes
31. Szavaló emlékverseny
32. Jolío Curie koszoruzás
33. szőlőmetszés
34. rizstelepítési rekonstrukció
35. kongresszusi verseny -bvk
36. vendéglátóipari szakmunkástanulók
37. nemesített vetőmag
38. ifjúsági divat bizottság
39. gyógypedagógiai oktatás
40. vasas fiatalok kiállítása
41. évig munkaverseny
42. olasz külügyi államtitkár
43. Kisz - veterán találkozó
44. Ganz berendezések
45. alföldi porcelángyár
46. gépipari delegáció
47. tatabányai kiállítás
48. Kallós Ödön hazaérkezett
49. angol nyelvű folyóirat
50. üdvözlő távirat
51. időjárás
52. hazaérkezett Marczali László
53. hírijegyzék

.-.

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: Burján Sándor  
szerkesztette: Kálmán Sándor  
ügyeletes szerkesztő: Halasi György

- 27 -

## Belföldi hírek

x i . k o n g r e s s z u s

bkk 1. németh károly beszéde

pr/um zs

1975. március 19.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károlynak, az mszmp politikai bizottsága tégjának, a kb titkárának kongresszusi beszédét, amely szerdán hangzik el. az anyag

e m b a r g ó s , csak jelzésre használható fel!!

x x x

- a központi bizottság arról adhatott számot a kongresszusnak, az ország népének, hogy a x. kongresszus határozataiban megjelölt gazdaságpolitikai céloknak megfelelően dolgoztunk, azokat elértük, sőt több vonatkozásban túlteljesítettük. népgazdaságunk egészében és fő arányaiban tervszerűen fejlődött. a termelés és a nemzeti jövedelem a tervezett ütemben nő, gyorsabban, mint a megelőző évtizedben. a iv. ötéves tervben kitűzött célok és a tényleges gazdasági folyamatok között az összhang jobb, mint a korábbi ötéves tervek időszakában volt. a nemzeti jövedelem növekedését az életszínvonal rendszeres fejlődése kíséri.

/folyt.köv./

bkk 1. / németh károly ...1.folyt./um

a termelés növekedése a korábbinál tervszerűbb és mentes a nagymértékű ingadozásoktól. a társadalmi munka termelékenységének évi átlagos növekedése a harmadik ötéves terv időszakában 5,3 százalék volt, az 1971-1974-es években pedig 6,2 százalékot ért el. előbbre haladt a népgazdaság szerkezetének átalakítása, javult a termékek minősége és választéka. bővült részvételünk a nemzetközi munkamegosztásban, fejlődtek erősödtek kapcsolataink a szovjetunióval, a testvéri szocialista országokkal. aktív részesei vagyunk a szocialista gazdasági integráció megvalósításának.

jóleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy a x. kongresszus határozatait végrehajtva tovább fejlődtek hazánkban a termelődörök. és ami számunkra a gazdaságpolitikában is a legfontosabb, gyarapodott öntudatban, szakmai felkészültségben és tudásban a dolgozó ember. szocialista építőmunkánk eredményeként, céljainkkal összhangban, emelkedett az életszínvonal, javultak a munka- és életkörülmények. dolgozó népünk joggal lehet büszke eredményes szocialista építőmunkájára.

amikor azonban az elismerésre méltó eredményekről szólnunk, tegyük hozzá, hogy a fejlődés, a növekvő igények többet követelnek tőlünk. többek között azt, hogy hiven pártunk eddigi gyakorlatához, helyzetünket konkrétan elemezve, erősítsük meg mindazt, ami jó, előremutató, és szüntessük meg mindazt, ami fékezi előrehaladásunkat.

nem kerülheti el figyelmünket, hogy a központi irányítás szándékai nem minden szinten és nem mindenben érvényesülnek következetesen. helyenként nem elég hatékony a terv végrehajtásának ellenőrzése; nem mindig gazdálkodunk jól anyagi és szellemi erőinkkel. mindezek a helyes gazdaságpolitikai feladatok gyakorlati végrehajtásában mutatkozó következetlenségekre, irányító és ellenőrző munkánk hiányosságaira, esetenként a fegyelem lazulására, illetve ezek felszámolásának szükségességére irányítják figyelmünket.

/folyt.köv./

bkk 1. / németh károly ...2.folyt./um

gazdasági munkánk gyengeségeinek megszüntetése a nemzetközi gazdasági háttér számunkra kedvezőtlen változása miatt is sürgető feladat. ez sok tekintetben nemcsak gazdaságunk fejlesztésében, hanem gazdaságirányításunk számára is újabb feladatokat jelent, de nem igényli gazdaságpolitikánk megváltoztatását. pártunk gazdaságpolitikájának fő elvei kiállták a gyakorlat próbáját és a jövőben is vezérfonalul szolgálnak.

arra van szükség, hogy társadalmi és gazdasági életünk minden területén, a tervezésben is, a végrehajtásban is következetesebben érvényesüljenek gazdaságpolitikánk fő elvei és céljai: a szocialista termelési viszonyok fejlesztése, a népgazdaság tervszerű, arányos fejlődése, a termelődörök állandó bővítése, a gazdasági hatékonyság, a tudomány és a technika eredményeinek hasznosítása, a társadalmi munka termelékenységének gyors ütemű növelése, az elosztási viszonyok olyan fejlesztése, hogy egyre következetesebben valósuljon meg a munka szerinti elosztás szocialista elve, az anyagi és erkölcsi ösztönzés együttes érvényesítése, a nemzeti jövedelem növekedésével összhangban a lakosság életszínvonalának rendszeres emelése és életkörülményeinek javítása, a nemzetközi munkamegosztásban, különösen pedig a kgst keretében a szocialista gazdasági integrációban való részvételünk állandó bővítése és elmélyítése. arra kell törekednünk, hogy adottságainkat figyelembe véve, gazdaságpolitikánkban is jól kapcsolódjanak a tartós és változó elemek. hiszen a folytatás sohasem egyszerű ismétlés, a fő vonal változatlanúsága nem jelent megmerevedést.

erőfeszítéseinket arra kell összpontosítanunk, hogy a termelés hatékonyságát az eddiginél gyorsabban növeljük, az anyagokat és az eszközöket ésszerűbben használjuk fel, a fogyasztást és a felhalmozást forrásainkkal jól összehangoljuk és a népgazdaság kiegyensúlyozott fejlődését ezuton alapozzuk meg. ennek megfelelően gazdaságpolitikánk és gyakorlatunk központi kérdése, a társadalmi termelés hatékonyságának növelése, a termelés, a gazdálkodás minden területén.

/folyt.köv./

bkk 1. /németh károly ....3.folyt./um

ahogy arra kádár elvtárs, a központi bizottság beszámolójában rámutatott, a gazdasági hatékonyság növelésének alapvető feltétele a termelési szerkezet korszerűsítésének gyorsítása. a versenyképes, gazdaságos termékek részarányának növelése megköveteli az intenzívebb nemzetközi gazdasági együttműködést, az abban rejlő lehetőségek jó kihasználását. ennek fő útja, hogy a szocialista integráció keretében fokozzuk a szakosodást, a kooperációban gyártott korszerű termékek, részegységek és alkatrészek kölcsönös szállításának részarányát. e téren már olyan jó példákra hivatkozhatunk, mint a zsiguli-programban való részvételünk vagy a leninvárosi olefinmű és a szovjetunióban levő kalusi vegyipari és kohászati kombinát között megvalósuló vegyipari együttműködés.

az iparban a termelési szerkezet átalakítását a központi döntések és a vállalati kezdeményezések megfelelő ösztönzésének együttes alkalmazásával kell elérni. folytatni kell a gazdaságtalan, korszerűtlen termékek termelésének megszüntetését. ez esetenként együtt jár a dolgozók bizonyos mértékű, územen belüli és üzemek közötti átcsoportosításával. ezt nagy körültekintéssel, az emberekről való gondoskodással kell megoldani.

az elmúlt években mind a központi bizottság, mind a dolgozók részéről jogos kritika érte gazdasági vezetésünket, mert nem fordított kellő figyelmet nagyüzemeink egy részében a termelési szerkezet korszerűsítésére, a termelési feltételek javítására. e téren, ha még nem is a kívánt mértékben, előbbre jutottunk. nagyra értékeljük a szovjetunió segítségét, amelyet több gépipari nagyüzemünk, köztük a magyar hajó- és darugyár, és a ganz-mávgag termékszerkezetének átalakításához, technikai rekonstrukciójához nyujt.

a központi tervező, irányító szervek folyamatosan gondoskodjanak róla, hogy az 50 kijelölt nagyvállalat, amely a szocialista ipar termelésének felét, exportjának pedig közel 60 százalékát adja, ahol munkásosztályunk derékhadának nagy része dolgozik, folyamatosan megkapja az indokolt támogatást.

/folyt.köv./

bkk 1. / németh károly ....4.folyt./um

a munka termelékenységének növelése az intenzív gazdasági fejlődés egyik kulcskérdése. bár az utóbbi években e téren is felgyorsult a fejlődés, még mindig jelentékenyen elmaradunk a nemzetközi élvonaltól. az elmaradás döntő oka a munka- és üzemszervezés viszonylag alacsony színvonala. a termelékenység emelésének elengedhetetlen feltétele, hogy megszüntessük az élő munkával való pazarlást. nincs minden rendben a munkaerő-gazdálkodásban, a munkaidő kihasználásában, és a munkafegyelemben is van javítanivaló. állami szerveink, a gazdasági vezetők biztosítsák, hogy se a termelésben, se az adminisztrációban ne foglalkoztassanak több dolgozót, mint amennyire ténylegesen szükség van. gondoskodjanak arról is, hogy a jó munka anyagi és erkölcsi elismerésben, a rossz munka pedig elmarasztalásban részesüljön.

a gazdasági hatékonyság növelésének fontos feltétele az önköltség csökkentése. 1968 és 1973 között a népgazdaságban a termelés fajlagos költsége 2,5 százalékkal csökkent. ez öt év alatt mintegy 18 milliárd forint megtakarítást eredményezett. nem lebecsülendő, de mégiscsak szerény eredmény ez. az a feladat, hogy takarékoskodjunk az energiával, állítsunk elő a rendelkezésre álló anyagokból több és jobb terméket, javítsuk a felhasználás fajlagos mutatóit.

például ma az anyagköltség egyszázalékos csökkentése 5-6 milliárd forinttal növelné a nemzeti jövedelmet.

németh károly hangsúlyozta, hogy a hatékonyság növelése megköveteli az állóeszközök eddiginél jobb kihasználását, valamint a beruházási tevékenység lényeges javítását, majd arról beszélt, hogy népgazdaságunk további lendületes fejlesztése mind sürgetőbb igényli a tudomány aktív közreműködését céljaink meghatározásában és megvalósításuk előmozdításában. - a tudományos és a műszaki eredmények gyakorlati alkalmazása, a tudomány termelőerővé válásának folyamata lassabb az indokoltnál és a lehetségesnél. eo kell érnünk, hogy a tudomány jobban segítse gazdaságpolitikai törekvéseink megvalósítását. a nemzetközi tudományos együttműködés szélesítésével jobban be kell kapcsolódnunk a világban végbemenő tudományos-technikai forradalom áramlatába. az eddiginél nagyobb mértékben kell részt vennünk - elsősorban a kgst-országokkal - a nemzetközi közös kutatási és fejlesztési feladatok megoldásában. mindezek céljából erősíteni kell a tudományos kutatás egységes, összehangolt központi irányítását.

/folyt.köv./

bkk 1. /németh károly ...5.folyt./um

- a központi bizottság titkára ezután a mezőgazdaság kérdéseiről beszélt, s hangsúlyozta, hogy pártunk agrárpolitikáját az élet igazolta. a mezőgazdasági termelés növekedési üteme meggyorsult. a második ötéves terv időszakában az évi átlagos növekedés 1,2 százalék, a harmadikban 2,8 százalék volt, a jelenlegi ötéves tervben pedig várhatóan 3,5 százalék lesz.

- a mezőgazdasági termelés eredményeiben együtt fejeződik ki az állami gazdaságok dolgozóinak, szövetkezeti parasztágunknak politikai és erkölcsi fejlődése, áldozatkész munkája, a munkásosztály és az állam sokoldalú támogatása. agrárpolitikánk érvényesítése hozzájárult a munkás-paraszt szövetség további erősítéséhez, a mezőgazdasági dolgozók, a parasztág élet- és munkakörülményeinek javulásához.

agrárpolitikánk fő elvein nem kell változtatni. továbbra is a mezőgazdaság korszerű nagyüzemi rendszerének fejlesztésére, szocialista vonásainak szüntelen erősítésére törekszünk. a mezőgazdasági nagyüzemek mindkét formáját, az állami gazdaságokat és a termelőség-szövetkezeteket tovább kell fejleszteni. az állami gazdaságok a jövőben is legyenek kezdeményezői, bevezetői és terjesztői a korszerű technikának és termelési eljárásoknak, a tudományos eredmények gyakorlati alkalmazásának. a termelőség-szövetkezeteket, amelyek a mezőgazdasági termelés döntő többségét adják, úgy kell fejleszteni, hogy még korszerűbb nagybemmeké váljanak, gazdálkodásukban erősödjenek a szocialista nagyüzemekre jellemző vonások. ez összetett, bonyolult és hosszabb időt igénylő folyamat, amely magában foglalja, hogy fokozatosan szövetkezeti tulajdonná válják a szövetkezetek által hasznosított egész föld, hogy folytatódjék a gazdaságos termelési szerkezet kialakítása, a szakosítás, a komplex gépesítés, növekedjék a munka szervezettsége, emelkedjék az irányítás színvonala, jobban érvényesüljön a munka szerinti elosztás és a szövetkezeti demokrácia.

a termelőség-szövetkezetek egyesülésével előrehaladt a termelőerők koncentrálása. 1970-ben 2400 termelőség-szövetkezet átlagosan 2300 hektáron gazdálkodott, jelenleg 1620 termelőség-szövetkezet működik átlagosan 3500 hektár területen. a jövőben is támogatjuk egyes termelőség-szövetkezetek indokolt, ésszerű egyesülését, de figyelembe kell venni, hogy már országosan kialakult a szövetkezeti gazdaságoknak az a mérete, amely mai viszonyaink között megfelelőnek tekinthető. a termelés bővülését, a hatékonyabb gazdálkodást a nagyüzem által biztosított lehetőségek maximális kihasználásával kell elérni. gondoskodni kell arról is, hogy a szövetkezetek nagyobb méretei ne szorítsák háttérbe fejlődésük egyik legnagyobb hajtóerejét, a szövetkezeti demokráciát.

/folyt.köv./

bkk 1. /németh károly ...6.folyt./um

a mezőgazdasági üzemek és a feldolgozó, forgalmazó szervezetek között terjednek az erők ésszerű egyesítését, a gazdaságosabb termelést segítő együttműködési formák. a jövőben is támogatjuk a szövetkezetközi, a szövetkezetek és az állami gazdaságok, a szövetkezetek és az állami vállalatok közötti társulások, közös vállalkozások, közös vállalatok, agráripari egyesülések létrehozását.

az elért eredmények tartóssá tétele, a fejlődés gyorsítása a mezőgazdasági üzemektől is azt követeli, hogy folyamatosan növeljék a termelés hatékonyságát. e téren még sok a kiaknázható lehetőség.

az ésszerű szakosítás mellett továbbra is fenn kell tartanunk mezőgazdaságunk sokoldalú termelését. a mezőgazdaságnak rugalmasan kell alkalmazkodnia a népgazdaság igényeihez. ennek elismerésre méltó példája, hogy a mezőgazdasági üzemek a központi bizottság felhívására, devizakiadásaink csökkentése érdekében, ez évben 30 százalékkal növelik a cukorrépa vetésterületét és adottságaiknak megfelelő más ipari növények termelését. a zöldségtermesztést is úgy fejlesszék, hogy az mind mennyiségben, mind minőségben jobban elégítse ki az igényeket. a nagyüzemi mezőgazdasági termelés fejlesztése mellett, mint eddig, ezután is számolunk a háztáji és a kisegítő gazdaságok termelésével.

németh károly a továbbiakban az ipari szövetkezetekről beszélt, elismerve munkájuk eredményeit, hangsúlyozta, hogy állítsák munkájuk előterébe a lakosság növekvő szolgáltatási igényeinek kielégítését és tekintsék fontos feladatuknak az állami vállalatok, termelésének hasznos kiegészítését, az áruválaszték bővítését.

/folyt.köv./

bkk 1. /németh károly ...7.folyt./um

németh károly ezután arról szólt, hogy az elmúlt években - a x. kongresszus határozatainak megfelelően - emelkedett a gazdaság irányításának színvonala. gazdaságirányítási rendszerünk, a népgazdasági tervezés, a gazdaságirányítás szervezeti rendszere és a jogi szabályozás jól szolgálták gazdaságpolitikánk megvalósítását. gazdaságirányítási rendszerünket, gazdaságpolitikai céljaink megvalósításának eszközét, mint eddig, ezután is folyamatosan hozzáigazítjuk az élet változó követelményeihez, hogy egyre eredményesebben szolgálja szocialista gazdaságunk, társadalmunk fejlődését. a népgazdasági tervezés tudományos megalapozásában fontos lépés volt az ötéves tervek szerepének növelése, az éves, a közép- és hosszú távú tervezés együttes alkalmazása. ezen az úton kell továbbhaladni, tudományosan megalapozottabbá tenni a népgazdasági tervezést és biztosítani a hatékonyabb központi irányítást.

a fejlett szocialista társadalom építésének feladatai azt követelik, hogy dolgozzunk nagyobb tervszerűséggel, erősítsük és fejlesszük a tervgazdálkodást. a szocialista tervgazdálkodás követelményeinek érvényesítése, nemzetközi gazdasági kapcsolataink további elmélyítése a szovjetunióval és a többi testvéri szocialista országgal nélkülözhetetlen feltétele népgazdaságunk töretlen fejlődésének.

a centralizmus és a demokratizmus elvét érvényesítve, a gazdasági életben is erősíteni kell a központi irányítást és növelni a termelő, a gazdálkodó szervek önállóságát és felelősségét. a központi irányítás és ellenőrzés hatékonyságának növelése megköveteli, hogy tegyük a jelenleginél egyértelműbbé a központi gazdaságirányító és tervező szervvel feladatkörét és felelősségét, állítsuk a közgazdasági szabályozó eszközöket fokozottabban a népgazdasági érdekek szolgálatába, alkalmazzuk következetesebben az ellenőrzést, az utasítást és indokolt esetben a felelősségre vonást. a központi irányító szervek fejtsenek ki kezdeményezőbb, következetesebb és határozottabb tevékenységet a vállalatok irányításában. ez nem mond ellent annak, hogy a vállalatok és a szervezetek önállóságát - a népgazdasági érdekekkel összhangban - növelni kívánjuk.

/folyt.köv./

bkk 1. /németh károly ...8.folyt./um

németh károly ezután felhívta a figyelmet, hogy a gazdaságban is tovább kell erősíteni a párt vezető szerepét, a végrehajtás minden láncszemében következetesen meg kell valósítani a párt gazdaságpolitikáját.

a kommunisták eszmei, politikai és cselekvési egysége a legfőbb biztosítéka annak, hogy a pártszervezetek működési területükön eredményesen valósítsák meg az ellenőrzésből, a politikai és szervező munkából rájuk háruló feladatokat. ez mindenekelőtt a párt politikájának határozott képviselőjét, a helyi viszonyoknak megfelelő érvényesítést jelenti. a pártszervezetek, jogaikkal élve, biztosítsák, hogy a hatáskörükbe tartozó vezetők alkalmasak legyenek feladataik ellátására. gondoskodjanak róla, hogy a végrehajtásban érvényesüljön a kommunista példamutatás, amely a dolgozó tömegek megnyerésének és mozgósításának nélkülözhetetlen feltétele. a pártszervezetek folyamatosan ellenőrizzék a határozatok végrehajtását.

mind az ellenőrző, mind a szervező munkának arra kell irányulnia, hogy a végrehajtást akadályozó tényezők feltárásával, intézkedések kezdeményezésével segítse a feladatok megoldását. ez azonban nem jelentheti azt, hogy a pártszervezetek átvegyék az állami, gazdasági vezetők felelősségét. sőt azt kell elősegíteniük, hogy tovább erősödjék az egyszemélyi felelősség. a vezetők munkájáról szólva németh károly rámutatott: nagy többségük becsülettel, odaadással dolgozik, akadnak azonban olyanok is, akik „elkényelmesedtek”, vagy akik megsértik a párt- és állami fegyelmet. a pártszervezetek kötelessége a mulasztásokkal, a hibákkal szemben a határozott fellépés és állásfoglalás, a politikai felelősség érvényesítése.

a párt vezető szerepének erősítése a gazdasági életben, gazdaságpolitikánk következetesebb végrehajtása a kommunistáktól, minden vezetőtől olyan magatartást követel, amely a népgazdaság, a társadalom érdekeit érvényesíti a gazdálkodás minden területén. most az a legfontosabb, hogy sikeresen oldjuk meg ez évi gazdasági feladatainkat, hiánytalanul valósítsuk meg a központi bizottság múlt év decemberi ülésének az 1975. évi népgazdasági tervre vonatkozó határozatait.

/folyt.köv./

xi. kongresszus

bkk 1./ németh károly ....9. folyt./um

Kongresszusunk abban a meggyőződésben fogadhatja el az ötödik ötéves terv fő előirányzataira előterjesztett javaslatot, a programnyilatkozatban foglalt célokat, hogy azok reálisak - mondotta befejezésül németh károly. - végrehajtásuk pedig biztosítja népgazdaságunk töretlen fejlődését, népünk életszínvonalának rendszeres emelését, a munka- és életkörülmények javítását. a kommunisták munkájának a jövőben is ez ad igazi értelmet.

.-

bkk. 2. benke valéria beszéde

eile/szö/hi/rj zs bs

1975. március 19.

rendelkezésre bocsájtjuk benke valéria felszólalását, amely a xi. kongresszus szerdai tanácskozásán hangzik el. az anyag

e m b a r g ó s, csak jelzésre használható fel!

x x x

benke valéria, a politikai bizottság tagja, a társadalmi szem-

le szerkesztőbizottságának elnöke bevezetőben arról szólt, hogy népünk túlnyomó többsége magáénak érzi a szocialista magyarországot. a dolgozó emberek helyesnek tartják pártunk politikáját, elfogadják a munkásosztály vezető szerepét, megértik, hogy céljai egybeesnek az egész társadalom céljaival. népünk helyesli és támogatja azt a küzdelmet, amit hazánk kulturális felemelkedéséért folytatunk.

dolgozó népünkben ma kitéphetetlenül él a munkásnemzetköziség szelleme, a szolidaritás a szabadságukért küzdő népekkel, a szovjet emberek szeretete és a hála a nagy szovjet nép iránt, amely már eddig is annyi áldozatot hozott a szocializmus győzelméért, a békeért. a szocialista brigádokban részt vevő százezrek mozgalmá is bizonyoságra, hogy már tömegek akarnak szocialista módon élni, dolgozni és gondolkodni.

/folyt.köv./

xi. kongresszus

bkk. 2. / benke... 1. folyt./rj

a kapitalizmus általános válsága mind jobban elmélyül a „fogyasztói társadalom”, vonzása ma már azoknak a szemében is vesztett erejéből, akik egy társadalom fejlettségét az autók számán és a kirakatokon szokták mérni.

Pártunk, programnyilatkozatunk meghirdeti: napirendre került, konkrét társadalmi célunkká lett a fejlett szocializmus felépítése. márpedig ez nemcsak falak felhuzását, gyárak és gépek, termelőeszközök gyarapítását jelenti, hanem a szocialista társadalmi viszonyokat is. nekünk úgy kell haladnunk, hogy tetteink nyomán az emberek kapcsolatában, gondolkodásmódjában, életvitelében is győzzön a szocializmus. az embereket közösségivé, a fiatalokat munkás, szocialista ifjúsággá elsősorban saját példánkon neveljük!

tudjuk, hogy nem mindenki látja a pontos összefüggéseket a maga részcelekvése és a népgazdaság, a társadalom egészének érdeke között. ezt megváltoztatni azzal tudjuk, ha növeljük a kollektívák szerepét a munka és az ember minősítésében. ez a legjobb eszköze a szubjektívizmus leküzdésének és annak is, hogy újabb rétegeket készítsünk együttgondolkodásra és vonjunk be a közös cselekvésbe. az ellenőrzésbe bevont, a bírálatával, a javaslataival változtatást elérő ember fellépése visszahat saját felfogására és magatartására is.

a párt vezető szerepe, irányító tevékenysége segítségével a dolgozók társadalomformáló terveinek és módszereinek jobb ismeretében tudnak helyesen tájékozódni. így ismerik fel, hogyan alakíthatják ők maguk a viszonyikat.

benke valéria ezután az oktatásügyünk eredményeit méltatta, és köszönetet mondott a pedagógusoknak, akik lelkes munkájukkal segítik a párt oktatáspolitikai határozatának végrehajtását. majd így folytatta:

= a marxizmus-leninizmus elterjesztésében, továbbfejlesztésében és alkalmazásában, a valóságot hiven kifejező társadalmi önismert kialakításában közismerten nagy szerepet vállalnak a társadalomtudományok. a kétségtelen tudományos eredmények elismerése mellett is jogos a kritikai megjegyzés, hogy nem született még elég helyes irányba mutató elméleti válasz a társadalom által fel-tett kérdésekre.

/folyt.köv./

bkk. 2. / benke... 2. folyt./rj

a szocialista demokrácia, a közigazgatás, a vállalati gazdálkodás és mindezek tudati hatása is ilyen kérdéskörök. még inkább adósak e tudományágak művelői azzal, hogy közérthető formában tegyék ismertté az elméletileg már felderített társadalmi összefüggéseket.

hívei vagyunk a nyílt és szabad közéleti vitáknak, amikor a történelmi cél legkönnyebb és leggyorsabb útját igyekszik feltárni a kutató és vitatkozó értelem. így örültünk neki - mert pozitív hatása volt-, amikor az oktatási lehetőségek egyenlőségéről és a társadalmi mobilitás ezzel összefüggő kérdéseiről folyt vita. ezt az sem kisebbíti, hogy ez a vita sem volt mentes felületese hangulati elemektől.

még a kutatás körében sem jó, ha a viták során nem keresik azt a szintézist, amelyben érvényesülhetnének az egyoldalú álláspontok pozitív elemei. még rosszabb hatása, ha a publicisztika eszközeivel folyó, tehát aköz tudat formálását, közvetlenül célzó írásoknál történik ugyanez.

így elismerésre méltó kutatási részeredményeket hoztak a nemzeti önismeret és öntudat, a nemzeti érzések témakörében folytatott viták, de sajnos ezek is egyoldalúságoktól voltak terhesek, mint ahogyan a szocialista hazafiságról és a vele összekapcsolódó internacionalizmusról, vagy a demográfiai helyzetünkről folytatott vitákban még haladó gondolkodású vitapartnerek is megengedhetetlenül könnyelműen bántak nacionalista gondolatokkal, rossz felhangú megfogalmazásokat engedtek meg maguknak.

a nacionalizmus a legveszedelmesebb burzsoá eszme. jelenlétével, arcot változtató képességével állandóan számolnunk kell. írástudóinknak történelmi kötelessége tollukat úgy használni, hogy a nemzeti érzéseket megtisztítva minden rossz hordaléktól a munkásnemzetköziség eszméivel egységben ápolják tovább.

egyik-másik kutató revizionista, ultrabalos, vagy más zavaros áramlatok vizeire sodródott. olyan is akadt köztük, aki megkérdőjelezi egész szocialista fejlődésünket. ezeket az áltudományos teljesítményeket elutasítottuk. de azt is tudjuk: nem orvosság, nem igazi harc az ilyen nézetek és „elméletek”, hatása ellen, ha a dogmatikus semmitmondás lapos általánosságait, vagy akár „erőteljes”, kiátkozó gesztusait vetik be ellenük. meggyőző érvekre és a társadalmi fejlődést segítő alkotó munkára van szükség.

/folyt.köv./

bkk. 2. / benke... 3. folyt./rj

a tudományos és a kulturális életben dolgozó kommunistákra különösen nagy felelősség hárul eszmei törekvéseink megvalósításában. nem szabad elfogadniuk a hamis alternatívák egyikét sem. világosan értésére kell adniuk minden vitázónak, hogy ideológiánk néhány alapvető kérdéseiben nem engedünk semmiféle félremagyarázást. a szocialista hazafiságot nem lehet összekeverni a nacionalizmus semmiféle változatával. a proletár internacionalizmus, a szovjet-magyar barátság hazaszeretetünk elválaszthatatlan eleme. a munkásosztálynak és pártjának vezető szerepét, a munkás-paraszt szövetség erősítésének politikáját ugyancsak nem engedjük kétségessé vagy vita tárgyává tenni.

szorgalmazzuk, hogy az oktatásban - az állami oktatásban is - a marxista-leninista elmélet kipróbált nemzetközileg érvényes és pártunk gyakorlatában igazolódott eszméit tanítsák, ennek jegyében neveljék a fiatalokat és a marxizmussal ismerkedő felnőtteket.

pártunk tapasztalatai, a nemzetközi kommunista mozgalomával egybehangzóan, bizonyítják: az ideológia frontján nincs és nem is lehet kompromisszum. a hazai és a nemzetközi ideológiai harcot sem lehet szétválasztani.

ezt a harcot nem egyedül vivjük, hanem a szocialista országok közösségében, a nemzetközi munkásmozgalom részeként. eredményesebbé kívánjuk tenni azzal is, hogy ideológiai tevékenységünket összehangoljuk a szovjetunióval és más szocialista országokkal. kongresszusunk megaláztatással állapíthatja meg, hogy ez az együttműködés - főleg a testvérpártok kb-titkárainak moszkvai tanácskozása óta - számottevően fejlődött. a közelmúltban prágában tartott tanácskozás további lendületet adott a közös munkához.

pártunk a jövőben is mindent megtesz, hogy az ideológiai együttműködésből rá háruló feladatokat hiánytalanul végrehajtsa és más testvérpártok tapasztalataival gazdagodva még eredményesebben vivja a harcot a békés egymás mellett élés érvényesüléséért és az ezzel együttjáró ideológiai harcot az ellenséges propaganda és a marxizmustól idegen nézetek ellen a nacionalizmus, a kozmopolitizmus, és a különösen kártékony maoizmus ellen.

/folyt.köv./

bkk. 2. / benke... 4. folyt./rj

pártunk ezért a politikai, a gazdasági és a kulturális kapcsolatok erőteljes fejlesztésével együtt tovább erősíti az ideológiai együttműködést a szovjetunió kommunista pártjával, a szocialista országok testvérpártjaival és az egész nemzetközi kommunista mozgalommal.

mi abban látjuk napjaink forradalmárát, aki a szocialista eszmiséget, erkölcsiséget képviseli környezetének visszahúzó erőivel szemben, és egész életének példája fedezet erre. ennek a harcnak a feltételei ma kedvezőbbek, mert társadalmunkban a szocialista bázis most sokkal erősebb, mint bármikor ezelőtt.

az emberek ma más értékmérő szerint ítélnék, mint korábban. tömegesebbé - ha nem is általánossá - vált a kispolgári szellem legyőzésének, visszaszorításának igénye. sokkal nagyobb politikai erő van ma a kezünkben, mint amennyit érzünk és mozgásba hozunk. ezeknek a jóra kész erőknél politikai, erkölcsi, szellemi koncentrációjára van szükség. itt van az ideológiai, kulturális, gazdasági, társadalmi szervezetek minden szintű vezetőinek nagy lehetősége, s egyben sürgető feladata.

még távolról sem tettünk meg mindent, hogy azokat is magunkkal ragadjuk, akikkel - ha nem is értünk mindenben egyet -, de a célokban, a szocialista tudat, erkölcs és közélet erősítésének szándékában sok ponton találkozunk. nekünk az a véleményünk, hogy a gondolkodó ember mindig kritikusan nézi a világot. de aki jobbitó hatással akar lenni a viszonyainkra, annak meg kell érlelnie magában az elhatározást, hogy a valóságosan épülő szocializmust vállalja, nem pedig egy minden ízében tökéletes szocializmus ideálképét. és azt is tudnia kell, hogy társadalomformáló tetteket csak szervezett erő vihet véghez, s aki hatni akar, annak tudnia kell azonosulni is a cselekvőképes szervezetekkel. a forradalmár itt válik el az utópistától, aki azért nem képes vagy nem hajlandó a konstruktív tettekre, mert az eszményi szocializmus ábrándját kergetve elveti a reálisat, azt, ami a valóságban épül.

- egy tudást és kulturát is kereső nép várja íróink, művészeink eligazító szép szavát, eszméletető alkotásait. olyan alkotásokra vágyik, amik önmaga megismerésére, az ember otthonosan és igazságosan berendezett életének eszményeire tanítják.

/folyt.köv./

bkk. 2. / benke... 5. folyt./rj

íróinkról, művészeinkről tudjuk, hogy vannak közöttük, akiknek még nem sikerült megtalálniuk a kiutat a minél nagyobb tömegekhez szólás és a csak kevesek vagy azok által sem értett formai újítás dilemmájából. mi is jól tudjuk, hogy a világirodalom és az egyetemes művészet történetében a hivatalos bíráló és közönség nem egy nagy zseni megítélésében tévedett, de azt is tudjuk: nem mindenki zseni, akit nem értenek. sajnos korunkban már az újítás vált konvencióvá, és a formai újítás keresésének gyakran az az eredménye, hogy a műből nem hallani a felszólítást, nem érezni a vonzást a gazdagabb, igazabb életre; arra, hogy holnap legyünk jobbak, mint amilyenek mostanáig voltunk. a történelem által rájuk rótt kötelességet és nekik nyújtott lehetőséget ragadják meg azok a művészek, akik olyan életeszmenyt, erkölcsiséget sugalmaznak, amelyet egy szocialista nép magáévá tehet.

kritikusaink is akkor törhetnek ki felpanaszolt visszhangtalanságukból, ha vállalják, hogy közvetítők legyenek művész és a közönség között, hiszen a művészre is csak az a kritikus tud igazán hatni, aki megtalálja az utat a közönséghez.

pártunk művészetpolitikai koncepciója soha nem épült olyan feltételezésekre, mintha nálunk már egynemű és az értékes műveket könnyen befogadó közönség volna. közművelődési, kritikai és más határozataink az igények és a befogadóképesség emelkedését célzó nevelő feladatokat is magukban foglalják.

ez a koncepció feltételezi, megkívánja az odaadó, lekes és jól képzett nevelők, propagandisták népes seregét; a tudományok és művészetek alkotóinak, az ideológiai élet, a közoktatás, a közművelődés munkásainak olyan gárdáját, amely annak tudatában tevékenykedik, hogy értékeket kínál, gazdagító javakat ajánl dolgozó-társainak.

a programnyilatkozatban megfogalmazott távolabbi célokhoz az ideológiai és a kulturális életben is mindennapi tettekkel a hétköznapi feladatok következetes megoldásával lehet eljutni.

pártunk politikája a fő társadalmi folyamatokat úgy irányítja, hogy számításba veszi a különböző, a társadalom életében kölcsönhatásban érvényesülő elemeket. a nemzeti érzelmek, az egyéni szokások, életkörülmények és törekvések figyelembevételével érvényesíti a szocializmus általános törvényszerűségeit, vezeti a milliókat a szocialista utra.

/folyt.köv./

bkk. 2. / benke... 6. folyt./rj

ezek között a feltételek között munkálkodunk azon, hogy minden ember otthona legyen a fejlett, szocialista magyarországnak - fejezte be beszédét benke valéria.

--

bkk 3. gáspár sándor felszólalása

um 1e

1975. március 19.

rendelkezésre bocsátjuk gáspár sándornak, a szot főtitkárának az kongresszus szerdai ülésén elhangzó felszólalása rövidített szövegét. a szöveg e m b a r g ó s , csak külön jelzésre használható fel !!!

x x x

a szot főtitkára bevezetőben arról beszélt, hogy a szakszervezetek egyetértenek a központi bizottság beszámolójával, a kongresszus elé terjesztett dokumentumokkal, a bennük kifejtett célokkal és törekvésekkel. a szakszervezetek, a dolgozók magukénak érzik a pártunk tevékenységét jellemző törekvést, azt, hogy erőnkhez mérten mindig lépünk előbbre céljaink megvalósításában és gondjaink csökkentésében.

joggal vagyunk büszkék rá, hogy pártunk politikája hosszú idő óta töretlen. de amikor azt mondjuk, hogy töretlen, ez nem azt jelenti, hogy változatlan. a mi pártunk politikájának az alapelvei - ha szabad így mondani: állandó elemei - változatlanok és azok is maradnak. ilyen alapelvek: a munkásosztály, a párt vezető szerepe; a tervszerűség a népgazdaságban; a proletár internacionalizmus. más a helyzet a változó elemekkel, a politikánk megvalósítását szolgáló eszközökkel és módszerekkel, mert egy forradalmi pártot az is jellemez, hogy politikáját mindenkor tökéletesíti, csiszolja, a helyzethez igazítja. ezt tette a központi bizottság akkor is, amikor 1972 és 1973 novemberében, majd a múlt esztendő márciusában az ismert kérdéseket meovitatta és az összes szükséges intézkedéseket megtette. a stabilitás és a dinamizmus tehát egyidőben és egyszerre jellemzi pártunk politikáját. politikánk ilyen értelemben ezért nem tekinthető változatlanoknak. nem is lehet, mert azt alapelveink megvalósítása s nyílené meg.  
/folyt. köv/

bkk 3. / gáspár sándor ...1.folyt./um

néhány éve erőteljesen törekszünk a központi irányítás és a helyi önállóság kombinációjából a tervgazdálkodáson alapuló még hatékonyabb irányítás kialakítására. az előrehaladás e tekintetben sem kevés. gazdaságpolitikai céljaink megvalósításának alapja és feltétele a jövőben is a tervgazdálkodás állandó erősítése és fejlesztése, párhuzamosan a helyi önállóság és kezdeményezés, valamint a felelősségérzet egyidejű kibontakoztatásával. ezen az úton kell haladnunk tovább, hogy terveink még realisabbak, a népgazdaságot még teljesebben átfogóak és a szocialista integráció keretében még összehangoltabbak legyenek.

a tervek hatékonyabb megvalósítása érdekében módosítottuk a gazdasági szabályozás sok elemét. e módosításokat az élet igényelte. különösen jelentősnek tartják a szakszervezetek a vállalati nyereség és a bérek kapcsolatára, valamint az árkra vonatkozó szabályozás módosítását. a szabályozás alapelvei helyesek voltak, de még tovább léphetünk, hogy a nyereség teljesebb mértékben töltse be szerepét, a ténylegesen jó munka kifejezését, a népgazdasági és a vállalati érdek összehangolását szolgálja.

a továbbiakban gáspár sándor arról beszélt, hogy a szocialista elosztás alapelvei mindjobban érvényesülnek, de erőnkhez, lehetőségeinkhez mérten ezt is tovább kell tökéletesítenünk.

a két kongresszus között a népgazdaság fejlődésével egyidőben emelkedett a lakosság, a munkásosztály életszínvonala. növekedtek a jövedelmek, a reálkereset, felépül több mint 400 ezer lakás. ez és sok más tény eredményes munkánknak kétségtelen bizonyítéka, jóllehet ez a folyamat nem volt ellentmondásmentes.

a jövőben is olyan utat kell követnünk, amely szocialista társadalmunk alapvető kérdéseiként kezeli a munkásosztály életszínvonalának rendszeres javítását. változatlanul nagy figyelmet kell fordítanunk a nagyipari munkások életszínvonalának emelésére.

/folyt.köv./

bkk 3. /gáspár sándor ...2.folyt./um

a jövőben is törekszünk rá, hogy a munkásosztály élet-színvonalának alakulása legyen az az alap, amelyhez mérjük, alakítjuk a szövetkezeti parasztság és a társadalom más rétegeinek jövedelmi arányait.

következetesebben kell érvényesíteni - elveinknek megfelelően - a munka szerinti elosztást, bérpolitikánk tervszerűségét. a munkásosztály joggal elvárja tőlünk azt is, hogy a jövőben minden eszközzel és még következetesebben utját álljuk a nem munkán alapuló jövedelemszerzésnek. e törekvésünk érdekében már több intézkedést tettünk.

változatlan az a törekvésünk, hogy az árpolitikának a népgazdaság dinamikus fejlődését, hazánk gazdasági erejének növekedését kell szolgálnia. de számolni kell az árpolitika kialakításánál annak az életszínvonalat érintő hatásával is. ezért úgy véljük, hogy az árváltozásokat a közgazdasági lehetőségek határáig erős korlátok között kell tartanunk és erélyesen kell ellenőriznünk.

a szot főtitkára ezután hangsúlyozta, hogy kulturális életünkben továbbra is a legfontosabb feladatok között kell számon tartanunk a munkásosztály műveltségének fejlesztését. ennek a társadalom egészére gyakorolt pozitív hatását senki sem vitatja, megvalósításáért azonban még sokat kell tennünk.

a szakszervezetekre is nagy feladat hárul ebben a munkában. annál is inkább, mert a dolgozók szocialista szellemű nevelése nélkül sem gazdasági feladatainkat, sem a demokracizmus fejlesztését és a tartalmasabb emberi életet sem tudjuk megvalósítani. a szakszervezetek ez irányú tevékenysége a munkahelyeken folyik. a közművelődés munkahelyi bázisai a szocialista brigádok. a munkásosztály meghonosította, életünk részévé tette jellemző, nemes tulajdonságait: a közösséget szolgáló áldozatkész aktivitást; a szocialista munkaverseny és a brigádmozgalom széles körű kibontakoztatását, az önművelődés igényét, az öntudatos emberré válás megannyi utjelző eredményét.

/folyt.köv./

bkk 3. /gáspár sándor ...3.folyt./um

de a szocialista közgondolkodás fejlődését ma még jelentősen fékezi, hogy a szükségesnél és a lehetségesnél kevesebbet tettünk a szocialista brigádokat jellemző pozitív szokások, tulajdonságok elterjesztéséért. mindennapjainkban még mindig nincs eléggé középpontba állítva a jól dolgozó, tanuló, a közösségért legtöbbet cselekvő munkások és kollektívák megbecsülése. a szocialista tudat kialakításának fékezője, és a fel-fogásunktól idegen nézetek és magatartásformák felerősödésének is egyik okozója, hogy törvényeink és elveink megsértésével szemben nem mindig érvényesül elég határozottan a felelősségre vonás.

gáspár sándor ezután így folytatta: életünk alakulása mindig szorosan összefüggött a szovjetunióval és a többi szocialista testvérországgal. a magyar munkások érzéseiben együvé tartozik, közös ügyé válik feladataink végrehajtása, eredményeink öröme, népeink sorsa. holnapi sikereiknek ezért is feltétele az országaink közötti kapcsolatok gazdagítása, elmélyítése.

a szocialista életünket, a pártunk politikáját meghatározó elvek sorában egyik legfontosabb és legtisztább alapelvünk az internacionalizmus. a szovjetunióhoz, a szocialista országokhoz fűződő testvéri viszonyunk. ez így volt a fel-szabadulás óta elt 30 év alatt, sőt pártunk megszületése óta. nem is fogunk ezen változtatni soha.

munkásosztályunkat, szakszervezeti mozgalmunkat az internacionalizmus magasztos eszméi hatják át a nemzetközi munkásosztály céljainak megvalósításáért folyó világméretű harcban. a szolidaritásnak és az összefogásnak új, kedvezőbb feltételei bontakoznak ki világ- és európai méretekben egyaránt. a közös cselekvésre irányuló törekvések megvalósításának új fejezetébe léptünk kontinensünkön. több mint negyedszázadon át tartó szembenállás után, a tarthatatlan helyzet kölcsönös felismerése nyomán, európa szakszervezetei kinyilvánították készségüket a munkásosztály ügyéért folyó harc együttes vállalásában. az ezzel a tendenciával szemben álló törekvések ellenére európa dolgozóinak érdekképviselői szervezeteiben felülkerekedik a józan ész és értelei az összefogás gyümölcsét. a magyar munkásosztály, a magyar szakszervezeti mozgalom aktív részvevője a nemzetközi, az európai szakszervezeti mozgalom fejlődésében bekövetkezett változásoknak. a testvéri szovjet szakszervezetekhez, a szocialista országok szakszervezeteihez fűződő szoros kapcsolatai útján kiveszi a részét abból a harcból, amely bizton elvezet a nemzetközi munkásosztály érdekeinek közös és tartós védelméhez, társadalmi igényeinek kielégítéséhez.

/folyt.köv./

bkk 3. /gáspár sándor ....4.folyt./um

gáspár sándor ezután a munkahelyi demokrácia széles körű kibontakoztatásával kapcsolatos tennivalókról szólott s a következőket mondotta: a dolgozók aktivitásának, az üzemi demokrácia érvényesülésének nagy szerepe volt, van és mindinkább lesz a szocialista társadalom építésében. mindenkinek - vezetőnek és dolgozónak egyaránt - éreznie és értenie kell, hogy a szocialista társadalom építésében pótolhatatlan, a szó legmélyebb értelmében nélkülözhetetlen a tömegzok politikai, termelési és társadalmi aktivitása. ez a mi rendszerünk egyik leglényegesebb vonása. az üzemi demokrácia érvényesülése fontos eszköz ahhoz, hogy a szocialista rendszernek ezt a belső lényegét még inkább kibontakoztassuk, érvényesítsük.

a dolgozók tömeges részvétele a döntésekben, a véleményükre, tapasztalataikra való támaszkodás - amellet, hogy önvédelmi eszköz a tévedések ellen - óriási emberformáló erő, és a tulajdonosi tudat alakulásának, a munkásosztály vezető szerepe mindennapos érvényesülésének is feltétele.

a gazdasági vezetőknek kezükbe adtuk az egyszemélyi felelős vezetés nagyon fontos eszközét. de a mi rendszerünkben ez önmagában kevés ahhoz, hogy elérjük nagy céljainkat, ha nem párosul a dolgozók aktivitásával, kezdeményező-készségével, egyetértésével, meggyőződésből fakadó hitével. a vezetőt - legyen az kicsi vagy nagy beosztásban - a saját tapasztalatai győzhetik meg erről, ha csak nem hiszi önmagáról, hogy ő az, aki zsebében hordja a bölcsek követ.

egyértelműen és határozottan kell újra és újra rámutatni, hogy a mi vállalataink vezetése nem csupán gazdasági, hanem fontos politikai feladat is. a vállalati vezetők munkájának szerves és különválaszthatatlan része tehát a munkahelyi demokrácia érvényesítése.

az üzemi demokrácia gyakorlásában fontos szerepet játszanak az intézményesített fórumok, a termelési tanácskozások, a brigádértekezletek, a munkásgyűlések. de helytelen lenne, ha az üzemi demokráciát valamiféle ünneplő ruhának tekintenénk, amelyet csak fórumokon, gyűléseken kell viselni, a szürke hétköznapokon pedig el lehet sültlyeszteni a ruhásszekrénybe. az üzemi demokrácia nem formai aktus. nem egyenlő az alkalmanként megtartott tanácskozásokkal. a dolgozókkal, a munkásemberekkel való mindennapi kapcsolatban kell érvényesülnie.

/folyt.köv./

bkk 3. /gáspár sándor ...5.folyt./um

ez eszköz annak a mielőbbi valóra váltásához is, hogy a munkáshatalomban osoha senkit ne érhesen méltánytalanság. nem lehet, hogy a mi rendszerünkben valakinek csak azért legyen igaza, mert magasabb a rangja. ha a munkások, a dolgozók ügyét mindenütt úgy intéznék, ahogyan azt a mi rendszerünkben ma már el lehet várni és ha a munkahelyi demokrácia mindenütt kielégítően érvényesülne, akkor a sérelmek nagyobb részét meg lehetne előzni.

kedves elvtársak!

törvényeink a dolgozó emberek jogainak képviselőit - nagyon fontos kérdésekben - a szakszervezeti választott testületekre ruházták. ezt a tevékenységet a szakszervezetek mindjobban végzik és még inkább törekednek erre. ez a munkájuk nemcsak a szakszervezeti tevékenység törvényes formáját jelenti. nem is csupán törvényes jogot, amivel vagy élnek, vagy nem. ezek a szakszervezeti jogok a dolgozók jogai. ezért a szakszervezeti testületeknek kötelességük élni e jogaikkal, mert ha ezt nem teszik, a dolgozókat megfosztják annak lehetőségétől, hogy érvényesítsék szocialista törvényeinkben lefektetett széles körű jogaikat. ezért még inkább meg kell követelni az állami és a gazdasági vezetőkől a szakszervezeti jogok tiszteletben tartását, és ezért helyes, ha a pártszervek is következetesen számon kérik a szakszervezetekben dolgozó kommunisztáktól e kötelességük kényelmeskedés és megalkuvás nélküli teljesítését.

a munkahelyi demokrácia a jogok és a kötelességek egy-sége. nemcsak a jogokkal kell élni, hanem teljesíteni kell a kötelezettségeket is. ezt elsősorban a munkások, a munkásosztály követeli. szocialista fejlődésünk jelen időszakában már megérett rá a helyzet, hogy a munkahelyeken, a vállalatoknál, falun és városban, a helyi és az országos tennivalókat, minden kis és nagy kérdést közügyggyé tegyünk. együtt alakítsuk ki és együtt valósítsuk meg tennivalóinkat.

/folyt.köv./

xi. kongresszus

bkk 3. /gáspár sándor ....6.folyt./um

a munkahelyi demokrácia tehát sokoldaluan hat életünkre, feladataink végrehajtására. segít abban, hogy hazánkban még nagyobb tömegek járják a szocialista emberré formálódás nem könnyű, de felemelő útját. ez nagyon fontos, mert társadalmi fejlődésünk mai fokán mind erőteljesebb az igény a szocialista típusu ember kialakítása iránt. ezt a fogalmat a dolgozók sokszor úgy használják, hogy „közéleti ember,, , és elsősorban azt értik rajta, aki a termelésben igyekszik mindent megtenni munkájának jó elvégzéséért, szüntelenül tökéletesíti szakmai tudását, bővíti tapasztalatait, részt vesz munkahelye, vállalata feladatainak kialakításában, végrehajtásában és gondjainak megoldásában, miközben önmaga is megváltozik. fontos kötelességünk segíteni és tömegessé tenni, hogy a munkásosztályt jellemző nemes tulajdonságok társadalmi normává váljanak.

a demokráciáról szólva hangsúlyozni szeretném, hogy a munkásosztály hatalma nem szervek vagy intézmények hatalma. ezért a munkahelyi demokrácia érvényesülésében is ki kell fejeződnie, hogy

- a nép hatalmáról van szó,

- arról, hogy együtt kell terveznünk, együtt kell cselekednünk,

- a mi rendszerünktől és pártunktól idegen az, hogy ne vegye figyelembe azoknak az igényeit és vágyait, akiket képvisel, akiket vezetnie kell.

gáspár sándor hangsúlyozta, hogy a szakszervezetek mint eddig, úgy a jövőben is felelősen részt kívánnak venni a szocialista társadalom építése során levő feladatainak kidolgozásában és megvalósításában.

/folyt.köv./

xi. kongresszus

bkk 3. /gáspár sándor ...7.folyt./um

pártunk a szocialista társadalom építésének haladásával mind fokozottabban támaszkodik a szakszervezetekre, és mind többet vár tőlük hivatásuk teljesítésében, a társadalom fejlődése érdekében.

a szakszervezeti mozgalom nemcsak közvetíti a dolgozók észrevételeit, jelzéseit a párt politikájának a végrehajtásáról, hanem cselekvő módon részt vesz e politika egészének és részleteinek kialakításában és végrehajtásában.

befejezésül a szot főtitkára elmondotta: „jól tudjuk: amikor azt mondjuk, hogy egyetértünk a beszámolóval és magunkénak érezzük a kongresszusi dokumentumokban foglaltakat, ez egyben meghatározza a szakszervezeti teendőket is. hiszen ha a xi. kongresszus határozattá emeli a dokumentumokban foglaltakat, akkor mindez népünk és hazánk fejlődésének programjává válik. az pedig természetes, hogy a szakszervezeti mozgalom e program megvalósításából méltó módon kiveszi a részét és minden erejével segíti a nagyszerű célok sikeres valóra váltását.  
/mti/

-.-

xi. kongresszus

bkk. 4. folytatja munkáját az mszmp xi. kongresszusa

t pr-hi-sl-szö/tm/p bs

1975. március 19.

szerdán reggel 9 órakor az építők róza ferenc művelődési házában folytatta tanácskozását a több mint háromnegyed millió magyar kommunista legmagasabb fóruma, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa. a teremben elfoglalták helyüket a küldöttek és a meghívottak, az ügyrendnek megfelelően folytatódott az együttes vita az mszmp központi bizottságának beszámolója, illetve az mszmp központi ellenőrző bizottsága jelentése felett.

a szerdai tanácskozást fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kongresszus soros elnöke nyitotta meg. bejelentette, hogy a kongresszushoz számos üdvözlő távirat és levél érkezett az ország legkülönbözőbb részeiből.

- gyárak, üzemek, vállalatok, intézmények, termelészövetkezetek kommunistái és pártönkivüli dolgozói köszöntik tanácskozásunk részvevőit. az üdvözlések tanúsítják, hogy az egész ország nagy figyelemmel kíséri munkánkat. sok dolgozó kollektíva tudatja a kongresszus részvevőivel elhatározását: tovább folytatják a kongresszusi munkaversenyt, hogy méltó módon ünnepeljék hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját, és részt vállaljanak a kongresszuson kitűzött célok teljesítéséből. távirat érkezett a többi közt a csepel vas- és fémművek, a mecseki szénbányák dolgozóitól, a testvériség földgázvezeték szovjet és magyar építőitől. üdvözlőlevelet küldtek a diósgyőri gépgyár ifjú kommunistái, a szerszámgépipari művek kőbányái gyárának 15-szörös szocialista lakatos-brigádja, a ceglédi lenin tsz tagsága. elvtársi üdvözlőlevelét küldte a kongresszus minden részvevőjének a fővárosi műszerkészítő vállalat lenin nevét viselő szocialista brigádja. a brigád elküldte zászlaját a kongresszusnak, jelképekül, hogy a magyar kommunisták a lenini utat járják. azt kívánják az elvtársak, hogy a magyar szocialista munkáspárt szilárdan és biztosan vezesse népünket a fejlett szocializmus utján.

fehér lajos bejelentette, hogy a kongresszushoz kedd estig több mint 600 köszöntő levél és távirat érkezett. köszönetet mondott a kollektívák jókívánságaiért.

a szerdai nap első felszólalója, németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára volt.  
/folyt köv ./  
9.10/p

-24-

xi. kongresszus

bkk.4. folytatja .....1./folyt/p

németh károly beszédét mai bkk. 1-es kiadásunkon közöltük, az embargót a következő javítások figyelembevételével **f e l - o l d j u k !**:

az 1. folytatás második bekezdése / „jóleső érzéssel... építőmunkájára.,, / k i m a r a d .

a 2. folytatás 2. bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:... viszonyok folyamatos fejlesztése...  
-----

a 2. folytatás 2. bekezdésének nyolcadik sorában a „gyors,, helyett „gyorsabb,, irandó  
-----

a 2. folytatás 3. bekezdésének első mondata **k i m a r a d**, a bekezdés így kezdődik helyesen:

„gazdaságpolitikánk és gyakorlatunk központi kérdése....,,

a 3. folytatás 2. bekezdésének első mondata **k i m a r a d**, a bekezdés helyesen így kezdődik:

„ folytatni kell a gazdaságtalan,,....

a 4. folytatás 1. bekezdésének utolsó két mondata / „állami szerveink...részesüljön.,,/ k i m a r a d .

a 4. folytatás utolsó bekezdésének három utolsó mondata / „el kell érniük ... központi irányítását,,. / k i m a r a d

az 5. folytatás utolsó bekezdésének utolsó mondata / „gondoskodni kell....demokráciát.,,/ k i m a r a d .

a 6. folytatás 2. bekezdése / „az elértv eredmények.... lehetőség.,,/ k i m a r a d .

a 6. folytatás 3. bekezdésének második és harmadik sorában a szöveg helyesen:

„a mezőgazdaságnak **i s** rugalmasan....,,  
-----

a 8. folytatás 3. bekezdésének első három mondata / „mind az ellenőrző...felelősség.,,/ k i m a r a d , a bekezdés helyesen így kezdődik:

„a vezetők munkájáról szólva....,,

a 8. folytatás utolsó bekezdése / „a párt vezető szerepének... határozatait.,,/ k i m a r a d .  
-----

/folyt köv ./  
10.30/p

-25-

xi. kongresszus

bkk 4. /folytatja ...2.folyt./um

tajmel józsef,  
----- a csepel vas- és fémművek esztergályosa a csepel művek dolgozóinak munkájáról szólott és elmondotta: őszintén örülnek annak, hogy ueült a népgazdaság igényei- nek ma már jobban megfelelő korszerűbb termékeket gyártani. be- számolt arról, hogy a xi. párgtkongresszus és hazánk felszaba- dulásának 30. évfordulója tiszteletére kezdeményezett munkaver- senyben jelentős sikereket értek el. a kedvező termelési ered- ményekkel párhuzamosan javulnak csepel dolgozóinak életkörülmé- nyei is. eddig ezer lakást építettek dolgozóinak és a jövő év- től kezdve esztendőről esztendőre 300 lakást adnak át. emlékez- tette a kongresszust arra, hogy a x. kongresszust követően nem kevés gondot kényszerültek megoldani és így jutottak el a mai eredményekhez.

- a vas- és acélöntödék mintakészítői közül többen a ter- melőszövetkezetek melléküzemágaiban helyezkedtek el, az 1970-72 közötti időszakban - mondotta -, amíg ezek a melléküzemágak nagy egyéni hasznot hoztak az ott dolgozóknak, ugyanakkor nagy kárt okoztak máshol és a népgazdaságnak is. nehogy félreértsenek az elvtársak, nem a mezőgazdasággal összefüggő melléküzemági tevé- kenység ellen ágálok. de azt hiszem, furcsán néznének rám, ha én most itt arról beszélnék, hogy a csepel vas- és fémművek mi- lyen eredményeket ért el mondjuk a lucernatermesztésben. ha nem nézném az okozott kárt, akkor mi ugyanigy derülnék azon, hogy a nagyipartól elválaszthatatlan öntőmintakészítést a termelő- szövetkezetekben végzik.

hangsúlyozta, hogy ebben a helyzetben számos fontos kezde- ményezés született. fokozták csepelen a munkahelyükhöz hű mun- kások erkölcsi és anyagi megbecsülését, így született ujjá a törzsgárdamozgalom.

- a párt a jövőben is bizton számíthat munkánkra, tudá- sunkra s legjobb csepeli munkáshagyományok folytatói akarunk lenni! - fejezte be hozzászólását.

/folyt.köv./

- 26 -

12.55/um

xi. kongresszus

bkk 5. edward gierek felszólalása

um zs

1975. március 19.

rendelkezésre bocsátjuk edward gierek felszólalását. keretet később adunk .

x x x

tisztelt küldött elvtársak!

- a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága ne- vében átadom önöknek testvéri üdvözetünket és eredményes mun- kát kívánok a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusá- nak, önökön, a kongresszus részvevőin keresztül szeretném kife- jezni a lengyel kommunisták forró, eszmei szolidaritását a ma- gyar kommunistákkal, a lengyel nép magyar nép iránti tartós barátságát.

- nagy megtiszteltetés számomra, hogy személyesen vehetek részt a kongresszusukon, amely közvetlenül magyarország fel- szabadulásának 30. évfordulója előtt tanácskozik, s amely min- den bizonnyal pártjuk és egész nemzetük számára nagy jelentősé- gü határozatokat hoz majd.

/folyt.köv./

- 27 -

14.45/um

xi. kongresszus

bkk 5. /gierek ...1.folyt./um

- a kongresszus kiemelkedő jelentőségű a testvéri magyarországi életében. kifejeződik ez a szocialista építés további sokoldalú fejlődésének programjában, amelyet a központi bizottság vázolt beszámolójában, s azokban a törekvésekben, amelyek az anyagi és műszaki bázis erősítését, a társadalmi és politikai struktúra megszilárdítását és a szocialista társadalom eszmei egységének elmélyítését célozzák. mély meggyőződésünk, hogy a xi. kongresszusuk által kijelölt feladatok megoldása tovább gazdagítja a magyar népköztársaság eddigi nagy eredményeit.

- marxista-leninista pártjuk, központi bizottságuk és a központi bizottság nagy tiszteletnek és tekintélynek örvendő első titkára, Kádár János elvtárs a magyar népet az általános haladás útján vezetik. ezt az irányvonalat folytatva pártjuk és népük bizonyosan új, nagy sikereket ér majd el a dolgozók életkörülményeinek javításában, a népgazdaság erejének növelésében, a szocialista társadalmi viszonyok megszilárdításában.

kedves magyarbarátaim!

- a legutóbbi éveket a szocialista közösség minden országában rendkívül dinamikus és sokoldalú fejlődés, a gazdasági erő növekedése és a dolgozók életszínvonalának emelkedése jellemezte.

- Lengyelországban, pártunk vi. kongresszus határozatainak következetes és sikeres megvalósítása nyomán jelentős fejlődést értünk el a szocialista építőmunka valamennyi területén, s új távlatok nyíltak meg népünk előtt. a jövőben is ezen az úton szándékozunk haladni a fejlett szocialista társadalom felé, amelynek arcukat pártunk vii. kongresszusa fogja felvázolni.

- Magyarország és Lengyelország történelmi vívmányai, amelyek az elmúlt 30 esztendőben értünk el, továbbá a szocialista építés jelenlegi fejlődése megteremti a két ország közötti együttműködés állandó bővítésének feltételeit. biztosíthatom önöket, hogy mi a jövőben is törekszünk együttműködésünk tartalmának és formáinak további gazdagítására minden területen, a népeink közötti hagyományos barátság és eszmei egység szüntelen mélyítésére.

/folyt.köv./

- 28 -

14.50/um

xi. kongresszus

bkk 5. /gierek ...2.folyt./um

- valamennyi szocialista ország dinamikus fejlődése, kapcsolataink elmélyítése növeli az egész szocialista közösség erejét, szilárdítja pozícióját. népeink sikereinek és felvirágzásának alapvető biztosítója közösségünk ereje, eszmei egysége, a szoros együttműködés országaink között, s főként e közösség vezető erejével, a szovjetunióval.

a legközelebbi évek és a távolabbi jövő nagy feladatainak megoldása szorosan összefügg a kgst-n belüli szocialista gazdasági integráció fejlődésével, az új, tartós gazdasági kapcsolatok kialakításával és elmélyítésével, a közös problémák megoldásában való szoros együttműködéssel. így ezen az úton haladva mind meggyőzöbben fogjuk bizonyítani a szocialista fejlődés modelljének, a szocialista társadalomnak a fölényét.

kedves elvtársak !

rövidesen közösen ünnepeljük a fasizmus fölötti történelmi győzelem 30. évfordulóját. Lerójuk tiszteletünket a népek, a politikai és társadalmi erők, az emberek előtt, akik hősi erőfeszítések árán kivívták a szabadság győzelmét a rablás, a demokrácia győzelmét a terror, a humanizmus győzelmét a gyilkolás rendszere fölött. tisztelettel adózunk azoknak, akik mindezért harcoltak; különösen a szovjetunióknak, amely döntően hozzájárult ehhez a győzelemhez.

az emlékezés a multa - egyben a mára és a jövőre szóló kötelezettségvállalás is. országaink a varsói szerződés politikai és védelmi szövetségének létrehozásával - aminek 20. évfordulóját a közeljövőben ünnepeljük - eleget tettek e kötelezettségüknek. országaink ezeket a kötelezettségeket a nemzetközi béke és biztonság megszilárdításának következetes politikáját érvényre juttatva, az agresszív imperialista erőkkel való határozott szembe fordulással, a törvényes jogaikért harcoló népek támogatásával teljesítik.

/folyt.köv./

- 29 -

14.58/um

xi. kongresszus

bkk 5. /gierek ...3.folyt./um

napjainkban és a belátható jövőben is minden nemzet legfontosabb ügye a világbéke ügye, amely elválaszthatatlanul összeforrott a nemzetközi enyhülés folyamatával. ennek a folyamatnak megindítása és kibontakoztatása elsősorban a szovjetunió kommunista pártja és személy szerint leonyid iljicos brezsnyev elvtárs érdeme. lengyelország, a szocialista közösség más országaival együtt, továbbra is mindent megtesz az enyhülés további fejlődéséért, elmélyítéséért és visszafordíthatatlanná tételéért, hogy Európában és az egész világon létrejöjjön és megszilárduljon a béke erőinek nagy szövetsége.

kontinensünk tartós békéje, távlatai biztosítása jegyében innen, budapestről hangzott el a szocialista országok felhívása az összeurópai biztonsági és együttműködési konferencia összehívására. a konferencia eddigi munkája - az imperialisták, a maoisták, a nyugat reakciós, revansista erők ellenére - megteremti a gyors és eredményes befejezéshez nélkülözhetetlen feltételeket. határozottan sikraszállunk azért, hogy a konferencia utolsó szakaszának összehívására ez év közepén, a legmagasabb szinten kerüljön sor.

pártunk továbbra is tevékenyen közreműködik az európai kommunista és munkáspártok értekezletét előkészítő, sikeresen folyó munkálatokban.

kedves magyar barátaim!

az önök xi. kongresszusa kidolgozza Magyarország társadalmi és gazdasági átalakulásának további programját. a lengyel munkásosztály, a lengyel egyesült munkáspárt nevében kívánom a magyar dolgozó népnek, munkásosztályuknak, a magyar kommunistáknak a kongresszusuk dokumentumaiban megjelölt némes célok teljes megvalósulását.

/mti/

--

- 30 -

15.03/um

xi. kongresszus

bkk. 6. erich honecker beszéde

sl/ie/rj zs bs

1975. március 19.

rendelkezésre bocsájtjuk erich honecker, beszédét, ke-  
retet később adunk.

x x x

kedves kádár elvtárs!

kedves elvtársnők és elvtársak!

nagyon örömmel számomra, hogy a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa küldötteinek, a szocialista magyarország kommunistáinak és dolgozóinak átadhatom a német demokratikus köztársaság kommunistái és népe harcos testvéri üdvözlését.

az önök pártkongresszusa olyan időben tanácskozik, amikor népeink rendkívül nagy jelentőségű eseménynek, a fasizmus alól a dicsőséges szovjet hadsereg által történt felszabadításuk 30. évfordulójának megünneplésére készülnek. az a nagyszerű mérleg, amelyet az önök kongresszusa a magyar népköztársaság nemzeti ünnepének előestéjén megvonhat, meggyőzően tükrözi a szocializmus társadalmat megújító erejét, melynek a szovjetunió történelmi felszabadító tette Magyarországon is utat nyitott.

nagy érdeklődéssel hallgattuk a központi bizottság tartalmas és előremutató jelentését, amelyet kádár jános elvtárs terjesztett elő. a szocialista haladás eredményei, amelyeket ez a jelentés meggyőzően mutat be, megerősítik testvéri harci közösségünket a szocialista Magyarországgal és a forradalmi élcsapattal, a magyar szocialista munkáspárttal. a magyar kommunisták történelmi teljesítményei pártunk és népünk számára elválaszthatatlanok, barátunknak és harcostársunknak, kádár jánosnak, a kipróbált marxista-leninistának és kimagasló internacionalistának érdemeitől.

xi. kongresszusuk tanácskozásai szemléletes képet nyújtanak a magyar munkásosztály, a magyar nép hatalmas alkotómunkájáról, öntudatáról, szorgalmáról és tudásáról. erről tanuskodnak a szocializmus anyagi-műszaki alapjai kiszélesítésének, a népgazdaság hatékonysága emelésének és a lakosság anyagi és kulturális életszínvonala állandó javításának kiemelkedő eredményei a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa óta eltelt években.

/folyt.köv./  
t15.05 rj

- 31 -

bkk. 6. /erich honecker... 1. folyt./rj

eredményeik, kedves elvtársnők és elvtársak, nagy örömmel töltöttek el bennünket. a kongresszus elé terjesztett határozati javaslat és programtervezet a fejlett szocialista társadalom építésének jelentős történelmi szakaszát jelzi a magyar népköztársaságban. xi. kongresszusuk előkészítésére, s a tárgyszerű és konstruktív véleménycsere a magyar kommunisták e legmagasabb fórumán mutatja a lendületet, amellyel a magyar munkásosztály, marxista-leninista élcsapata vezetésével, a többi dolgozó osztállyal és réteggel együtt új feladatok megoldásához kezd. ehhez szívből sikert kívánunk önöknek!

kedves magyar elvtársak!

egész politikai tevékenységünk arra irányul, hogy erősítsük a szocialista államok közösségét és minden tekintetben tökéletesítsük a varsói szerződés és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa szervezését, valamint testvéri országaink együttműködésének egyéb formáit. ez a legfontosabb záloga annak, hogy felépítsük a szocializmust és kommunizmust. ezzel egyidejűleg létrejönnek a feltételek a nemzetközi erőviszonyok további eltolódásához a szocializmus és a béke javára.

nagy örömmel állapíthatjuk meg, hogy a német szocialista egységpártot és a magyar szocialista munkáspártot, államainkat és népeinket a barátság szilárd, megbonthatatlan szálai fűzik össze. kapcsolatainknak szilárd alapját képezik a marxizmus-leninizmus közös tanításai, az azonos célok és feladatok. céltudatosan folytatjuk a német és a magyar kommunisták gazdag, forradalmi hagyományait a faszizmus és a háború ellen, a szocializmus ügyének győzelméért vívott közös harcban. a német szocialista egységpárt viii. kongresszusa és a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa óta pártjaink és államaink kapcsolatai új minőségi szintre emelkedtek. az intenzív együttműködés gazdasági és kulturális téren, az egyre növekvő árucseré, mindezekelőtt a fokozódó együttműködés a termelés és kutatás terén, országaink, valamint az egész szocialista közösség gazdasági potenciáljának erősítését szolgálja.

/folyt.köv./

bkk. 6. / erich honecker... 2. folyt./rj

ez a testvéri együttműködés elősegíti, hogy népeink kölcsönösen jobban megismerjék egymást. szocialista országaink közeledésének történelmi útját következetesen folytatni kívánjuk. ebben a folyamatban egyre jobban kibontakoznak a szocialista államok közösségéhez tartozó országok hasonló szocialista vonásai, és összefogásunk a kommunizmusért és világbékéért folytatott harc élcsapata, a szovjetunió körül egyre szilárdabbá válik.

a német szocialista egységpárt most lép legközelebbi kongresszusa előkészítésének szakaszába. a mi mérlegünk is pozitív. megállapíthatjuk, hogy a német szocialista egységpárt viii. kongresszusa a német demokratikus köztársaságban új szakaszt nyitott a fejlett szocialista társadalom felépítésében. jelentősen erősödött a fejlett szocialista társadalom anyagi-műszaki bázisa. tervszerűen tovább emelkedett néplünk anyagi és kulturális életszínvonala.

kedves küldött elvtársak!

a szocializmus történelmi vívmányai mélyrehatóan befolyásolják a nemzetközi fejlődés menetét. e befolyásról tanuskodnak különösen az szkp xxiv. kongresszusa békeprogramja alapján összehangolt szocialista külpolitika jelentős sikerei.

béke, biztonság és a világ minden népének szabad fejlődése - ezzel a haladó és humanista jelszóval fejezte ki leonyid iljics brezsnyev elvtárs, az szkp lenini békepolitikájának nagy harcosa, itt, az önök xi. kongresszusán közös harcunk értelmét és célját az elkövetkező szakaszra. ezért fejti ki teljes erejét a békeszerető emberiség!

az európai helyzet egységesebbé válása szemszögéből döntő az olyan szerződések és kötelezettségvállalások rendszerének megteremtése, amelyeknek lelkiismeretes betartása szilárd alapot teremt kontinensünk tartós békéjéhez. mint ismeretes, a német demokratikus köztársaság konstruktívan hozzájárult ehhez. a jövőben is ezt fogja tenni. teljes mértékben osztjuk véleményüket, hogy kudarcra vannak ítélve mindazok a kísérletek, amelyekkel újból fel akarják támasztani a „hidegháború”, idejéből származó, rég csődött mondott doktrínákat és mesterkedéseket.

/folyt.köv./

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 6. / erich honecker... 3. folyt./rj

az európai biztonsági és együttműködési konferenciának nagy jelentőséget tulajdonítunk. a népek joggal várják a konferencia közeli sikeres befejezését a legmagasabb szinten. az ehhez való hozzájárulás éppen európa népeinek a fasizmustól való felszabadítása utáni 30. évben nagy politikai-erkölcsi kötelesség.

mi kommunisták, nagyon is jól tudjuk, hogy a béke biztosítása terén a sikerek nem hullanak ölünkbe, s még sok akadályt kell leküzdenünk. az enyhülés legkülönbözőbb árnyalatu ellenző még nem tették le a fegyvert. az enyhülés ellenzésében közös platformra kerülnek a hidegháborút visszاسírók a pekingi vezetőkkel, akik mesterkedéseiket a szovjetunió és a többi szocialista ország békepolitikája ellen mind nyiltabban és ellenségesebben folytatják.

az összes antiimperialista erők szoros együttműködését tekintjük a további sikerek döntő feltételének a nemzetközi enyhülés megszilárdításában és elmélyítésében. az elmúlt esztendő eseményei meggyőzően bizonyították, hogy az antiimperialista erők harca annál eredményesebb, minél egységesebben és kezdeményezőbben cselekedzenek a kommunista és munkáspártok, a marxizmus-leninizmus és proletár internacionalizmus alapján. fontos szakasz lesz ezen az uton az európai kommunista és munkáspártok konferenciája, amelynek előkészítése sikeresen megkezdődött. igen megtisztelő kötelességünknek tekintjük, hogy a német demokratikus köztársaság fővárosa lesz e nagy jelentőségű konferencia színhelye.

a német szocialista egységpárt osztja a testvérpártok véleményét, hogy most már megérték a feltételek valamennyi kommunista és munkáspárt új nemzetközi tanácskozásának előkészítésére.

kedves elvtársnők és elvtársak!

végezetül engedjék meg, hogy minden magyar kommunistának, a magyar népköztársaság összes dolgozóinak szívből kívánjak újabb sikereket a fejlett szocialista társadalom építésében, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa határozatainak végrehajtásában.

éljen a német szocialista egységpárt és a magyar szocialista munkáspárt, a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság szoros barátsága és testvéri szövetsége!

erősödjék szocialista államközösségünk és annak fő ereje, a szovjetunió!

éljen a marxizmus-leninizmus!

éljen a békéért és szocializmusért vívott harc!

/mti/

.-.

15.25 rj

- 34 -

x i . k o n g r e s s z u s

e m b a r g ó : 18 óráig !!!

bkk 7. szocialista országok kommunista pártjai vezetőinek találkozója

um bs

1975. március 19.

március 18-án baráti találkozót tartott a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusán részt vevő leonyid iljics brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, todor zsvikov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, dr. gustáv husák, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, edward gierek, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára.

kölcsönösen tájékoztatták egymást az országaikban folyó szocialista és kommunista építőmunka helyzetéről, megvitatták a hitleri fasizmus szétzuzásának 30. évfordulójával kapcsolatos kérdéseket, megvizsgálták a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáit. a véleménycsere során különös figyelmet fordítottak a békéért és a nemzetközi biztonságért folytatott harc feladataira, az európai enyhülési folyamat fejlesztésére és elmélyítésére. ezzel összefüggésben hangsúlyozták az európai államok értekezlete mielőbbi befejezésének és zárószakasza legmagasabb szinten történő megtartásának fontosságát.

a találkozó őszinte, szívélyes légkörben, valamennyi megvitattott kérdésben megnyilvánuló teljes egyetértésben zajlott le. /mti/

.-.

- 35 -

15.30/um

bkk.4./folytatja.....3.folyt/p

ezután benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának vezetője szólalt fel.

beszédét mai bkk 2-es kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javításokkal oldjuk fel:

az első bekezdés hatodik sorában a mondat helyesen:

„...céljaival. helyeslik és támogatják azt a ...,,  
-----

a második bekezdés első sora helyesen:

„...dolgozó népünkben ma mélyen, érzelmeiben is benne él a...  
-----”

ugyanennek a bekezdésnek az utolsó mondatát /a szocialista brigádokban.../ teljes egészében kérjük törölni.  
-----

az 1. folytatás második bekezdésének alulról számított negyedik sorában a szöveg a következőképpen módosul:

„nekünk úgy kell haladnunk, tetteink nyomán azt kell elérnünk,  
-----  
hogyan az emberek...,,

ugyanennek a bekezdésnek az utolsó sorában a szöveg a következőképpen hangzik:

„...elsősorban saját példánkon nevelhetjük!,,  
-----

az 1. folytatás hatodik bekezdésének alulról számított harmadik sorában a szöveg helyesen:

„...mellett is jogos a megjegyzés...,,  
-----

a 2. folytatás harmadik bekezdésének alulról számított második sorától a szöveg helyesen:

„...bántak nacionalista áthallásokat lehetővé tevő megfogalmazásokkal...,,  
-----

/folyt köv ./

15.45/p

bkk.4. /folytatja.....4. folyt/p

a 2. folytatás negyedik bekezdésének alulról számított második sorától a szöveg helyesen:

„...érzéseket segítsenek - megtisztítva minden rossz hordaléktól - a munkásnemzetköziség eszméivel egységben ápolni tovább...  
-----

ugyanennek a folytatásnak az utolsó bekezdés negyedik sorában a szöveg helyesen:

„...teljesítményeket határozottan elutasítottuk.,  
-----

a 3. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a néhány szót kérjük törölni.

ugyanennek a bekezdésnek alulról számított második sorától a szöveg a következőképpen módosul:

„... a munkás-paraszt szövetséget ugyancsak nem engedjük...,,  
-----

a 3. folytatás utolsó bekezdésének alulról számított harmadik sorában a propaganda szót kérjük törölni.  
-----

a 4. folytatás harmadik bekezdésének negyedik sorában a szöveg helyesen:

„...erő van a kezünkben...,,  
-----

ugyanennek a bekezdésnek alulról számított harmadik sorában a szöveg helyesen:

„...van ma szükség, itt van az ideológiai, kulturális intézmények, de a gazdasági, társadalmi szervezetek minden szintű vezetőinek nagy lehetősége, s egyben sürgető feladata is...,,  
-----

/folyt. köv.//  
15.50/p

bkk. 4. /folytatja...5.folyt./p

a 4. folytatás negyedik bekezdésének alulról számított második sorában a szöveg helyesen:

,,...mert egy eszményi szocializmus....,,  
-----

az 5. folytatás első bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

,,...történetében a szakmai bíráló....,,  
-----

/folyt köv

ugyanennek a bekezdésnek nyolcadik sorában a szöveg helyesen:

,,...a formai ujitás görcsös keresésének....,,  
-----

ugyanennek a bekezdésnek utolsó sorában a szöveg helyesen:

,,...amilyet egy szocializmust építő nép magáévá tehet,..  
-----

az 5. folytatás utolsó bekezdésének 3-4. sorában a szöveg helyesen:

,,...a nemzeti érzelmek, az adottságok, a hagyományok, az egyéni szokások....,,  
-----

ugyanebben a bekezdésben, az utolsó előtti sorban a szöveg helyesen:

,,...általános , nemzetközi törvényszerűségeit....,,  
-----

/folyt köv ./  
15.55/p

-38-

## xi. k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja... 6. folyt./rj

ezután a mandátum vizsgáló bizottság jelentését havasi ferenc, a bizottság elnöke terjesztette elő.

a kongresszust előkészítő taggyűléseken, pártértekezleteken, párttagságunk nyílt, őszinte és pártszerű légkörben, alkotó módon vitatta meg a kongresszus írásban kiadott dokumentumait - mondotta.

a központi bizottság határozata szerint a xi. kongresszusnak minden ezer párttag után egy szavazati jogú küldött volt megválasztható.

a mandátumvizsgáló bizottság megállapította, a budapesti, a megyei és a megyei jogú pártértekezletek 758 szavazati jogú küldöttet választottak; ebből 45 küldöttet husz nagyvállalati pártértekezleten közvetlenül választottak meg.

a központi bizottság és a központi ellenőrző bizottság tagjai közül 90 elvtárs a szervezeti szabályzat iv. fejezete 15. pontja értelmében teljes jogú küldöttként van jelen.

igy pártunk xi. kongresszusának 848 szavazati jogú küldötte van, jelen van 843 küldött, a kongresszusunk tehát határozatképes; a hiányzó elvtársak igazoltan vannak távol.

a kongresszus összetételét a következők jellemzik:

a párttagságon belüli aránynak megfelelően a küldöttek 73.6 százaléka férfi, 26.4 százaléka nő.

a küldöttek 69 százalékának eredeti foglalkozása munkás és paraszt, 19.6 százaléka értelmiségi, 11.3 százaléka alkalmazott és 0,1 százaléka tartozik egyéb kategóriába.

a foglalkozás szerint a küldöttek 31.1 százaléka fizikai dolgozó.

/folyt.köv./

15.50 rj

- 39 -

bkk. 4. / folytatja... 7. folyt./rj

a küldöttek 25.1 százaléka függetlenített párt, tömegszervezeti- és társadalmi szervezeti, 21.6 százaléka állami és gazdasági vezető, 17.1 százaléka értelmiségi, a küldöttek 4.1 százaléka a fegyveres testületek tagja, egy százalék egyéb, valamint adminisztratív foglalkozású és diák.

életkor szerint:

26 év alatti a küldöttek 4.5 százaléka, 27-39 év közötti 28 százaléka, 40-49 év közötti 36 százaléka, 50-59 év közötti 24.7 százaléka, 60 éves és idősebb a küldöttek 6.8 százaléka.

a párttagság kelte szerint a felszabadulás előtti párttag a küldötteknek kerekén 10 százaléka, 1944-45 óta tagja a pártnak 15 százaléka, 1946-56 között lett párttag 30,2 százalék, 1957-66 között lépett a pártba 24.3 százaléka. 1967-1970-től párttag 13 százaléka, 1971-től pedig 7.5 százaléka.

a küldöttek életkora és a pártba lépés időpontja azt tükrözi, hogy a kongresszuson a magyar kommunista mozgalom három nemzedéke van jelen, kifejezve ezzel is, hogy harmonikus egységben dolgoznak nagy céljaink megvalósításáért.

ami a küldöttek politikai iskolázottságát illeti: 78,3 százaléka végzett különböző szintű pártiskolát, ebből felsőfokú pártiskolai végzettséggel rendelkezik 29,5 százaléka.

a küldöttek 56.9 százaléka főiskolai és egyetemi végzettségű. 15.6 százaléka középiskolát végzett, 27.5 százaléka nyolc általános iskolai végzettséggel rendelkezik.

a párttagság összetételének megfelelően kongresszusunkon jelen vannak a munkások, a termelészövetkezeti parasztok, az értelmiségiek, a nők és a fiatalok megfelelő számú képviselői. a mandátumvizsgáló bizottság meggyőződése, hogy a küldöttek összetétele is egyik biztosítéka annak, hogy helyes és felelősségteljes döntések születnek kongresszusunkon.

a mandátumvizsgáló bizottság jelentését a kongresszus egyhangulag elfogadta.

/folyt.köv./

16.00 rj

- 40 -

bkk. 8.dr. gustáv husák elutazott budapestről

t gy/s/il hgy

1975. március 19.

szerdán elutazott hazánkba dr. gustáv husák, csehszlovákia, kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, aki résztvett az mszmp xi. kongresszusán.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: biszku béla és németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője, barity miklós, a magyar népköztársaság prágai nagykövete, valamint csehszlovákia kommunista pártja küldöttségének tagjai, köztük dr. vaclav moravec csehszlovákia budapesti nagykövete.

a csehszlovák pártküldöttség vezetését jan fojtik, a cskp kb titkára vette át./mti/

--

- 41 -

xi. kongresszus

bkk 4. /folytatja ...8.folyt./um

szünet után nyers rezsőnek,

----- az mszmp politikai bizottsága tagjának, a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézete igazgatójának elnökletével folytatódott a tanácskozás.

edward gierek,

----- a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának első titkára, a lengyel küldöttség vezetője lépett a mikrofonhoz.

/edward gierek beszédét mai bkk 5-ös kiadásunkon közöltük./

edward gierek nagy tapsal fogadott szavai után az elnöklő nyers rezső a kongresszus nevében megköszönte a lengyel kommunisták, a testvéri lengyel nép üdvözlését, kívánjuk - mondotta -, érjenek el újabb sikereket a szocializmus építésében.

szőke józsefné,

----- az etyeki tsz üzemmérnöke az agrárértelmiség szerepével foglalkozott. - sokat dolgozunk azon - mondta -, hogy területünkön erősödjék a dolgozók, a termelőszerkezet tagok öntudata, növekedjék felelősségérzete, közösségi szemlélete. örömmel vállaljuk ezért a szakismereteinkre igényt tartó társadalmi munkát, agrár-klubok vezetését, kertbarátok körében a szakmai tanácsadást és a politikai munkát is.

- a termelés szervezettebb irányítása, a gépesítés fokozódása a szakemberek számának növekedése már lehetővé teszi,, hogy a gazdasági feladatok mellett több szabadidőnk legyen, mint a korábbi években volt. a mai agrárszakemberek többsége már a szocializmus talaján nevelkedett, egyben a szocialista mezőgazdaság kialakítója.

/folyt.köv./

-42-

16.00/um

xi. kongresszus

bkk 4./ folytatja ...9.folyt./um

szőke józsefné szólt arról a tapasztalatról, hogy az agrár diploma sokak szemében kisebbnek tűnik, mint a jogi, orvosi, vagy éppen állatorvosi diploma. arról sem vagyok azonban meggyőződve - folytatta -, hogy létszámunkhoz és gazdasági-politikai szerepünkhöz mértén fordítanak-e ránk olyan gondot, mint amennyire mi segíthetnénk a gazdaságok fejlődését, a falu szellemi arculatának formálását is. a mi szakmánk nem mondható nőies szakmának. az agrármérnököt a termelés közvetlen irányításában még ma is csak nehezen ismerik el, többnyire fenntartással fogadják. az igaz, hogy családunk, gyerekeink miatt nem vagyunk olyan „biztos”, munkaerők, mint a férfi kollégáink, de tehetünk mi arról, hogy a férfiakban a család, a háztartás segítése még nem vált általánossá?! ezért van az, hogy sok friss diplomás agrármérnök, bár tele van ambícióval és a termelésben akar dolgozni, néhány év múlva az íróasztal mellé kéri magát, mert belefárad abba, hogy örökké bizonyítani kell. mi, falusi asszonyok nagyon örülnénk, ha gyorsabban közeledne a falu a városhoz - szolgáltatások, ellátottság tekintetében. szívesen vennénk, ha lenne közétkeztetés, patyolat, gelka, kölcsönző, bőséges választék konyhai félkészárúkban.

- megyénk mezőgazdaságáról elmondhatom - mondotta befejezésül -, hogy a legjobbak között van. az eredmények arra is köteleznek bennünket, hogy a falu közéletében, a szocialista tudat kialakításában az agrárértelmiség az eddiginél hatékonyabban vegyen részt.

/folyt.köv./

- 43 -

16.10/um

bkk.4. /folytatja....10.folyt/p

székely gábor,  
----- a szolnoki szigligeti színház igazgatója bevezetőben arról szökölt, hogy a vidéki színházak előadásaiakkal, eredményeikkel már megteremtették a maguk hitelét, előadásai a magyar színházművészet szerves részeivé váltak. a szolnoki társulat és a többi vidéki társulat többsége is igyekszik olyan új, mához szóló, jelenünket tükröző, a jelen kérdéseire választ kereső, világnézetében elkötelezett színházi előadásokat létrehozni, amelyek szórakoztatnak és egyben formálják is az új szocialista embert.

- arra törekszünk - folytatta-, hogy ne eklektikusan, hanem gondolatosságban, színvonalában egységesen, megalkuvás nélkül fej-  
jezhessük ki művészi elképzeléseinket. keressük azokat a formákat, amelyekkel az eddiginél közvetlenebb kapcsolatot létesíthetünk közönségünkkel.

székely gábor a továbbiakban ismertette azokat a jó kezdeményezéseket, amelyekkel a fiatalság - a leendő felnőtt közön-  
ség - igényessé és színházszertővé válását készítik elő. külön hangsúlyozta a szakmunkástanulók rendszeres színházbajjárásának fontosságát, és beszámolt az e területen elért eredményeiről, majd folytatta:

- hazánkban az elmúlt 30 év alatt a lakosságnak közel 20 százaléka lett színházbajjáró. tehát bőven van lehetőség színházaink szélesebb közönségbázisának megteremtésére.

ezután emlékeztetett arra, hogy felszabadulásunk óta hazánkban színházi céllal új épület még nem készült. hozzátette: ez mégsem jelenti azt, hogy a mai magyar színház nem kapott megfelelő anyagi vagy politikai támogatást, de tény, hogy e lehetőségek birtokában tudatformáló, közművelő, szórakoztató jelentősége jóval nagyobb is lehetne.

végezetül hangoztatta: a színház két és félezer éve társadalmi, ideológiai tudat- és erkölcsformáló erő. többszörösen fontos a színház szerepe korunkban, amikor széles tömegek tudati és esztétikai nevelése, - ezen belül a munkásműveltség fokozása - elsődleges feladatunk.

/folyt . köv ./  
16.15/p

bkk 4. /folytatja ...11.folyt./um

czinege Lajos

----- vezérezredes, honvédelmi miniszter a kongresszusi dokumentumoknak a nemzetközi helyzettel, honvédelmi politikánkkal foglalkozó részeivel kapcsolatban hangsúlyozta: a tőkés hatalmak, mindenekelőtt az egyesült államok, a nato tagjai évről évre rendszeresen és jelentősen növelik katonai költségvetésüket, erőteljesen fejlesztik fegyveres erőiket, s új támadó fegyver-rendszereket állítanak szolgálatba. mindez arra kötelez bennünket, hogy magas fokú éberséget tanusítsunk, következetesen folytassuk hazánk és a szocialista közösség védelmének erősítését szolgáló munkánkat.

- hazánk függetlenségének, népünk békéjének, társadalmi rendünk védelmének legfőbb garanciája szövetségünk felszabadítókkal, igaz barátunkkal, a szovjetunióval, a testvéri szocialista országokkal; az a tény, hogy tagjai vagyunk a varsói szerződés szövetségi rendszerének. védelmi szövetségünk katonai szervezete, működési rendje tovább fejlődött és megszilárdult - folytatta. - a katonai vezető szervek maradéktalanul teljesítik feladataikat. erőnket meghatványozza hadseregeink egységes elveken alapuló, egyeztetett fejlesztése és közös felkészítése. néphadseregünk, mint eddig, ezután is becsülettel teljesíti szövetséges kötelezettségét.

az elmúlt négy évben néphadseregünk fejlesztését a követelményekkel, országunk teherbíróképességével összhangban folytattuk. néphadseregünk minden tekintetben erősebb lett, erkölcsileg, politikailag szilárd, tisztikara érti, magáénak vallja, fenntartás és ingadozás nélkül végrehajtja pártunk politikáját. katona-fiataljaink döntő többsége átérzi a haza szolgálatának szükségességét és becsületesen helytáll.

az elmúlt években tovább tökéletesedtek néphadseregünk szervezetei, magasabb színvonalra emelkedett harckészültsége, állománya lépést tart az általános követelményekkel, a technikai haladással, megbízhatóan uralja a gondjaira bízott korszerű, bonyolult eszközöket. a saját - illetve a szövetséges hadseregekkel együttműködésben végrehajtott bonyolult, nagyrészt éleslövészettel egybekötött gyakorlatokon csapataink megállják a helyüket. mindez együttvéve biztosítja, hogy a magyar néphadsereg, szövetségeseinkkel, valamint népköztársaságunk fegyveres testületeivel szoros együttműködésben teljesítse magasztos feladatát.

/folyt.köv./

- 45 -

16.25/um

bkk 4. /folytatja ...12.folyt./um-p

a miniszter köszönetet mondott azért a pótolhatatlan segítségért, amelyet néphadseregünk fejlesztésében és felkészítésében a szovjetuniótól, a szovjet hadseregtől kapott és kap. ugyancsak köszönetet mondott a pártnak és a dolgozó népnek a szüntelen gondoskodásért, amelynek révén a néphadsereg megfelelő körülmények között képes ellátni megtisztelő hivatását.

bodnár ferenc,

----- a borsod megyei pártbizottság első titkára felszólalásában beszámolt arról, hogy borsod megyében a párt politikája, a munkásosztály, a társadalom érdekét szolgáló politikai gyakorlat nemcsak a kommunisták, hanem a pártönkivüliek körében is cselekvő támogatásra talált. a megye társadalmi, gazdasági, ideológiai és kulturális életében erősödtek a szocialista vonások.

- különösen szép sikereket eredményezett a kongresszusi és a felszabadulási munkaverseny, amelynek motorjai mindenütt a szocialista brigádok voltak - mondotta. - munkájuk, állásfoglalásuk kezdettől fogva tulmutatott a gazdasági eredményeken. szocialista életünk olyan vonásai erősödtek, mint a közösség, a munkahely és a lakóhely iránti felelősségérzet és áldozatvállalás. mindezek a szocialista életfelfogás, életmód térhódítását bizonyítják. különösen szembetűnő a munkások öntudatának, politikai érettségének fejlődése, gazdagodása.

a továbbiakban beszámolt a megye gazdasági életének fejlődéséről és elmondta, hogy náluk a beruházások összege a negyedik ötéves tervben eléri az 50 milliárd forintot. ezt követően a vaskohászat és az acélgyártás problémáit elemezte; hangsúlyozta, hogy ezek a gondok borsod megyét közvetlenül érintik, hiszen hazánk acéltermelésének csaknem 60 százalékát a megye üzemei adják. a probléma lényege abban foglalható össze, hogy állandóan növekszik iparunk, építőiparunk, mezőgazdaságunk acéligénye, sőt az utóbbi időben a külkereskedelemé is - mondotta. nyilvánvaló, hogy ez szilárdabb vaskohászati bázis megteremtését igényli.

/folyt. köv ./  
16.20/p

bkk.4. /folytatja .....13.folyt/p

felhívta a kongresszus figyelmét arra, hogy népgazdaságunk adottságai nem tették lehetővé a rendkívül eszközigényes vaskohászat valamennyi technológiai folyamatára kiterjedő fejlesztést. az eddigi korszerűsítések tovább fokozzák az acélgyártó és a feldolgozó ipar közötti feszültséget.

- az elmondottakból kitűnik az is, hogy hazánk - mint mindenben - a vaskohászatban is rá van utalva a termelési kooperációra és szakosításra azokra a lehetőségeire, amelyeket a szocialista integráció biztosít. javasolta, hogy e feladattal kapcsolatban minél előbb reális, de ugyanakkor gyorsan megvalósítható fejlesztési programot adjunk vaskohászatunknak.

ezután erick honecker, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára lépett a mikrofonhoz.

/beszédét mai bkk. 6.-os kiadásunkon közöltük./

az elnöklő nyers rezső megköszönte erich honeckernek a kongresszushoz intézett szavait, a német szocialista egységpárt kommunistáinak elvtársi üdvözlését, a német demokratikus köztársaság szocializmust építő népének jókívánságait. - munkájukhoz - mondotta - mi is további sikereket kívánunk.

ezután ebédszünet következett.

/folyt köv ./  
16.25/p

xi. kongresszus

bkk 9. todor zsvkov elutazott budapestről

t/gy/-ju hgy

1975. március 19.

szerdán elutazott hazánkból todor zsvkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, aki résztvett az mszmp xi. kongresszusán.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek: biszku béla és apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, bojti jános, a magyar népköztársaság szófiai nagykövete, a bolgár pártdelegáció tagjai, valamint sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete.

a bolgár pártdelegáció vezetését konsztantin tellalov, a bkp kb titkára vette át. /mti/

--

16.40/ju

- 48 -

1645

xi. kongresszus

bkk.4./ folytatja .....14.folyt/p

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
közöljük a kongresszus szerdai napján ebédszünetig fel-  
szólalók névsorát, az elhangzás sorrendjében:

németh károly, az mszmp pb tagja, a kb titkára,  
tajmel józsef, a csepel vas- és fémművek esztergályoasa,  
benke valéria, az mszmp pb tagja,  
havasi ferenc, mandátumvizsgáló bizottság elnöke,  
edward gierek, a lemp kb első titkára,  
szőke józsefné, az etyeki téesz üzemmérnöke,  
székely gábor, a szolnoki szigligeti színház igazgatója,  
czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter,  
dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára,  
erich honecker, a német szocialista egységpárt központi bizott-  
ságának első titkára.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
javítás a mai bkk.4. /folytatja.../számu hirre.

a 12. folytatás 2.bekezdésének első sorában a név helyesen:

dr. bodnár ferenc

-----

x x x

javítás a mai bkk.5. /gierek.../ számu hirre :

a 3. folytatás 2.bekezdésének második és harmadik sorában a  
szöveg:...országok felhívása az európai biztonsági és ...

-----  
ugyanezen bekezdés alulról számított 2. sorában „utolsó,”  
szakasz helyett „záró,” szakasz irandó.

x x x

a bkk.6. /erich honecker .../ számu hir első folytatásának  
első bekezdése 5. sorában a szöveg helyesen:.... xi. kongresszu-  
suk előkészítése, s a tárgyszerű....

-----  
/folyt köv ./  
16.55/p

-49-

bkk. 10. táviratok, üdvözlések a xi. kongresszusnak

i/sl/gg/rj ie bs

1975. március 19.

az ország közvéleménye élénk érdeklődéssel, nagy figyelemmel kíséri a párt legfelsőbb fórumának tanácskozását. ezt fejezik ki a kongresszus titkárságához százával érkező üdvözlő táviratok, amelyekben ipari, mezőgazdasági üzemek, intézmények dolgozói - párttagok és pártönkivüliek - egyetértésüket fejezik ki a párt politikájával, eredményes tanácskozást kívánnak a magyar kommunisták képviselőinek és a testvérpártok delegációinak, beszámolnak a kongresszusi munkaversenyben elért sikereikről, s további jó munkára tesznek ígéretet.

- kérjük a kongresszust, hogy erősítse meg pártunk eddigi politikáját, s fogadja el a programnyilatkozatot, mert ez népünk, a szocializmus érdekeit szolgálja - írják a székesfehérvári finommechanikai vállalat dolgozói. a lenti járás kommunisztái ugyancsak azt kérik, hogy a párt a jövőben is következetesen érvényesítse jól bevált irányvonalát. a xvi. kerületi nők sorából az egykori mnds alapító tagjai 30 éves találkozásukról köszöntötték a pártkongresszust és sok sikert kívántak munkájához.

a lenin kohászati művekből azt jelentették, hogy a vállalat több mint 18 000 dolgozója kongresszusi hetet tart, még jobb munkával fejezve ki egyetértését a párt politikájával. az ajkai bányászok arról értesítették a tanácskozást, hogy a kongresszus tiszteletére eddig 32 000 tonna szenet hoztak felszínre terven felül, s munkaversenyüket folytatják a negyedik ötéves terv sikeres teljesítéséért.

a tiszatelki termelészövetkezet tagsága a központi bizottság beszámolójában is említett fontos feladatra utalva arról értesíti a kongresszust, hogy az idén 100 hektárral növelik cukorrépa-termő területüket, ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy mielőbb hazai forrásokból oldhassuk meg a cukorellátást. a debreceni bocskai mezőgazdasági tsz több mint ötmillió forint értékű húst és zöldséget termelt terven felül. a kongresszus tiszteletére a püspökháti galgavölgye tsz gagarin szocialista brigádja társadalmi munkát vállalt a császárszegi szociális létesítményeinek bővítésére.

/folyt.köv./

18.20 rj

- 50 -

bkk. 10. / táviratok... 1. folyt./rj

igen sok levél és távirat érkezett az ifjúság köréből is. eredményes munkát kívántak a kongresszusnak a mátészalkai 138-as számú szakmunkásképző intézet tanulói, üdvözlő táviratot küldött a kiskörei 827-es számú kossuth lajos, a sortifaludi füst sándor és a bátyai bem józsef uttörőcsapat. /mti/

--

bkk. 4. / folytatja... 15. folyt./rj

a szünet után szabó jánosné, a zalaegerszegi városi pártbizottság első titkára elnökölt. gáspár sándor, a politikai bizottság tagja a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára emelkedett szóra.

/gáspár sándor beszédét mai bkk 3-as kiadásunkon ismertettük. a beszéd embargóját az alábbi javításokkal feloldjuk/

az első oldal első bekezdésének utolsóelőtti sorában a szöveg helyesen:

„...hogy erőnkhez mérten mindig lépünk előre,,

ugyanezen az oldalon a második bekezdés végén /politikánk ilyen értelemben... megvalósítása szívené meg./ kimarad. a bekezdés tehát így fejeződik be:

„...egyszerre jellemzi pártunk politikáját.,,

a 2. folytatás második bekezdése a következőképpen hangzik:

„következetesebben kell érvényesíteni - elveinknek megfelelően - a munka szerinti elosztást, bérpolitikánk tervszerűségét,, a bekezdés további része /a munkások joggal..... már több intézkedést tettünk./ kimarad.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 51 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja... 16. folyt./rj

ugyanezen folytatás utolsó bekezdésének ötödik sorától a szöveg helyesen:

„a szakszervezetek ezirányu tevékenysége a munkahelyeken folyik. a munkásosztály meghonosította, ... /a közbeeső mondat kimarad./

a 3. folytatás első bekezdése a 7. sor elején fejeződik be, a következő szöveggel:

„... munkások és kollektívák megbecsülése.,,  
/a további része bekezdés végéig kimarad./

a 3. folytatás második bekezdése 5. sorában a szöveg helyesen:

„... holnapi s i k e r e i n k n e k ...,,

ugyanezen folytatás harmadik bekezdése 5. sorában a szöveg helyesen:

„... óta e l t e l t 30 év alatt...,,

ugyanezen bekezdés végéhez pótlásként a következő szöveget kérjük beiktatni:

„a szovjetunióhoz fűződő viszonyunk tisztasága egész politikánk tisztaságát fémjelzi. a mi pártunk soha nem cselekedett és nem is fog másképpen cselekedni e kérdésben, akár a gazdasági kapcsolatokról, akár a külpolitikáról, akár a dolgozók internacionalista neveléséről legyen is szó.,,

a 3. folytatás utolsó bekezdése 10-11. sorától a szöveg helyesen:

„... a munkásosztály ügyéért folyó harc együttes vállalásában. a magyar munkásosztály, a magyar szakszervezeti mozgalom...,,  
/a közbeeső mintegy három sor kimarad./

a 4. folytatás első bekezdése a 10. sorban, a „Leglényegesebb vonása szavakkal fejeződik be. /a bekezdés utolsó mondata kimarad./

ugyanezen folytatás második bekezdése /a dolgozók tömeges .....  
...érvényesülésének is feltétele./ teljes egészében kimarad.

/folyt.köv./

1740 rj

- 52 -

x i . k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja.... 17. folyt./rj

ugyanezen folytatás következő bekezdésének elején a szöveg helyesen:

„a gazdasági vezetőknek r e n d s z e r ű n k kezükbe adta...,,

ugyanezen bekezdés végéhez pótlásként a következő szöveget kérjük beiktatni:

„politikailag és szakmailag képzett vezetőknek nem kell állandóan magyarázni, hogy demokratikusan vezessen. tudja, hogy ez ugyan nehezebb, sokszor időigényesebb, de feltétlenül eredményesebb. és jól érti, hogy minél nagyobb a döntések előkészítése során a munkahelyi demokrácia, annál biztosabb, hogy jól döntenek, s a helyes határozatokat a legjobb hatásfokkal hajtják :2w43.,,

az 5. folytatás első bekezdésének végére pótlásként a következő szöveget kérjük beiktatni:

„az üzemi párt- és szakszervezeti szerveknek, nem utolsósorban pedig a gazdasági vezetőknek érdemes volna megnézniük, hogy mi a helyzet náluk e tekintetben.,,

az 5. folytatás második bekezdése alulról számított 4. sorától a szöveg helyesen:

„... tartását, és ezért helyes, ha a pártszervek még következetesebben számonkérlik a szakszervezetekben dolgozó  
-----  
kommunistáktól e kötelességük megalkuvás nélküli teljesítését.,,

a következő bekezdés első két mondata /a munkahelyi demokrácia  
.... a munkások, a munkásosztály követeli./ kimarad. a bekezdés tehát így kezdődik: szocialista fejlődésünk jelen időszakában...

a 6. folytatás első bekezdése /a munkahelyi demokrácia.....  
...társadalmi normává váljanak./ teljes egészében kimarad.

ugyanezen folytatás legvégére pótlásként kérjük a következő szöveget beiktatni:

„ahhoz, hogy mindezt - és egyéb fontos feladataikat, amelyek a szakszervezetekre hivatásuk szerint várnak - még hatékonyabban végezzék, mint a múltban, megvannak és állandóan javulnak a lehetőségek és a feltételek.,,  
/folyt.köv./

17.45 rj

- 53 -

## xi. kongresszus

bkk. 4. / folytatja... 18. folyt./rj

vincze farkas, a veszprémi járási pártbizottság első titkára

elmondotta, hogy veszprém megyében a pártszervezetek tevékenységének minősítésénél alapvető értékmérő az irányításuk alatt álló alapszervezetek munkájának színvonala. az ellenőrzés és a helyszínen nyújtott segítség hatásosan hozzájárult a pártalapszervezeti munka tartalmának javulásához. rendszeresebbé vált a szervezeti élet, nagyobb figyelmet fordítanak egy-egy párthatározat végrehajtásának megszervezésére és ellenőrzésére. ugyanakkor kevés pártszervezet foglalkozik önálló kezdeményezés alapján ideológiai témákkal, a kispolgári, a szocializmustól idegen nézetek, magatartási formák bírálatával.

a továbbiakban megemlítette, hogy a veszprémi járásban lévő községek többnyire munkáslakta települések, s a falun élő munkások aktív formálói, részesei lakóhelyük közéleti tevékenységének. munkájuk során kapcsolatban vannak az ott élő termelőszövetkezeti tagokkal, és e közben hatnak is rájuk.

a termelőszövetkezetek munkájáról szólva kiemelte, hogy a termelőszövetkezetek egyesülésével megszűnt az eszközök szétaprózottsága, a szakemberek hatékonyabb, eredményesebb munkát tudnak végezni. 1970-ben 45 termelőszövetkezet volt a járásban, 1974 végén 15. az 1974-es esztendő biztató kezdeti eredményeket hozott: az egyesült termelőszövetkezetek tavaly 13 százalékkal termeltek többet, mint az azt megelőző évben. ez is igazolta: a termelőszövetkezeti parasztság helyesen döntött, amikor az egyesülést választotta.

/folyt.köv./

18.15 rj

- 54 -

## xi. kongresszus

bkk. 4. / folytatja... 19. folyt./rj

kovács r. jánosné, a csorvási rákóczi tsz baromfigondozója

a szövetkezet fejlődését tükröző adatok összefoglalása után az ott dolgozó nők helyzetéről megállapította: amikor a szocialista társadalom a nőket munkába hívja, az nemcsak a munkaerőgondok megoldásáért történik, hanem azért is, hogy minél jobb lehetőséget teremtsen képességeik kibontakoztatásához. asszonyaink között egyre több az lktó, környezetét is formáló ember, ugyanakkor a szövetkezeti közös munka a nőket is öntudatra ébresztette, áldozatos cselekvésre készítette, növelte emberi méltóságukat.

- nehéz körülmények között is jól dolgozunk. asszonyaink becsületes helytállását igazolja, hogy hosszú évek óta nem sok munkát adtak sem a fegyelmi, sem a munkügyi döntőbizottságnak. felelősségrevonás az elmúlt négy évben egyáltalán nem volt, mivel az asszonyok nem vétének a munkafegyelem ellen, no meg a munkában való ittas megjelenés sem jellemző rájuk, mondotta a felszólaló.

ezután arról beszélt, hogy a szövetkezetben dolgozó 92 dolgozó nő közül jelenleg is huszan vannak gyermekgondozási segélyen. elmondhatjuk - mondotta -, hogy a mi asszonyaink igénybe veszik e mélységesen emberséges rendelkezés nyújtotta lehetőségeket. örömkre szolgál, hogy élvezhetik gyermekeik első lépéseit, taníthatják őket az első szavakra.

- a nők helyzetével kapcsolatban nagy gondunk, hogy asszonyaink 55-60 éves korukban már nehezen bírják a nehéz fizikai munkát, ezért nagyon várják már, hogy a más területeken dolgozó nőkkel azonos életkorban mehessenek nyugdíjba. bizalommal várjuk a kongresszus döntését - mondotta befejezésül.

/folyt.köv./

18.50 rj

- - 55 -

bkk. 4. / folytatja... 20. folyt./rj

holecz ferencné a magyar selyemipari vállalat szentgotthárdi

gyárának szövőője elmondotta, hogy a szentgotthárdi selyem-szövőgyárban is sokat javult a gépek állapota, jobb a karbantartás, kevesebb a gépállás. nőtt a termelékenység, javult a minőség. olyan munkaverseny-szabályzat készült, amelynek alapján azok részesülnek jutalomban, akik a legnagyobb fejlődést érik el és akik a legjobbak. a munkások ezt igazságosnak tartják és azt kérik, hogy ezt a módszert fejlesszék tovább, különösen azokon a munkaterületeken, ahol a munkások időbérben dolgoznak.

- a szervezettebb munka eredménye az is, - mondotta -, hogy jelentősen emelkedett dolgozóink keresete, s úgy érzem, hogy ez a legfontosabb mérce. nem jó dolog azt hallani, hogy a munkafegyelmet sértő időbéres dolgozóink jövedelmét a többi, munkájukat becsületesen végző, teljesítménybérben dolgozó munkásnak kell megkeresnie. ez igen fontos, hangulatot is befolyásoló tényező.

majd így folytatta: -engedjék meg, hogy ezt a szót: „egyszerű”, idézőjelbe tegyem. ujabban nagyon sokszor halljuk ezt a kifejezést a televízióban, a rádióban és sérelmezzük. miért vagyunk mi egyszerű munkások? még soha nem hallottam azt a kifejezést, hogy „egyszerű”, alkalmazottak, művezetők, üzemvezetők, igazgatók, vagy „egyszerű”, pártvezetők vagy állami vezetők. miért akarnak így megkülönböztetni bennünket egymástól? mi munkások vagyunk és nagyon sokan modern automata gépeken dolgozunk és azok kezelését elsajátítottuk. képezzük magunkat szakmailag, politikailag, igyekszünk lépést tartani a fejlődéssel minden területen. állítom, hogy a munkások többsége nem „egyszerű”, hanem nagyszerű munkás. és az én tapasztalatom szerint a más területeken dolgozókra is ezt lehet mondani.

végezetül azt kérte: támaszkodjanak bátran a munkások véleményére. hallgassák meg észrevételeiket, javaslataikat és biztos, hogy a vezetők és a munkások közötti kapcsolat elmélyítése további eredményekhez fog vezetni.

/folyt.köv./

19.00 rj

- 56 -

m

bkk.4./folytatja.....21.folyt/p

ezután néhány percre megszakította tanácskozását a kongresszus: a legifjabbak, a kisdobosok és az uttörők „kértek szót”, az elnöktől, köszöntötték a több mint háromnegyed millió magyar kommunista legmagasabb fórumát.

a karzaton uttörőharsónások sorakoztak fel, jelükre dobszóra, zászlókkal vonultak be a terembe a piros- és kéknyak-kendős pajtások. Ők jöttek köszönteni, mégis úgy fordult, hogy előbb őket s általuk legifjabb nemzedékünket köszöntötték a felrőttek: a kongresszus meghívottai és küldöttei helyükről felálltak bevonulásukra. a szónoki emelvényről vidám gyermekdal hangzott fel, majd négy pirosnyakkendős - szücs éva, hormay zolt és hadnagy zoltán, az uttörőegyüttes tagjai, valamint a szentes-ről jött hidvégi erzsébet - mondott üdvözlő szavakat. elmondották, hogy az uttörőtársadalom munkával, tettekkel készült a párt xi. kongresszusára, cselekvőkészségükkel is bizonyítva, hogy bár az életük játék és vidámság, ha kell, felnőttré is tudnak gondolkozni, dolgozni. jelszavunk: a tettek beszélnek - folytatták, majd beszámoltak különböző akcióikról. arról például, hogy a népgazdaságot segítve minden pajtás hullaképpapírból legalább saját tankönyveinek súlyát gyűjti össze. szavaikat gyakran szakította félbe a taps, akkor is, amikor egyikük így beszélt: szeretnénk sokat játszani, erősödni, futkározni, ha lenne elég tornatermünk, uszómedencénk, se az a kívánságuk - sok más között - belekerült egy jelképes diplomatatáskába: a táskát, benne a nemrégiben zárult országos uttörőparlamenten elhangzott kérésekkel, most a kongresszus elnökségének nyújtották át.

„harminc tett a társadalomért”, - evvel a jelszóval indítottak országos akciót az uttörők hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére -, most ajándékként nyújtották át a kongresszusnak a három évtized fejlődését bizonyító rajzos magyarország-térképet, s az ország megyéinek gyarapodását bemutató albumot. virággal, képeslappal kedveskedtek a küldötteknek, a képeslapot azonban visszavárják. visszavárják a gyermekeknek szóló üzenettel: miben számít rájuk a felnőttré társadalom, milyen teendőik lesznek nekik a xi. kongresszus határozatainak végrehajtásában.

/folyt köv ./  
19.08/p

-57-

bkk.4./ folytatja....22.folyt/p

az elnöklő szabó jánosné köszönte meg a pajtások üdvözlését: - pár percre ide varázsoltatok a kongresszusi terebe azt a szépséget, derűt és ígéretet, amit hazánkban a gyermekek, a kisdobosok, uttorók jelentenek, - mondotta. - mi is számoltunk benneteket, tudjuk, hogy éppen ma, a kongresszus tiszteletére minden kisdobos és uttoró hasznos társadalmi munkát végez, s azt is, hogy hazánk forradalmi ünnepeire országos akcióval, a vörös csillag elnevezésű játékkal készültek. ebben a tereben nektek is szól, rólatok is beszél minden küldött, a párt programjának végrehajtásában már rátok is számítunk, rátok is építünk. ígérjük, hogy ezután is segítünk munkátokban, s a küldöttek eljutatják majd hozzátok a kongresszus nektek ajánlott gondolatát. megnézzük a táskák tartalmát is, s igyekezünk minden kérdésekre választ adni. az uttorók köszöntésével bucsuzunk tőletek: ,,a dolgozó népért, a hazáért - előre!,, ,,rendületlenül,, - válaszolták kórusban a kongresszust köszöntő uttorók és kisdobosok.

v vaskó Mihály,  
----- az mszmp heves megyei bizottságának első titkára felszólalásában a pártfegyelemmel foglalkozott. elmondta: a x. kongresszus óta heves megyében is erősödött a pártfegyelem, a párttagok többsége egységesen vesz részt a párt politikájának megvalósításában. javult a kritikai légkör, határozottabb lett a rágalmozók, az intrikusok elleni fellépés. ritkább jelenség a fegyelemsértésekkel szembeni megalkuvás, a hibák takargatása, az álhumánus elnézés. a pártiszervek és szervezetek hatékonyabban küzdenek a párttól idegen, a szocializmussal szembenálló tudati jelenségek ellen.

szóváltotta, hogy a megyei pártfegyelmi ügyek egy részének lezárása indokolatlanul hosszú ideig tart, a vizsgálatok pedig esetenként nem eléggé megalapozottak. a pártfegyelem szilárdítása azt követeli, hogy kapjanak nagyobb szerepet a kommunista közösségek, legyen hatékonyabb a kollektív ellenőrzés és nevelés. hangsúlyozta azt a követelményt, hogy a fegyelmezetlenséget, az erkölcstelen gondolkodást és cselekedetet mindenütt azonos módon ítéljék meg. pártfegyelmi ügyekben ne legyen különbség beosztott és vezető között, ne legyen titokzatosság, ha vezetőről és nyíltság, ha fizikai dolgozóról van szó.

befejezésül a heves megyei kommunisták nevében ígéretet tett arra, hogy mindent megtesznek a munkát károsan befolyásoló jelenségek megszüntetéséért, a xi. kongresszus határozatainak maradéktalan megvalósításáért.

h  
/folyt köv ./  
19.10/p

bkk.4./folytatja .....23.folyt/p

szünet után focok Jenőnek, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökének elnökletével folytatta munkáját a kongresszus. focok Jenő bejelentette, hogy újabb külföldi testvérpártoktól, haladó szervezetektől érkezett üdvözlő üzenet az mszmp xi. kongresszusához. táviratban köszöntötte a tanácskozást a perui kommunista párt, a kanadai kommunista párt, a brazil kommunista párt, a dél-afrikai kommunista párt, a paraguayi kommunista párt, az ausztrál kommunista párt, a luxemburgi kommunista párt, az izlandi népi szövetség, a guayanai népi haladó párt, a marokkói haladás és szocializmus pártja, a szenegáli afrikai függetlenségi párt és a guineai demokrata párt.

focok Jenő a kongresszus nevében megköszönte a jókívánásokat, majd benkei andrás belügyminiszter lépett a mikrofonhoz.

benkei andrás belügyminiszter rámutatott, hogy hazánkban

-----  
a közrend, a közbiztonság szilárd, törvényes rend uralkodik. ezt tudják barátaink és elismerik azok is, akik a tőkés országokból érkeznek hazánkba, köztük olyanok is, akik nem barátai hazánknak. törvényeink védelmet biztosítanak minden állampolgárunknak, aki betartja azokat, védjük azok tulajdonát, akik becsületes munkával gyarapítják országunkat és gyarapodnak maguk is, de a törvények - személyre való tekintet nélkül - büntetik mindazokat, akik bármilyen formában megsértik rendünket.

hangsúlyozta, hogy államunk a munkáshatalom állama, funkciói közül előtérbe került, egyre hatékonyabban érvényesül a gazdasági építő, szervező és kulturális, nevelő tevékenysége.

/folyt köv ./  
19.25/p

bkk.4./folytatja....24. folyt/p

- az állam elnyomó funkciója fokozatosan módosul, összhangban a belső osztályviszonyok alakulásával és figyelembevételével a külső kapitalista környezetet. az állami tevékenységben sem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy a kapitalista környezetnek ma is van hatása, mint ahogy nem feledhetjük azokat az itthoni tényezőket sem, amelyek helyenként a bűncselekményeket újratermelik - mondotta, majd így folytatta: - hazánkban jó a politikai légkör, amely nem ad lehetőséget államellenes, politikai bűncselekmények tartós kifejlődésére. a köztörvényes bűncselekmények száma - ha nem is rohamosan - de tendenciájában csökken. továbbra is érdeke a társadalomnak, hogy még következetesebben lépünk fel azokkal szemben, akik megpróbálják jogszabályainkat, törvényeinket kijátszani, semmibe venni. az egységes fellépés, valamennyi állami szerv rendeltetésszerű működése fokozottabban teszi lehetővé, hogy még nagyobb gondot fordítsunk a dolgozók nevelésére és még többet tegyünk a bűnözés, a törvénysértések megelőzésére. szükséges, hogy egységesen keressük és szüntessük meg azokat az okokat és hatásokat, amelyek - sokszor becsületesebb embereket is megtévesztve - hozzájárulnak súlyosabb cselekmények elkövetéséhez.

a belügyminiszter ezután azokról az ellenséges kísérletekről szólt, amelyek hamis illúziókat keltve, megpróbálják ideológiai diverziós tevékenységre kihasználni a békés egymás mellett élés politikájából fakadó törekvéseinket.

a lélektani hadviselés régi és új eszközeit vetik be a szocialista országok, köztük hazánk ellen - mutatott rá a belügyminiszter és így folytatta: - hatalmas apparátusok dolgoznak azon, hogy keressék a lehetőségeket, amelyeket kihasználva, zavart tudnának kelteni a szocialista országok között és hazánkon belül is. ezért olykor marxista álarcot öltenek, így próbálnak - ugymond - „hozzászólni”, problémáinkhoz. sajnos, egyes állami, gazdasági területeken dolgozó állampolgáraink, miközben külkapcsolatokból fakadó feladataikat végzik, megfélemedkeznek a két világrendszer között fennálló kibékíthetetlen ellentétokról, elvesztik politikai érzékenységüket, kritikátlanok, fecsegővé válnak. a békés egymás mellett élésért folytatott harc valamennyiünkönél következetesebb helytállást igényel politikailag is, ideológiailag is! - hangsúlyozta a belügyminiszter. felszólalásának befejezésekor köszönetet mondott mindazért a sokoldalú, egyre növekvő társadalmi támogatásért, amit a belügyminisztérium állománya nap mint nap érez. külön megköszönte a munkásárság áldozatos, segítőkész tevékenységét, amelylyel hozzájárul a szilárd közrend, közbiztonság fenntartásához.

/folyt köv ./  
19.30/p

bkk 4./folytatja...25.folyt./um

a jugoszláv kommunisták szövetségének képviselőjében jure bilics, a központi bizottság elnöksége végrehajtó bi-

zottságának titkára, a küldöttség vezetője tolmácsolta a jks, valamint jugoszlávia munkásosztályának, népeinek és nemzetiségeinek elvtársi üdvözlését. rámutatott: a jugoszláv kommunisták szövetsége és jugoszlávia valamennyi dolgozója őszintén örül azoknak a sikereknek és jelentős eredményeknek, amelyeket a szocialista magyarország munkásosztálya és népe a magyar szocialista munkáspárt vezetésével elért. meggyőződésük, hogy a xi. kongresszus is hozzájárul a további felvirágzáshoz, a szocialista fejlődéshez.

megelégedéssel hangsúlyozta a két szomszédos szocialista ország és népei baráti kapcsolatainak, az egyenjogúságon alapuló, kölcsönösen előnyös együttműködésnek sikeres fejlődését. rámutatott: a kapcsolatok fejlődésére különösen serkentően hat a jugoszláv kommunisták szövetsége és a magyar szocialista munkáspárt sikeres, mind tartalmasabb együttműködése. a kapcsolatok szintje széles körű lehetőségeket nyújt a még élénkebb és sokoldalúbb politikai, gazdasági, tudományos, kulturális együttműködéshez. megkülönböztetett jelentőségű jospir broz tito és kádár jános hozzájárulása e kapcsolatok fejlődéséhez.

korunkban jelentős eseményeknek és változásoknak vagyunk szemtanúi - folytatta. - állandóan erősödnek a béke és a szocializmus erői, fokozódik a munkásosztály szerepe és befolyása a társadalmi élet folyamatainak összességére a nemzetközi viszonyokban is.

ezután arról szólt, hogy egyre tevékenyebbek azok az erők, amelyek a nemzetközi gazdasági és politikai viszonyok lényeges megváltoztatásáért, a békéért, a gyorsabb ütemű gazdasági fejlődésért, a nemzeti és a társadalmi felszabadulásért küzdenek.

a jks képviselője ezt követően arról beszélt, hogy a szocializmusért vívott harcot - az egyes országok történelmi és társadalmi feltételeivel összhangban - az utak sokfélesége és a formák gazdagsága jellemzi, majd hangsúlyozta, hogy a jks álláspontja szerint a társadalmi haladásért, a szocializmusért vívott harc megköveteli a forradalmi és más haladó erők közötti együttműködés tartalmának bővítését és formáinak gazdagítását.

/folyt.köv./

19.35/um

bkk 4. /folytatja ...25.folyt./um

- az idén lesz 30 éve a fasiszmus fölötti győzelemnek, amelyhez jugoszlávia népei jelentősen hozzájárultak - folytatta. - most, a huzamos ideig tartó, kisebb-nagyobb feszültségek után Európában kibontakozik az enyhülés, s a tartós alapokon nyugvó biztonság és együttműködés feltételeinek megteremtésére irányuló folyamat. a szocialista és az el nem kötelezett országok, valamint a világ többi békeszerető és demokratikus erői aktívan elősegítették a nemzetközi feszültség enyhítését.

rámutatott, hogy a békéért, a nemzetközi együttműködésért és a világ biztonságáért vívott harc konkrét eredményei ellenére is bizonyos területeken éleződnek az ellentétek.

- a közel-kelettől és a földközi-tenger térségétől indokig és latin-amerikáig fokozódik a feszültség a válsággócok körül. az imperializmus - pozíciójának megtartására törekedve - mind agresszívabb ellenállást tanúsít az ujonnan felszabadult országok és népek teljes gazdasági és politikai függetlenségéért és egyenjogú nemzetközi együttműködéséért vívott harcával szemben.

jure bilics ezután arról szólt, hogy a jksz x. kongresszusa és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új alkotmánya megerősítette jugoszlávia szocialista öngazgatási fejlődését és az el nem kötelezettségen alapuló külpolitikáját, majd így folytatta:

- hazánk munkásosztálya és minden dolgozója, a jugoszláv kommunisták szövetségének vezetésével, jelentős eredményeket ért el a szocialista építés minden területén. érthető, hogy dinamikus fejlődésünk során bizonyos nehézségekbe és problémákba ütközünk. az eddig elért eredmények, népeink és nemzeti-ségeink egysége, hazánk munkásosztályának és dolgozóinak a jugoszláv kommunisták szövetsége politikája iránti határozott támogatása azonban biztosítja összes feladataink sikeres teljesítését.

befejezésül sok sikert kívánt a kongresszus munkájához és a magyar szocialista munkáspárt további tevékenységéhez.

- Őszintén hisszük - mondotta -, hogy a jugoszláv kommunisták szövetsége és a magyar szocialista munkáspárt kapcsolatai a jövőben is sikeresen fejlődnek országaink népei, a világbéke és a szocializmus javára.  
/folyt.köv./

bkk 4. folytatja ...27.folyt./um-rj

az elnöklő fock jenő megköszönte jure bilicsnek a jugoszláv kommunisták szövetsége nevében elmondott felszólalását, jugoszláv elvtársaink üdvözlétét, s pártjuknak, népeiknek további sikereket kívánt a szocializmus építésében.

ezt követően szó csol, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a központi ellenőrző bizottság elnöke lépett a mikrofonhoz.

a koreai munkapárt központi bizottsága megbízásából üdvözölte a kongresszust, majd ezeket mondotta:

pártunk és népünk forró baráti érzelmeket táplál a magyar szocialista munkáspárt, a magyar nép iránt, és ugyanolyan nagy figyelemmel kíséri a magyarországon elért fejlődést, mint a saját hazájában végbemenő változásokat.

- a magyar nép hosszú időn át harcolt a szabadságért és a felszabadulásért, nehéz és rögös utat tett meg a régi társadalom megdöntéséért és az új élet megteremtéséért vívott harcban. a fasiszmus igája alól felszabadulva, szilárdan kezébe vette a hatalmat, következetesen meghiúsította az imperialisták és a velük szövetséges belső reakciós erők ellenforradalmi támadásait, magabiztosan védelmezte forradalmi vívmányait, bátran leküzdött minden akadályt és nehézséget, s a korábban elmaradott országot fejlett iparral és mezőgazdasággal rendelkező szocialista állammá változtatta.

- a magyar szocialista munkáspárt vezetésével a magyar nép fáradhatatlanul harcolt a párt x. kongresszusa határozatainak valóra váltásáért és nagy sikereket ért el az ország szocialista építésében. a x. kongresszus óta eltelt években megerősödött a munkásosztály hatalma, a munkás-paraszt szövetség, tovább szilárdult a szocialista nemzeti egység.

öfolyt.köv./

bkk 4. folytatja ...28. folyt./rj

- a szocialista termelési viszonyok bővülése és fejlődése alapján sikeresen hajthatják végre iv. ötéves tervüket. ennek eredményeként méginkább megszilárdult a szocializmus gazdasági alapja, gyarapodott a nemzeti vagyon és jelentősen emelkedett a lakosság életszínvonala. az új ötéves terv megvalósítása pedig újabb nagy előrehaladást ígér a magyar nép életében.

- a magyar szocialista munkáspárt és a magyar nép a nemzetközi kapcsolatok fejlesztése során elmélyíti baráti viszonyát és együttműködését a szocialista országokkal, a kommunista és munkáspártokkal, szembeszáll az imperialisták agressziós és háborus politikájával, európa és a világ békéje, biztonsága védelmében. ennek következtében napról-napra növekszik a magyar népköztársaság nemzetközi tekintélye.

- őszintén örülünk a magyar szocialista munkáspárt és a testvéri magyar nép eredményeinek, szívből kívánunk további még nagyobb sikereket.

ezután részletesen szólt a koreai népnek a forradalom és az építés különböző területein kivívott sikereiről, amelyek eredményeként a multban elmaradt gyarmati agrárország történelmileg rövid idő alatt szuverén, virágzó szocialista ipari állammá változott.

- a haza egyesítése népünk leghőbb kívánsága és olyan időszzerű nemzeti feladat, amely nem tűr további halasztást - mondta ezután. hazánk önerőből történő, békés egyesítésénél nélkülözhetetlen feltétele, hogy dél-koreában felszámolják az áruló fasiszta katonai diktatúrát, megvalósuljon a társadalom demokratizálása, teljesen kivonják az amerikai csapatokat, amelyek „ensz-haderőként”, megszállva tartják hazánk déli felét, és szorososan agresszív cselekményeket követnek el.

- bizonyosak vagyunk népünk győzelmében, amely a testvéri magyar népnek és a világ többi haladó népének erőteljes támogatásával és szolidaritásával kitartóan harcol hazája egyesítéséért és a forradalmi célok győzelméért az ország egész területén.

/folyt.köv./

- 64 -

19.50/rj

bkk 4. /folytatja ...29.folt./rj

- napjainkban a nemzetközi küzdőtéren a szocialista országok és a nemzetközi munkásosztály erőteljesen folytatja az imperializmus elleni forradalmi harcukat. a szocialista országokkal együtt az ujonnan kibontakozó antiimperialista erők, a történelem fejlődésének hatalmas mozgató erői a leghatározottabban fellépnek az agresszió és a beavatkozás, a rabságba döntés és a megkülönböztetés mindenféle formája ellen, a béke és a demokrácia, a nemzeti függetlenség és a társadalmi haladás érdekében.

a népek felszabadító harfának eredményeként az imperializmusra és a gyarmatosításra a biztos pusztulás vár. a jelenlegi helyzet azt mutatja, hogy ha a világ forradalmi erői szorosán összefognak, határozottan, bátran harcolnak, végleg megsemmisíthetik az imperializmust, biztosíthatják a világ tartós békéjét és a forradalom győzelmét.

□ pártunk és népünk, magasra emelve a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus zászlaját, összefog a szocialista országokkal, a nemzetközi munkásosztállyal, a „harmadik világ”, népeivel és a világ minden haladó népével az imperializmus elleni forradalmi harcban.

- pártunk és népünk nagyra értékeli a testvéri magyar néphez fűződő barátságát, az összefogást az imperializmus ellen, a szocializmusért, a kommunizmusért vívott harcban. a jövőben is mindent megtesz e barátság és összefogás további erősítéséért és fejlesztéséért, a két ország népei érdekében.

az elnöklő fock jenő szívélyesen megköszönte a koreai delegátus felszólalását, a koreai munkapárt üdvözlését. - a szocializmus építéséhez, a koreai nép harcához, a haza békés újraegyesítéséhez kongresszusunk nevében sok sikert kívánok - mondotta.

ezután pedro miret

----- a kubai kommunista párt központi bizottságának titkára emelkedett szözlásra.

/folyt.köv./

- 65 -

19.55 rj

xi. k o n g r e s s z u s

bkk. 4. / folytatja...30. folyt./p

pedro miret, a kubai kommunista párt központi bizottságának titkára előljáróban tolmácsolta pártja s a kubai nép testvéri üdvözlését, majd rámutatott:

- az alkotó munkáról és az elért sikerekről beszámoló kongresszusi dokumentumok mély meglepéssel töltenek el bennünket. úgy értékeljük, hogy vívmányaikban megtestesülnek a magyar nép erőfeszítései, gyümölcsozik a szocialista építést vezető magyar szocialista munkáspárt irányító munkája.

- szerencsés és jelképes egybeesés, hogy a xi. kongresszus néhány nappal a fasiszta elnyomás alóli elszabadulás 30. évfordulója előtt tanácskozik. magyarország népének növekvő anyagi és szellemi jóléte azoknak a határtalan lehetőségeknek köszönhető, amelyeket a szocializmus nyitott meg az ország előtt.

a kubai testvérpárt központi bizottságának titkára a továbbiakban kiemelte, hogy napjainkban a nemzetközi élet jellemző vonása az enyhülés folyamata. ez a szocializmus növekvő erejében, a szovjetunió és más szocialista országoknak a béke érdekében kifejtett szilárd, elvi politikájában, valamint a népek nemzeti felszabadító harcaiban gyökerezik.

a megváltozott erőviszonyok rákényszerítik az imperializmust arra, hogy elfogadja a békés egymás mellett élést és a nemzetközi feszültség csökkenését. az enyhülés a szocializmus pozíciójának megerősödését fejezi ki, s további kedvező lehetőségeket teremt újabb győzelmek elérésére a nemzeti felszabadulásért és a társadalmi átalakulásért vívott harcokban.

ennek ellenére az imperializmus legvisszahúzóbb erői, a nemzetközi reakció - különösképpen az egyesült államokban - igyekszik állandósítani pozícióját. háborus góccokat tart fenn és helyi agresszív cselekményeket robbant ki, hogy tovább folytathassa kizsákmányoló és rablópolitikáját.

az imperialistáknak a nemzetközi enyhülésre adott válasza: a vietnamról szóló békemegállapodások állandó megsértése, az izrael által megszállt területek kiürítésének meggátolása, a reakciós puccs, amely chilében megdöntötte a törvényes népi hatalmat, a ciprus függetlensége elleni állandó összeesküvés, az újfasiszta rendszerek támogatása; a törekvés, hogy az elmaradott országokra hárítsák a gazdasági válság következményeit, továbbá a kőolajtermelő országok elleni fenyegetések, amelyekben gazdasági megtorlások szerepelnek, sőt a háború lehetőségét is kilátásba helyezik.

/folyt.köv./

- 66 -

20.03/p

hi. k o n g r e s s z u s

bkk 4. / folytatja ...31. folyt./p

ahhoz, hogy a béke minden népet szolgáljon és a világ minden sarkába eljusson, minden forradalmi erő sürgető feladata a visszahúzó törekvések meggátolása és a világbéke szellemében elért sikerek visszafordíthatatlanná tétele.

széles körű világszolidaritás kíséri a chilei nép harcat. tudjuk, hogy ez a nép földrészünkön a legbrutálisabb zsarnoksággal száll szembe. a fasiszta junta elszigetelődése, bűntettei nyilvánvaló bizonyítékai annak, hogy mindazok a cselekedetek, amelyek megpróbálják az antiimperialista fejlődést megállítani, latin-amerika földjén bukásra vannak ítélve. ismételten követeljük luis corvalán és minden bebörtönzött chilei forradalmágnak szabadon bocsátását!

a kubába végbemenő folyamat része annak a forradalmi áramlatnak, amely összetöri az imperiazlizmust, a kolonializmust és a neokolonializmust, amely elavult társadalmi berendezését, forradalmunk, pártunk amerikai földön folytatója annak a kornak, amelyet a nagy októberi forradalom nyitott meg a cári oroszországban. a kubaiak szerényen, de jogos büszkeséggel mondhatják el, hogy hozzájárultak kontinensükön a forradalmi, antiimperialista harc új feltételeinek létrehozásához.

a kubai forradalom megszilárdulása és népünk szilárd és töretlen előrehaladása tagadhatatlan tény azok számára is, akik még nem képesek felismerni a szocializmus szükségszerűségét kontinensünkön.

- őszintén örülünk, hogy a pártjaink, népeink és kormányaink között minden területen kialakult nagyszerű testvéri kapcsolatok fejlődnek. meggyőződésünk, hogy e kapcsolatok tovább mélyülnek és fejlődnek közös érdekünk, a szocializmus egységének és erejének megszilárdítása jegyében. - mondta pedro miret.

az elnöklő fock jenő megköszönte pedro miret szavait és kérte: tolmácsolja pártjának a magyar kommunisták elvtársi üdvözlését. népünk - mondotta - további sikereket kíván a forradalmi kubai népnek a szocializmus építéséhez amerika földjén.

a következő felszólaló demcsigijn molomzsamc, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára volt.

/folyt.köv./

20.05 /p

- 67 -

bkk.11. Leonyid brezsnyev elutazott budapestről

t gy/s-ju hgy

1975. március 19.

szerdán elutazott hazánkból Leonyid iljics brezsnyev a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, aki résztvett a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusán. vele együtt elutazott v.v. scserbickij, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az ukrán kommunista párt központi bizottságának első titkára.

bucsuztatásukra a nyugati pályaudvaron megjelentek: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jenő, a minisztertanács elnöke, biszku béla, németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, benkei andrás, az mszmp kb tagja, belügyminiszter, puja frigyos, az mszmp kb tagja, külügyminiszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, rapai gyula, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, valamint a szovjet küldöttség tagjai, közöttük v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a szovjet pártküldöttség vezetését k.f. katusev, az szkp kb titkára vette át.

a küldöttséget a szovjet határállomásig elkísérte benkei andrás, dr. berecz jános, rapai gyula, és b.d. sevikin a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti

20.10/ju

--

-68-

bkk. 4. / folytatja.... 32. folyt./um

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága nevében üdvözölte a kongresszust, majd arról beszélt, hogy hazájában a kommunisták, a dolgozók állandóan figyelemmel kísérik és nagyra értékelik az mszmp által vezetett magyar népnek a szocialista építésben elért kiemelkedő sikereit. önökkel együtt ögömmel állapítjuk meg - mondotta -, hogy az új társadalom építésében elért vívmányaik a testvéri szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval fennálló szoros szövetség és sokoldalú együttműködés alapján valósultak meg.

- a magyar népköztársaság nagy nemzetközi tekintélynek örvend, és következetes békepolitikájával növekvő szerepet vitt ki magának a nemzetközi életben. a népi magyarország értekesen járult és járul hozzá a szocialista államok békés fejlődéséhez, szilárdan kitart a béke és a szocializmus ügye mellett, határozottan fellép az európai biztonsági és együttműködési rendszer létrehozásáért, valamennyi forradalmi erő tömörítéséért, a háború és az imperialista agresszió politikája ellen.

- őszintén örülünk annak, hogy pártunkat és az mszmp-t a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvei alapján fejlődő, elszakíthatatlan, testvéri kapcsolatok fűzik egymáshoz. pártjaink és kormányaink között teljes a nézetazonosság a nemzetközi élet valamennyi időszakában. egyesít bennünket céljaink azonossága, a marxizmus-leninizmus tanításához való tántoríthatatlan hűség.

a pártjaink, országaink és népeink közötti testvéri barátság és szoros együttműködés további erősítéséhez nagyban hozzájárultak azok a szívélyes találkozók és tárgyalások, amelyekre a cedenbal elvtárs, a mongol népi forradalmi párt első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke vezette párt- és kormányküldöttség 1974-ben magyarországon tett baráti látogatása alkalmával került sor. engedjék meg, hogy pártunk, kormányunk, valamint az egész mongol nép nevében őszinte elismerésünket fejezzük ki a baráti magyar népnek, pártjának és kormányának azért az értékes segítségért és testvéri együttműködésért, amelyet országunk szocialista építéséhez nyújtottak. biztosítjuk önöket: a mongol kommunisták nem kimélik erejüket annak érdekében, hogy sokoldalúan, a szocialista internacionalizmus elvei alapján fejlődjen tovább a mongol-magyar barátság; minden erejükkel a szocialista közösség egységének megszilárdításáért, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom sorainak tömörítéséért fognak tevékenykedni.  
/folyt.köv./

- 69 -

20.10/umo

bkk.11. Leonyid brezsnyev elutazott budapestről

t gy/s-ju hgy

1975. március 19.

szerdán elutazott hazánkból Leonyid iljics brezsnyev a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára, aki résztvett a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusán. vele együtt elutazott v.v. scserbickij, az szkp kb politikai bizottságának tagja, az ukrán kommunista párt központi bizottságának első titkára.

bucsuztatásukra a nyugati pályaudvaron megjelentek: kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, fock jenő, a minisztertanács elnöke, biszku béla, németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, katona imre, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, benkei andrás, az mszmp kb tagja, belügyminiszter, puja frigyos, az mszmp kb tagja, külügyminiszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, dr. szürös mátyás, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, rapai gyula, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövete, valamint a szovjet küldöttség tagjai, közöttük v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

a szovjet pártküldöttség vezetését k.f. katusev, az szkp kb titkára vette át.

a küldöttséget a szovjet határállomásig elkísérte benkei andrás, dr. berecz jános, rapai gyula, és b.d. sevikin a szovjetunió budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti

20.10/ju

--

-68-

bkk. 4. / folytatja.... 32. folyt./um

a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága nevében üdvözölte a kongresszust, majd arról beszélt, hogy hazájában a kommunisták, a dolgozók állandóan figyelemmel kísérik és nagyra értékelik az mszmp által vezetett magyar népnek a szocialista építésben elért kiemelkedő sikereit. önökkel együtt ögömmel állapítjuk meg - mondotta -, hogy az új társadalom építésében elért vívmányaink a testvéri szocialista országokkal, mindenekelőtt a szovjetunióval fennálló szoros szövetség és sokoldalú együttműködés alapján valósultak meg.

- a magyar népköztársaság nagy nemzetközi tekintélynek örvend, és következetes békepolitikájával növekvő szerepet vívott ki magának a nemzetközi életben. a népi magyarország értekesen járult és járul hozzá a szocialista államok békés fejlődéséhez, szilárdan kitart a béke és a szocializmus ügye mellett, határozottan fellép az európai biztonsági és együttműködési rendszer létrehozásáért, valamennyi forradalmi erő tömörítéséért, aháboru és az imperialista agresszió politikája ellen.

- őszintén örülünk annak, hogy pártunkat és az mszmp-t a marxizmus-leninizmus és a szocialista internacionalizmus elvei alapján fejlődő, elszakíthatatlan, testvéri kapcsolatok fűzik egymáshoz. pártjaink és kormányaink között teljes a nézetazonosság a nemzetközi élet valamennyi időszerű kérdésében. egyesít bennünket céljaink azonossága, a marxizmus-leninizmus tanításához való tántoríthatatlan hűség.

a pártjaink, országaink és népeink közötti testvéri barátság és szoros együttműködés további erősítéséhez nagyban hozzájárultak azok a szívélyes találkozók és tárgyalások, amelyekre a cedenbal elvtárs, a mongol népi forradalmi párt első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke vezette párt- és kormányküldöttség 1974-ben magyarországon tett baráti látogatása alkalmával került sor. engedjék meg, hogy pártunk, kormányunk, valamint az egész mongol nép nevében őszinte elismerésünket fejezzük ki a baráti magyar népnek, pártjának és kormányának azért az értékes segítségért és testvéri együttműködésért, amelyet országunk szocialista építéséhez nyújtottak. biztosítjuk önöket: a mongol kommunisták nem kímélik erejüket annak érdekében, hogy sokoldalúan, a szocialista internacionalizmus elvei alapján fejlődjen tovább a mongol-magyar barátság; minden erejükkel a szocialista közösség egységének megszilárdításáért, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom sorainak tömörítéséért fognak tevékenykedni.  
/folyt.köv./

- 69 -

20.10/umo

xi. kongresszus

bkk 4. /folytatja ....33.folyt./um

a továbbiakban arról beszélt, hogy a mongol nép az eltelt több mint fél évszázad alatt, forradalmi pártjának kipróbált vezetésével, a szovjetunió és a többi testvéri ország önzetlen támogatásával megteremtette a szocialista építés feltételeit mongóliában. hozzáfűzte: a mongol nép sikeresen munkálkodik a párt xvi. kongresszusa határozatainak és az ország v. ötéves népgazdaságfejlesztési és kulturális tervében kitűzött feladatok megvalósításán.

Önök olyan időszakban tartják kongresszusukat, - mondotta ezután - amikor a szocialista országok népei, együtt az egész haladó emberiséggel, a faszizmus felett aratott történelmi győzelem 30. évfordulójának megünneplésére készülnek. a faszizmus legyőzése, ami ben a szovjetunió döntő szerepet játszott, világtörténelmi jelentőségű esemény, amely nagy befolyást gyakorolt a világfejlődés egész menetére. e nagy győzelem legfőbb eredménye, hogy a világban gyökeresen megváltoztak az erőviszonyok, mégpedig a haladás és a szocializmus javára. ma már a szocialista világrendszer határozza meg a világ fejlődésének fő irányait és egyben a nemzeti felszabadítás és a társadalmi haladás ügyének győzelméért folytatott harc legfőbb támasza.

- a béke és a szocializmus erőinek megnövekedése ellenére a nemzetközi reakció még mindig kísérleteket tesz arra, hogy megállítsa a világ valamennyi népe által támogatott nemzetközi enyhülési folyamatot, s hogy beavatkozzék más államok belügyeibe. a mongol nép-köztársaság dolgozói szilárdan állnak a szabadságukért és nemzeti függetlenségükért, az imperializmus ellen küzdő vietnami nép, a laoszi és a kambodzsai hazafiak, és az izraeli agresszorok ellen küzdő arab népek oldalán.

- az imperialisták rablópolitikáját elősegítik a jelenlegi pekingi vezetők, akik a szovjetunióval, a szocialista közösség más országaival és a nemzetközi kommunista mozgalommal szemben ellenséges politikát folytatnak. úgy véljük, az imperializmus elleni harc szorosan összefügg a reakciós maoizmus elleni küzdelemmel, amelynek politikája és gyakorlati tettei alapjukban ellentmondanak a forradalmi erők érdekeinek, köztük a kínai nép létérdekeinek is.

/folyt.köv./

20.15/um

- 70 -

xi. kongresszus

bkk 4. / folytatja .. 34. folyt/ um-p

- a mongol népi forradalmi párt együtt a többi testvérpárttal, határozottan sikraszáll a kommunista világmozgalom egységének megerősítéséért a marxizmus-leninizmus alapján, elvi harcot folytat a revizionizmus és a dogmatizmus, az opportunizmus minden fajtája, az antikommunizmus és a szovjetellenesség ellen. sok más testvérpárthoz hasonlóan a mongol népi forradalmi párt úgy véli, hogy megérett a helyzet a testvérpártok új nemzetközi értekezletének összehívására.

befejezésül sok sikert kívánt a magyar kommunisták kongresszusának.

fock jenő elnök köszönetet mondott a mongol küldöttség vezetőjének a felszólalásért, a mongol testvérpárt, a mongol nép üdvözlétéért, - szocialista építőmunkájukhoz sok sikert további eredményeket kívánunk - mondotta.

ezután ilie verdet a román küldöttség vezetője emelkedett szólásra.

ilie verdet, az rkp központi bizottsága politikai végrehajtó bizottságának tagja, a román kommunista párt központi bizottságának titkára, a román küldöttség vezetője felszólalásában többek között a következőket mondotta:

- küldöttségünkre az a megtisztelő feladat hárul, hogy tolmácsolja az önök kongresszusának a román kommunista párt központi bizottsága, egész pártunk elvtársi üdvözlését és legjobb kívánságait, és kifejezésre juttassa a szívélyes internacionalista barátságot, amelyet a román nép táplál a magyar nép iránt.

/folyt.köv./

20.30/p

- 71 -

bkk 4./folytatja ...35.folyt./p

- országunkban jól ismerik a magyar szocialista munkáspárt forradalmi hagyományait, a magyar kommunistáknak a nép, a szocializmus ügye szolgálatában folytatott harcát. a szocializmus győzelmével a magyar nép felszámolta a kizsákmányolást és az elnyomást, ura lett nemzeti javainak, munkája gyümölcsének. a felszabadulás óta eltelt három évtized alatt a magyar nép, kommunista pártja vezetésével agrár-ipari országból szocialista nagyiparral és nagyüzemi mezőgazdasággal rendelkező ipari-agrár országgá változtatta magyarországot, ahol virágzik a tudományos és kulturális élet. mindennek eredményeként állandóan javulnak a dolgozók életkörülményei. a szocialista építés sikereiben a magyar nép tehetsége és szorgalma, alkotó ereje testesül meg.

- az mszmp xi. kongresszusa nagyszerű összképét adja ezeknek az eredményeknek, s a haladás új távlatait nyitja meg magyarországon elött azzal, hogy a fejlett szocialista társadalom építésének programját állítja a magyar nép elé.

- népeink barátsága gazdag történelmi hagyományokra tekint vissza. a két nép, amely több mint egy évezreden át szomszédként élt egymás mellett, gyakran működött együtt a gazdasági és társadalmi fejlődés érdekében. - hangoztatta, majd emlékeztetett arra, hogy elsősorban forradalmi mozgalmaink, a két ország kommunistái, munkásai ismerték föl a román-magyar barátság szükségességét, amely feltétele annak, hogy a társadalmi igazságért, és a nemzeti szabadságért folytatott közös harc győzelmet arasson. szólt arról: a román nép büszke arra, hogy a szovjet hadsereg oldalán a román hadsereg hozzájárult hazánk felszabadításához.

megelégedéssel nyugtázta, hogy a szocialista rendszer építésének időszakában a román-magyar barátság új tartalommal telítődött, szilárd alapokra került. kiemelte: a pártjaink, országaink, és népeink között széles körű együttműködés bontakozott ki, amely politikai, gazdasági, tudományos és kulturális téren barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésünk szellemében fejlődik. hozzáfűzte:

- a román kommunista párt a jövőben is azon munkálkodik, hogy erősödjék a román-magyar internacionalista barátság, mert meggyőződése, hogy ez megfelel népeink érdekeinek, a szocializmus egyetemes ügyének.

/folyt.köv./

- 72 -

20.35/p

bkk 4. /folytatja ...36.folyt./p

m ilie verdet ezután tájékoztatta a kongresszuvst az országukban folyó szocialista építés sikereiről. többek között beszámolt arról: mostani ötéves tervük első négy esztendejében elért eredményeik biztosítékai annak, hogy az ötéves tervet határidő előtt teljesítik.

az rkp közelmúltban megtartott xi. kongresszusáról szólva többek között elmondta, hogy munkája megalapozta a román párt és állam nemzetközi tevékenységét is. románia következetesen fog munkálkodni azon, hogy tovább fejlődjenek politikai, gazdasági, műszaki-tudományos és más területekre kiterjedő kapcsolatai valamennyi szocialista országgal - a népek érdekeinek megfelelően, a szocialista világrendszer egységének erősítése érdekében, a szocializmus és a béke ügye javára. következetesen küzd azért, hogy a nemzetközi életben elmélyüljön és erősödjék az enyhülés folyamata, Európában kialakuljon a tartós béke és biztonság légköre, és mielőbb időn belül sor kerüljön az össz-európai értekezlet munkálatainak utolsó, legmagasabb szintű zárószakaszára, amely föld-részünkön kedvező keretet teremthet az új kapcsolatok meghonosításához.

az rkp küldöttségének vezetője hangsúlyozta: a román kommunista párt a jövőben is erősíti baráti és internacionalista szolidaritását az összes kommunista és munkáspárttal. az rkp ugyanakkor fejleszti kapcsolatait a szociáldemokrata pártokkal, a nemzeti felszabadítási mozgalmakkal, valamennyi demokratikus párttal és erővel. elhatározása, hogy egész nemzetközi tevékenységével hozzájárul a kommunista és munkáspártok egységének, valamennyi antiimperialista erő egységének erősítéséhez.

befejezésül ismételten teljes sikert kívánt a kongresszus munkálataihoz, a magyar szocialista munkáspártnak, a testvéri magyar népnek a fejlett szocialista társadalom építéséhez, országára felvirágoztatásához.

/folyt.köv./

- 73 -

20.40/p

xi. kongresszus

bkk 4./folytatja ...37.folyt./p

az elnöklő fock jenő megköszönte ilie verdet felszólalását: - mi is sok sikert kívánunk a román kommunistáknak, szocializmust építő hazájuknak - mondotta.

a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusa ezzel befejezte szerdai munkáját, a tanácskozást csütörtökön reggel 9 órakor folytatják.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!!

kérjük, hogy mai bkk 2. kiadásunkon /benke valéria .../a második bekezdés elejét a következőképp javítsák:

„mint pártunk programnyilatkozata is megállapítja, napirenden van a fejlett szocializmus felépítése. márpedig .....,

/folyt.köv./

20.45 rj

- 74 -

:

xi. kongresszus

bkk.4./folytatja ... 38. folyt./p

a szerkesztőségek figyelmébe!

közöljük a kongresszus szerdai tanácskozásán, az ebéd-szünettől a zárásig felszólalók névsorát, a beszéd elhangzásának sorrendjében:

gáspár sándor, az mszmp pb tagja, a szot főtitkára,

vincze farkas, a veszprémi járási pártbizottság első titkára,

kovács r. jánosné, a csorvási rákóczi tsz baromfigondozója,

holecz ferencné, a magyar selyemipari vállalat szentgotthárdi gyárának szövőnöje,

vaskó mihály, a heves megyei pártbizottság első titkára,

benkei andrás belügyminiszter,

jure bilics, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnöksége végrehajtó bizottságának titkára,

szó csol, a koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a központi ellenőrző bizottság elnöke,

pedro miret, a kubai kommunista párt központi bizottsága titkárságának tagja,

demcsigijn molomzsamc, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

ilie verdet, a román kommunista párt politikai végrehajtó bizottságának tagja, a központi bizottság titkára,

/folyt köv ./  
20.50/p

-75-

bkk. 4. / folytatja... 39. folyt./rj

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
javítások a mai bkk. 4. /folytatja.../ számu hirünkre.

a 23. folytatás első bekezdésének 8. sorában az ausztrál kommunista párt után kérjük pótlólag beírni: az ecuadori kommunista párt, a fülöp-szigeti kommunista párt, a luxemburgi....

a 32. folytatás utolsó bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen: ...a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának

-----  
első titkára...

a 36. folytatás második bekezdésének alulról számított 4. sorában a szöveg helyesen: ... és mielőbb sor kerüljön az összeurópai ér-

-----  
tekezéslet...

x x x

a bkk. 10. /táviratok.../ első folytatás 1. bekezdésének 5. sorában a helységnév helyesen s o r k i f a l u d

x x x

megismételjük a bkk. 4. 37. folytatásán közölt szerkesztőségek figyelmébe cím alatti javítást:

kérjük, hogy a mai bkk. 2. kiadásunkon /benke valéria.../ az első folytatás második bekezdésének elejét a következőképpen ja-

-----  
vitsák:

„mint pártunk programnyilatkozata is megállapítja, napirenden van a fejlett szocializmus felépítése. márpedig....,  
/mti/

- v é g e -

21.25 rj

- 76 -

## Belföldi hírek

bb. 1. találkozás husz év után - áprilisi rövid filmek

i ro/s/il hgy

1975. március 20.

felszabadulásunk 10. évfordulóján kolonits ilona filmet készített egy óbudai iskola diáklányairól, akik 1945-ben születtek. most, a 30. közös születésnap alkalmából a rendező felkereste egykori riportalanyait és a találkozót az ismét együtt című rövidfilmben örökitette meg. ezen az érdekes és bizonyos értelemben rendhagyó alkotáson kívül még számos figyelmet érdemlő rövidfilm színesíti a mozic áprilisi műsorát.

1974-ben 4 milliónál is több turista látogatott tihanyba, amelynek lakossága mindössze 1400 ember. az „óslakosok”, idegenforgalomra áthangoló életéről, tihany szépségeiről mesél murányi éva visszhang című filmje. kiss józsef a balaton védelmében című filmje európa-hirű természeti kincsünkről ad képet. nevéhez fűződik „a lámaista és buddhista művészet”, című ismeretterjesztő film elkészítése is.  
/folyt.köv./

- 1 -

φ